Harteveld
Rare Books L.td.

LIVRES - BUCHER - BOOKS

CATALOGUE 285

'F\r"

+41 -26 - 322 38 08 harteveld@bluewin.ch
Suisse www.harteveld.ch

e



CATALOGUE 285

TABLE DES MATIERES Pages Numeros
L AIPES e 1-96 1-282
2. HElVeLICA  coeeerererrrrmmmmniiiiieieieeereeenireee e e e eeeeevenaaaenenas . 97-112 283 -314
3. Panorama 0000 e 113-120 315-347
4. Thermalisme e 121-128 348 - 375
D DIVEIS e 129 - 135 376 - 389
6. Graphisme & Suppléments  .......ccoceveurcereeeneenenne. 136 - 140 390 - 395
COLLECTIONS

Panorama. Pages 113 et aussi les n°56, 66, 112, 175, 209, 232, 274, 299
Mont-Blanc voir les n°9, 22, 35, 53, 64, 65, 80, 88, 89,98, 111, 115, 125, 126, 157,
160, 165, 172, 181, 188, 192, 224, 223,225, 230, 240, 254, 255, 261, 268, 286, 293, 296

Harteveld Rare Books Ltd.
Vente par correspondance.
harteveld@bluewin.ch
+41-26-322 3808
Adresse postale : rue des Alpes 8

Notre Book-In, livres d’occasion : rue des Alpes 6
Mercredi 9h - 12h / 14h - 18h
Je-Ve: 14h - 18h / Samedi : 9h - 16h

Tous les prix en Francs Suisses
Tous les prix sont nets sans frais de port et la TVA.

Alle Preise in Schweizer Franken.
Alle Preise netto ohne Versand und MwSt.

(1. CHF =Appr. Euro 1.07)
TVA/VAT/MwSt.:
Livres/Books -2.6% // Graphics -8.1%

Termes et conditions conformes au réglement du Syndicat de la librairie ancienne et du commerce
de l'estampe en Suisse et de la ligue Int. des librairies anciennnes (ILAB)
http://www.ilab.org/eng/ilab/code.html

Geschaftsbedingungen konform mit den Regeln der Vereinigung der Buchantiquare und Kupfers-
tichhdndler in der Schweiz sowie dem Reglement der International League of Antiquarian Booksel-
lers (ILAB) :
http://www.ilab.org/eng/ilab/code.html

Compte EURO
Banque Cantonale de Fribourg
IBAN : CH20 0076 8300 1673 0540 0
BIC: BEFRCH22
Poste Suisse IBAN : CH10 0900 0000 1700 9742 0

IMAGE EN COUVERTURE DU CATALOGUE
n° 45

IMAGES AU DOS DU CATALOGUE
n°59



o ALPES e

1. ALIPRANDI Laura e Giorgio /| DE LA
PIERRE Vittoria [ RIZZI, Enrico /| ZAN-
Zl, Luigi: Il grande Monte Rosa e le
sue genti. Fondazione Int. Monte Rosa,
2010, in-4to, 287 p. + 1 p., richement il-
lustré, cartonnage original. Jaquette en
couleur, reliure de éditeur. Bel état.

HRB 139854 CHF 60.-

il
Grande Montle Rosa

, € le sue genti
|

Il Grande Monte Rosa e le sue genti
AT o

2. Alpe Neige Roc. Revue alpineinterna-
tionale. Tome 1. Fasc.1 a4, reliésens. en
1 volume. Lausanne, Zermatten, M.: an
Marguerat, 1951, in-4°, 3 ff. (publicité) +
106 p., richementill. (e.a. les 35 portraits
des coll.) dont 2 planches en couleur +
4 ff. (pub.), reliure en toile originale.
HRB 136874 CHF 60.-

1) Sommaire e.a.: Zermatten, M.: Hommage aux
victimes d. Avalenches / Roch, A. Patrouilles al-
pines/Hodler, F. La Jungfrau (h.-t. couleur) / Laf-
cadio: 30 juillet 1921 L’aviatur suisse Durafour
atterrit au Mont-Blanc / Bellmann: Un Américain
découvre la montagne / Dr. Rivier: Altitude et
organisme humain / Dittert: Face Nord du Mont
Collon...un miracle / Blanc: Chronique intern.
des championnats nat. de ski (hiver 1950-51).

2) Vodoz, J.: Le ski a travers les ages / Samivel:
Neige et eau / Guex, A.: Jeux de glace / Ella Mail-

lart: A Papproche du Tibet / Vigl, H.: 1ére traver-
sée de la paroi Sud du Schisselkar en hiver.

3) Guex, A. Grands chantiers en montagne /
Gos, E.: Histoire de guide / Payot, P.: Alpinisme
romantique / Bonjean, Fr.: Les Berbéres et I'At-
las marocain / Young: Au Riffelhorn avec Franz
Lochmatter / Triollet: 1ére traversée hivernale
des Aiguilles Rouges en hiver / Blanc, P.: Champ.
nat. de ski 1951-52, les médailles des Vle Jeux
Olympique d’hiver é Oslo, Premiére ascention
du Fitz Roy.

4) Vodoz, J.: Everest / Laufer, Edm.: Dix cham-
pions de ski / P.C. Visser: Souvenirs / Jaton, M.:
Ski d’autrefois / Principales premieres en 1952./
Autres de Samivel, Gos, Henchoz.

3. Alpine Majestaten und ihr Gefolge.
Die Gebirgswelt der Erde in Bildern. 4
Bde. Miinchen, Vereinigte Kunstans-
talten, 1901-1904, in-Folio. (30.5x44
cm.) mit 1112 photogr. Abbildungen auf
Tafeln, O-Karton mit Titelaufdruck.

HRB 135968 CHF 150.-

n°3

Die Volksausgabe. Band 1: Umschlag etwas
fleckig. Band 1) 280 S. / Bd. 2) 272 S. / Bd. 3) 268
S./ Bd. 4) 292 S. / Werbungsseiten unpaginiert.
Schwarzweissabbildungen auf teils ausklap-
pbaren Tafeln sowie je 1 Karte / Zustand: gut,
geringe bis leichte Gebrauchsspuren. Mit ein-
leitendem Text von Prof. Dr. A. Rothpletz (Bd. 1).

1



Ernst Platz (Bde. 2, 3) und Walther Bauer (Bd. 4).
Perret 4679: Superbe album en quatre volumes

rarement complet. Recherché.

4, ALPINUS (Pseud. de: Faige-Blanc,
Henri-Frédérique): La chasse alpestre
en Dauphiné. Préface d’Henri Bordeaux.
[llustrations d’Emile Guigues. Grenoble,
Dardelet, 1925, in-4to, 1 f. blanc + XlI
(faux-titre - titre - préface - note de l'au-
teur) + 1 frontispice-portrait de H.-Fr.
Faige-Blanc + 1f. ‘caricature’ + 1 f. photo-
gr. ‘Trophée de chasse d’Alpinus’ + 306 p.
+ 3 ff., nombreuses ill. dans le texte, qgs.
taches par-ci par-la, ms. sur faux-titre ‘B.
Blancpain Villars sur Marly’ (FR), robuste
reliure en d.-cuir privée, brochure origi-
nale impr. avec vignette conservée, bel
exemplaire. HRB 105814 CHF 50.-

n°4
5. ALTMANN, Johann Georg (1695-
1758) |/ LANGHANS, Daniel (1727-
1813): Versuch einer Historischen und
Physischen Beschreibung der Helve-
tischen Eisberge. 2. Auflage. - Angebun-
den: LANGHANS, Daniel, Beschreibung
verschiedener Merkwiirdigkeiten des
Siementhals, eines Theils des Bernerge-
biets; nebst einem genauen Bericht
Uber eine neue ansteckende Krankheit,
2

die in diesem Land entstanden. Zirich,
Heidegger & Comp., 1753, in-8vo, 1) Ti-
telbl. mit gestoch. Titelvignette ('Fontes
ex alto’) 12 BIl. + 271 S. + 2 (1 gefalt.)
Kupfertafeln. / 2) 5 BIl. + 132 Seiten
Vorsatz mit hs. Besitzverm. ‘A. D. 1924
Waltharius Heer, Med. und zeitgen. Ein-
trag, Halblederband mit Ecken der Zeit.
HRB 127499 CHF 1°500.-

Sob. Gieotg Altmannsd

Serfuch

ciner iffovifthen und Phyfifchern

L SSeichreibung

Der
Selwetifden Fisberge.

Jweyte Auflage,

NTES¥X ALTO. |
Srich,
Bey Heidegaer und Compagnie, 1753,

n°5
I) Sehr seltene, zweite Auflage (die 1. Ausg.
ist von 1751). Frithe Arbeit zur Gletscherfor-
schung, zu deren Begriindern Altmann gehort.
- Miteingearbeitet sind zwei wichtige Untersu-
chungen, namlich eine Beschreibung «Von den
Savoyischen Eisbergen und Gletschern» und
Cappelers «Von den Gletschern auf dem Grim-
selberg». Komplett mit den 2 Kupfertafeln (S. 1
und S. 163)./
2). LANGHANS, D.: Einzige Ausgabe der selte-
nen Beschreibung des Simmentales, insbeson-
dere der dort ausgebrochenen und danach be-
nannten Krankheit (ab Seite 57). - Langhans war
Stadtarzt in Bern. - Beide Drucke sehr sauber. 1)
Haller I, 1480; Perret 0077; Angelini 0401; HBLS:
I.298/99; Dreyer 374 (Ausgabe 1751 (nur 1 Tafel),
die 2. Aufl. v. 1753 mit 2 Tafeln). / 2) Haller I, 822



und 1328; Blake 255; Perret. - ; HBLS 1V, 603; Hir-
sch 3, 673.; Arztliche Rundschau 1911, S. 351

(Entdeckung eines Mittels).

6. ANDEREGG, Jean-Pierre: Les chalets
d’alpage du canton de Fribourg. Die Al-
phutten des Kantons Freiburg. Service
cantonal des biens culturels Fribourg,
1996, in-4to, 320 p., rich. ill. + 1 feuille
: Légende des plans / Planlegende, re-
liure en toile originale avec jaquette, bel
exemplaire. HRB 132595 CHF 60.-

7. ARKELL, Reginald, text /| BAUMER,
Louis, ill.: Winter sportings. London,
Herbert Jenkins Limited, (printed in
Great Britain by Wyman & Sons Ltd.),
1929, lg. in-8vo, (21.5x18.5m cm), 79
p. (+ 1), fully illustrated in color, publi-
sher’s original green cloth, title and bor-
der stamped in black, a very good copy,
with the rare color illustrated dustjacket
in perfect state. HRB 138338 CHF 200.-

/INTER
PORT-
INGs

WINTER
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HUMER
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RECINALD
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Uing

n°7

First Edition. Amusing verses about skating,
sledging, tobogganing, curling, ice-skating and
skiing in Switzerland, with a collection of Bau-
mer’s cartoon style illustrations. Internally very
clean. The text is a series of light-hearted poems
on the subject of the British abroad on winter

sporting holidays. The illustrations which are
brilliantly coloured convey all the stereotypes
of the smart Swiss ski-ing holiday. Sidney met
Susan on a day ; He ‘took to her’, as you might
say. And they were married right away. Though
Susan was extremely nice, She had one solitary
vice : She loved the land of snow and ice. While
Sidney, on the other hand, Preferred some sun-
ny, southern strand, Far, far removed from Swit-
zerland. But husbands do what wives decide,
So Sidney spends each Christmastide In looking
most undignified. Helveticat-; Swiss National
Library -; Rero -.

¢ was 50 fond of yodelling
dn’t stop.

H
He simply couldn’t stoj

n°7
8.IDEM; ARKELL, Reginald, text / BAU-
MER, Louis, ill.: Winter sportings. Some

repairs to the spine of the jacket, no loss
of image).HRB 135973 CHF 140.-

BY \ '™ ND
RECINALD LEWIS
ARKELL BAUMER
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Looking most undignified.

L

n°s

9. BAILLY DE LALONDE: Le Léman, ou
voyage pittoresque, historique et litté-
raire a Geneve et dans le canton de Vaud
(Suisse). 2 parties (tome 1 & 2) reliés
dans 1 volume. Paris, G.-A. Dentu, 1842
(-44), gr. in-8vo, 2 ff. + 40 p. (extrais de
journaux) + 16 p. (préface) + 554 p. + XLVI
(notes) ; + 2 ff., (p. 555-1132, bruni et
rousseurs), robuste reliure en demi-toile
a coins (XXeme), dos orné, tranches jas-
pées. HRB 64980 CHF 200.-

n°9

Premiére édition. Ouvrage concernant sur-
tout Geneve. Sites, meeurs, traditions, religion,
histoire, politique, arts, culture, institutions,
sciences, littérature, personnages illustres (sur-
tout Jean-Jacques Rousseau et ses oeuvres,
mais aussi de Candolle, Voltaire, de Saussure et
le Mont-Blanc, Senebier, La Harpe, Mme de Staél
et quelques autres. Il y a également quelques
chapitres sur la rive droite du Lac Léman, princi-
palement la ville de Lausanne, ainsi que Vevey,
Clarens et Montreux. Barth 17905; Waber BSL
I11/171; Quérard LFC 1V/559 (sous Lalonde); Per-

ret-.

10. BAUMBACH, Rudolf: Wanderlieder
aus den Alpen. Mit Randzeichnungen
von Johann Stauffacher. Leipzig, A.G.
Liebeskind, 1883, gr. in-4°, 2 S. + Fron-
tispiz (Holzschnitt nach dem Gemalde
von Ernst Heyn) + 70 S., auf S. 63 hs. No-
tizen, cachet - Bartholomé Caflisch -, hs.
- Wymann-Caflisch 1939 - auf Vorsatzbl.,
goldgepresster  Original-Leinenband,
Goldschnitt. (Einbandvariante in Griin).
Schones Exemplar.

HRB 140054 CHF 75.-

n°10

Aus dem Inhalt: Was zieht dich nach den Ber-
gen? / Einsiedelei / Mondnacht / Schifferlied /



Wenn ich zwei Fliigel hatt’ / An der Waldgrenze
/ Abschied von den Bergen / Winter. Verlags-Ar-
chiv Exemplar (Benziger), alle Vign., Randleisten
und Ill. sind durchgehend mit Bleistift numme-
riert (Inventar zur Wiederverwendungd. Illustr.).

Dreyer, Alpenverein-Blicherei: 321.

11. (BAUMBACH, Rudolf): ENZIAN. Ein
Gaudeamus fiir Bergsteiger in Poesie
und Satire. 3 Folgen in 1 Band. Leipzig,
A. G. Liebeskind, 1875 -76, gr. in-8vo,
IV+1Bl.+140S.;IV+128S.;IV+140
S., ill., Stempel Bibliothek d. Schweizer
Alpenclubs auf verso Titelblatt (aus-
geschieden 2005) / Exlibris Peter E.
Obergfell, Hlwd. Titel und Abbildung
auf Buchdeckel + Stempel S.A.C. auf
Umschlag. HRB 139068 CHF 80.-

Es fehlt das Deckblatt fiir die 3. Folge 1877. Nicht
bei Perret.

12. BECKER, F. & FLEINER, A.: Ungliick
an der Jungfrau vom 15. Juli 1887. Auf
Veranlassung des Vorstandes der Sec-
tion UTO S.A.C. Vierte Auflage. Zrich,
Hofer & Burger, 1887, in-8vo, Fron-
tispizlithogr. mit den 6 Portraits der
Verungliickten + 48 S. + doppels. lithogr.
Karte des Jungfrau-Massivs + doppels.
lithogr. Ansicht des Jungfrau-Gipfels,
rezenter H.-Leinen-Band, Umschlag
vorne v. Orig.-Brochiire miteingebun-
den, schones Exemplar.

HRB 44153 CHF 150.-

Der Bericht Giber das Ungliick wurde von A. Flei-
ner verfasst. Dann folgen 7 S. ‘Bericht tiber die
Auffindung der Leichen’ von F. Oerly-Jenny aus
Glarus, 6 S. ‘Bericht der Walliser Gerichtsex-
perten’ und 16 S. Bericht: ‘Schlussbetrachtung’
von F. Becker. Komplett mit den 3 Farblithogra-

phien.

13. BELLWALD-GROB, Hélene (Red.):
Liebeserklarungen, eine Hommage an
das Bietschhorn. (150 Jahre Erstbestei-
bung Bietschhorn). Visp, Rotten-Ver-
lag, 2009, in-8vo, 79 S, reich illustriert,
in Drilich gebunden (im Lotschenthal
Trilch genannt, (eine kraftiger Stoff, vor
allem fiir Arbeitskleidung bevorzugt).
HRB 139916 CHF 40.-

14. BELTRAME, Massimo: Monte Rosa
Valsesiano. Alla riscoperta di personag-
gi e imprese nel 175° anniversario della
salita alla Punta Gnifetti. Zeisciu, 2017,
in-8vo, 192 p. ill., kl. Stempel auf Ti-
telruckseite, cartonnage original.

HRB 140100 CHF 80.-

MONTE
ROSA
VALSESIANO

w  ONVISASTVA VSOY] ZLNOJA

Zeiatin

n°14
15. BENEDIKT, B.: Geschichte Vorar-
lbergs, vom freien Ratien zum Staat
der Montforter, Band | - (2. durchges.
Ausgabe) + Band 2: Bayern, Habsburg,
Schweiz. Selbstbehauptung. Zus. 2
Bde. Wien - Graz - Koln,Herm- Bohlaus
Nachf., 1976 - 1987, in-8vo, 424 S., 630
S., ill., Original-Leinenband mit Orig.-
Umschlag. Schones Exemplar.
HRB 108390 CHF 50.-
16. Ueber Berg und Thal. Touren-
vorschlage fiir das Gebiet des Juras,
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Schwarzwaldes, der Vogesen u.s.w. :
(Hrsg.), Verkehrsverein Basel. Basel,
Birkhauser, 1899, kl. in-8vo, 190 S. illus-
trationen in-Text + 4 Beilagen in Lasche,
(gef. Karte der Schweiz - der Vogesen -
Schwarzwald & des Birsigthal), illustr.
Hlwd. (Titel: Uber Bern und Thal).

HRB 140706 CHF 250.-

Sehr selten komplett mit den 4 gef. Karten.

n°16

17. BERRET, Paul: Au pays des Bru-
leurs de Loups. Légendes et contes du
Dauphiné. Illustrations de Alfred Mon-
tader. Cinquiéme édition. Paris, Libr.
Delagrave, 1925, gr. in-8vo, 240 p.,avec
de nombreuses illustrations par A. Mon-
tader, cartonnage polycrome (blanc - or
- noir sur fond olive) d’un paysage de
montagne, téte dorée, bel exemplaire.
HRB 140331 CHF 80.-

18. BLANCHET, E. R.: Hors des chemins
battus. Ascensions nouvelles dans les
Alpes. Préface du général Bruce. Paris,
les éditions de France, 1932, in-8vo, 262
p. + 12 planches photogr., brochure ori-
ginale illustrée d’une scene de grimpeur
dans les Alpes. HRB 49616 CHF 40.-

6

Premiére édition. Récits d’ascensions nouvelles
dans le massif du Mont-Blanc et dans le Valais.

Perret 498.

Lu Pays ! | &)
BES BRULEURS DE Loups’

= n°17
19. BLEULER, J(ohann) Louis (Lud-
wig) (1792-1850): Souvenir de la
Suisse. (Titre sur la reliure). Publié par
Louis Bleuler a Schaffhouse en Suisse,
s.d. (vers 1815), in-4to oblong, 22x29.5
cm, 1 feuille de titre : UErable pres de la
Chapelle de St. Anne + (le recueil de) 22
aquatintes gravées par Ruf, Hurlimann,
Weber, Paul Legrand et Bleuler lui méme
d’apres Enderle, Hensler et Bleuler, I’en-
semble superbement mis en couleurs,
avec les feuilles de protection d’origine,
exlibris Peter E. Obergfell, reliure en de-
mi-maroquin verte, plats encadrés de
filets et rinceaux dorés, dos lisse orné,
reliure d’époque. (cf.ill. p. 8).
HRB 139714 CHF 12°500.-

Ausserordentlich sorgfaltig koloriert. - Die Tafeln
/ les planches: Titre: Der Ahorn bey der St. Anna
Capelle zu Trons - LErable ... a Trons / 1) Vue de
la Ville de Schaffhouse prise prés de la nouvelle
fabrique (Enderle del.- Ruf sc.) / 2) Hotel de la
chite du Rhin a Neuhouse prise de Schaffhouse
/ 3) Vue de la chiite du Rhin prise des Forges /
4) Vue du Chateau de Laufen prise en venant
d’Uhwisen / 5) Vue de la Chite du Rhin prise
du Fichetze / 6) Vue de la Ville et du Lac de Zu-



rich (Hurliman) / 7) Vue de la Ville et du Lac de
Wallenstadt (Weber) / 8) Vue des Bains de Pfef-
fers, prise sur la route du Couvent du méme nom
(Hurliman) / 9) Vue de la Ville et du Lac de Zoug
vers le Righi (L. Bleuler) / 10) Vue de la Ville de
Luzerne (Weber) / 11) Vue de la Chapelle de Guil-
laume Tell avec la féte qu’on y célébre (Weber)
/ 12) Ve prise sous la Chlite du Giesbach vers
le Lac de Brienz (Weber) / 13) Viie de la Chite
de l'Are, pres d’Handek Canton Berne (Bleuler -
Weber) /14) Vue du Wetterhorn et du Glacier de
Grindelwald, prise sur le Passage du Scheidegg
Canton de Berne (Bleuler) /15) Vue du Glacier du
Rhéne. (Bleuler) / 16) Vue du Glacier inférieur du
Grindelwald (Bleuler) / 17) Vue de 'Hospice du
Grimsel. Canton de Berne (Bleuler) / 18) Le dé-
part pour les Alpes vers le Staubach et la Jung-
frau (Weber) / 19) Vue d’une partie de la Ville de
Glarus au Canton du méme nom. ((Weber) / 20)
Vue du jet de pierre au pied de 'Alpsigel, Can-
ton d’Apenzel (Hurliman) / 21) Vue de la Ville de
Neufchatel et de ses environs (Bleuler - Weber) /
22) Passage d’une crevasse du Glacier des Bos-
sons descendant des Grands Mulets pour arriver
en dessous du Glacier des Pélerins (Weber). cf.
Lonchamp 54 -55: Perret 503 (bel album trés rare
et recherché). 22 Prachtige handkolorierte Ansi-
chten. Dieses Exemplar kénnte mit Lonchamp
344 identisch sein.

n°19
Bolzano-Gries.
Umgebungskarte von Bolzano-Gries.
Mit kurzem Fihrer. Bolzano, azienda
di cura, s.d. (1934), kl. in-8vo, XX + gef.
Stadtplan (1:5000) + 74 S., illustriert +
gef. Umgebungs-Karte, ill. Original-Pap-

20. Stadtplan und

pband. HRB 140022 CHF 50.-

Den Gasten der Stadt gewidmet von der Azienda
di cura Bolzano.

21. BONAPARTE, Prince Roland: Le
Glacier de 'Aletsch et le Lac de Marjelen.
Paris, G. Chamerot, Imprimé pour 'Au-
teur, 31 Décembre 1889, in-4to, 26 p. +
2 ff. + 3 planches photographiques, bro-
chure récente. HRB 44575 CHF 50.-

Le glacier d’ Aletsch situé au coeur des Alpes
Bernoises est le plus étendu de toutes les Alpes.

Perret 540.

22. BOURREY, M. (Texte et Photos):
Saint-Gervais-les-Bains,  (Hte-Savoie)
guide édité par Splendid et Royal Ho-
tel. / Ensemble avec: Un exemplaire a
’identique, mais publié par le Syndicat
d’Initiative, avec des publicités et illus-
trations différentes. Ens. 2 vols. Geneéve,
Jullien, / Syndicat d’Initiative, vers 1905,
in-8vo, 58 p., illustré / 70 p., illustré, bro-
chures originales illustrées.

HRB 140635 CHF 100.-
DR een Bourret
Shilderung  Sdildernng
“'“ifmfff““ feiner Reife
6“””“&5&%&&%““‘“ ﬁabvt)ifd)c";: é"iﬁgcbirgcn.
it nmerbungen und Jufaten. Aug bem Feangoffchen.
Rnepter Theil. mit Anmerfungen und Jufagen
Crfrer Theil.

Gotba
bey Cart Wil Cuingee, 1775

Gotha,
ey Carl Wilhelm Crcinger, 1775,

n°23
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23. BORDIER, André-César, (1746-
1802) / BOURRET. (Sic. = Bourrit, Marc
Théodore) : Herrn Bourret Schilderung
seiner Reise nach den Savoyischen Eis-
gebirgen. Aus dem Franzosischen mit
Anmerkungen und Zusatzen. [Ubersetzt
von Heinrich August Ottokar Reichard].
Erster- und Zweyter Theil zus. in 1 Bd.
gebunden. Gotha, bey Carl Wilhelm Et-
tinger, 1775, in-8vo, 2 Titelbl. mit je einer
gest. Titelvignette + 6 BL. (inkl. Titelbl.) +
[1-9] 10-184 S. + 3 BL. (Inhalt) (+ 1 leer),
unbeschnitten, leicht wasserfleckig
u. gebraunt. Schlichter Interims-Pap-
pband d. Zeit mit Riickenbeschriftung.
Abgenutzt. HRB 122817 CHF 950.-

Erste deutsche Ausgabe, selten. Entgegen dem
Titel enthalt das Buch in Wirklichkeit die erste
Ubersetzung der ‘Voyage pitoresque (sic) aux
glaciéres de Savoye, fait en 1772. Par Mr. B. (=
César Bordier), anonym erschienen in Genf
bei Caillet 1773 (und haufig M.-Th. Bourrit
zugeschrieben!). Es ist keineswegs Marc-Théo-
dore Bourrits ‘Description des glaciéres, glaciers
& amas de glace du Duché de Savoye’, Ausgabe
Genf bei Bonnant 1773. (cf. Perret 656). Bordiers
Reisebuch gehort zu den friihesten grosseren
Werken, die sich ausschliesslich mit der alpinen
Gletscherwelt auseinandersetzen. ‘De Beer’, in
his ‘travellers in Switzerland’ gives an English
translation of one of the very important state-
ments in this book: “Ice not as an entirely hard
and solid mass, but as a mass of coagulated ma-
terial, or as wax, softened, flexible, and ductile
up to a certain point”, and remarks in conse-
quence: “This was, therefore, the first enuncia-
tion of the plastic theory of glacier movement”.
It contains as well one of the very firstitineraries
of the valley of Chamonix. (Ed. 1997). Auch Per-
ret in seinem ‘Guide des livres sur la montagne’
beschreibt diese wichtige Entdeckung, schreibt
die deutsche Ubersetzung des Werkes jedoch
Bourrit (n° 656) und nicht Bordier (n° 609) zu.
Die unsignierten Titelvignetten, zeigen einen
Gletscher mit dem Mont-Blanc bzw. einen See
mit Bergkulisse (Genfersee?). Leicht stock- u.

wasserfleckig. Perret 609 (Ed. 2022); Lonchamp
416 (unter Bourrit); Barbier 1V/1092f et Qué-
rard 1/417, citent par erreur comme auteur de
’éd. francaise: L.C. Bordier); Barth 21942 (ed.
francaise: également sous L.C. Bordier); Hal-
ler 1/1485; Waber BSL 111/175; Cox |/144; DHBS
11/243; De Beer, Travellers, page 50 and 519;
Waber 175f.; Dreyer 599; Lonchamp 416 (datiert
1778).

24, BOURRIT, Mark-Théodor (1739-
1819): Beschreibung der Savoyischen
Eisgeblirge. Fortsetzung der Beschrei-
bung der Penninischen und Rhatischen
Alpen. Zirich, bey Orell, Gessner,
Flesslin u. Comp., 1786, in-8vo, 4 Bl.
(inkl. Titelbl. mit Abb. v. Schellenberg)
+245S. + 3 n.n. S., Stempel: ‘S.A.C Bi-
bliothek Sektion Weissenstein’ auf Vor-
satz u. Titelbl., Original Halb-Lederband
mit Ecken auf 5 Biinden, Riicken mit
Titelschildchen und etwas Vergoldung,
Rotschnitt. HRB 122854 CHF 350.-

n°24

Defdhreibung

der

Savoyifdhen Cidgedbirge,

Bo
Mart Theodor BVourrit,
Dopmfinger ju Genf, wnd Penfionnair des Kdnigs.
Fortfebung

der Defdreibung der Penninifdhen und
Khdcifden Alpen,

Buridh, bey Oreell, Gefiner, Fireflin u, Comp, 1786,

Seltene erste deutsche Ausgabe von ‘Nouvelle
description des glaciéres et glaciers de Savoye
particulierement de la vallée de Chamouni & du
Mont-Blanc (Genéve 1785). Der Titelzusatz zur
deutschen Ausgabe bezieht sich auf die Uber-
setzung von,Description des Alpes Pennines et
Rhétiennes’ (Ziirich 1782), ist von dieser aber
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vollig unabhéngig. Beschreibt die Berge und
Gebirgsthaler im Mont-Blanc-Gebiet darunter
auch mehrere Besteigungsversuche des Mont-
Blanc. - Bourrit gilt als Pionier des Fremden-
verkehrs im Wallis. Es sind ‘nicht so sehr seine
alpinen Unternehmungen, als vielmehr die auf
andere Ubergreifende Begeisterung, wie sie in
Bourrits alpinem Vorgehen zum Ausdruck kam,
die ihm besondere Bedeutung unter seinen
Zeitgenossen verleiht’ (Lehner, Eroberung der
Alpen, 287)- Einband leicht berieben und mit
schwachem Leimschatten eines Bibl.-Etiketts,
Gutes Exemplar. Nur leicht fleckig. Barth 18032;

Fromm 3979; Lonchamp 405; Perret 659.

25. BREIDENBACH, E. v.: Erinnerungen
aus alter und neuer Zeit. Reiseskizzen
vom Bodensee, Vorarlberg, Montavon
und Untersee. Berlin, Oswald Seeha-
gen’s Verlag (Martin Hoefer), 1898, in-
8vo, Frontispiz ,Verbrennung des Ma-
gister Johannes Huss“ + 4 Blatt + 247 S,,
mit Abbildungen im Text und auf Tafeln,
Stempel ,,Deutscher Alpenverein Bliche-
rei. Zweig Wiener Lehrer, illustr. Origi-
nal-Leinenband. HRB 139871 CHF 45.-

U.a. Schweizer Ufer des Bodensees / Konstanz /
Schweizer Ufer des Untersees.

& .v.3reib¢nbacbf

en
A i n'ntt un%u 5(“.
UL
aus &

ciseshizzen

~& vom Bobensee, s
Vorarlberg, Montavon

cet  und nlersee.

26. BRIETZE, Eugen. Der Turnitzer Ho-
ger und sein Gebiet. Touristische Skizze

des Treifengebirges. Festschrift zur
10

Eroffnung der Tlrnitzer Hiitte am 1. Sep-
tember 1895.kl.-8°. 48 S. Mit 2 (davon 1
gefalt.) Karten. OBrosch. Einband innen
mit 2 Heller Briefmarken gestarkt u.
vom Buchblock getrennt, Tit. m. hs Be-
sitzvermerk, Text m. einigen Unters-
treichungen. Gewicht in Gramm: 500.
Wien, Vlg. d. Niederosterreichischen
Gebirgsvereins 1895, kl. in-8vo, 48 S.
Mit 2 (davon 1 gefalt.) Karten, Stempel
sAlpine Ges. Wien ,Alpenfloh® / Exlibris
Peter E. Obergfell, Original-Broschiire
mit Titeldruck auf Umschlag. Schones
Exemplar. HRB 139136 CHF 45.-

27. BRUN, Anton (1829-1915) |/ DE-
RICHSWEILER, Walram: Biindner
Berluft. Memoiren des alten Toni Brun,
Bergfiihrer von Flims / Hrg. von Inge-
nieur W[alram] Derichsweiler. Chur : F.
Schuler, 1917, gr. in-8vo, Frontispiz-Por-
trat (Toni Brun) + 123 S., illustr. (3 Fotos,
1 Panoramaskizze S. 42), illustrierte Ori-
ginal-Broschiire. HRB 139817 CHF 50.-

Die Abbildungen auf Tafeln: Der ‘Brunstein’
(Foto M. Baiter) - Ringelspitz von Siidwesten
(Aufstiegseite Bruns). (Foto W. Sprecher, Vat-
tis) - Einweihung der Segnesclubhiitte (Chr. Be-

ner-Pedolin).

28. BUSINGER, Josef Maria: Itinéraire
du Mont-Righi et du Lac des 4 Cantons,
précédé de la description de la ville de
Lucerne et de ses environs. Traduit de
l’allemand du chanoine Businger par.
H. de C*** (Henri de Crousaz). 2 parties
dans 1 volume. Lucerne, Xav. Meyer
1815, pt. in-8vo, VI + 68 p. ; 90 p. + 1
feuille (Errata), Avec une vue sur titre de
Hegi d’apres Schmid, 1 planche dépl.:
vue de Lucerne + 1 dépl. vue: Pont du
Diable de Hegi d’apres Muheim et Sch-



mid + 1 dépl panorama (Rossberg) et 2
cartes dépl. de Schermann d’aprées Sch-
mid (plan de Lucerne & grande Carte
du Lac de Lucerne ou des quatre can-
tons (Scheuermann). Exlibris aux armes
sPreston Fryer Parke“ & exlibris Peter
E. Obergfell, rel. en carton de [’époque.
HRB 138627 CHF 100.-

Edition originale. Auch wegen der schonen
grossform. Ansicht von Luzern gezeichnet auf
dem Gilitsch, gesuchtes Werk, die Karte, hier
vorhanden, fehlt oft. Schones Exemplar mit nur
wenigen Stockflecken. Lonchamp 150; Weber

255.

29. BUSSET, E.: Club Alpin Suisse.
Les cinquante premieres années de
la Section des Diablerets. Lausanne
1863 - 1913. Notice historique par E.
Busset. Lausanne, Imp. Réunies (s.A.),
1913, in-8vo, 98 p., ill., avec une lettre
manuscr. de lauteur a un ami du
C.AS. (2 p.), ms.. Hommage respec-
tueux de lauteur, brochure originale
illustrée. HRB 139084 CHF 100.-

30. CABALLO, Ernesto: Il Cervino e
la sua tavolozza. (Tomo | e Il). Intro-
duzione di Luigi Cravetto. Edizione
realizzata per la Cervino S.p.a. Nella

Stamperia di Alberto Tallone in Alpigna-
no, 1963, lg. in-4to, 7 Il. + 222 p. (+1), ill,
with 120 black & white drawings / 5 ff. +
304 p. (+1), 132 paintngs in color, (con
moltissimeillustrazioni nel testo). one of
1000 copies N° 329, (copy as new). / Exli-
brisPeter E. Obergfell. Publisher’svellum
hardbound with orig. dustjacket + slip-
case/moltobuono,leg.inp. pergamena,
titolo in oro al dorso, taglio sup. dorato,
astuccio. HRB 140275 CHF 250.-

Carattere Garamond corpo 14 della fonderia De-
berny and Peignot di Parigi. Il | volume coprende
le riproduzioni in bianco e nero di 120 disegni ri-
guardanti la zona del Cervino, realizzati da artis-
ti di 12 nazioni. Uno dei 1000 esemplari (n°. 329)
delle cartiere Magnagni di Pescia su una tiratura
complessiva di 1004 esemplari. Perret 0789-B.
Superbe ouvrage remarquablement illustré sur

le Cervin dans l’art.




31. CADUFF, Julius: Piz Mundeun
und Scopi. Zweiter Reisecyclus mit
culturhistorischen Blattern und
Blithen. (Mit  einem Anhang
romanischer Gedichte). Chur, Meyer,
Sprecher & Comp., 1870, kl. in-8vo, 128
S. Exlibris Peter E. Obergfell, brochure
originale illustrée. (Rest. Umschlag auf-
gezogen auf festem Karton, Riicken
mit Leinen verstarkt. Schones Ex.).
(StempelaufUmschlag:E. Millster Scheit-
lin, St.Gallen). HRB 139313  CHF 50.-

32. CARREL, G(iovanni): La Vallee de
Valtornenche en 1867. Notice de G. Car-
rel, Chanoine. Turin, Impr. Cassone et
Comp., 1868, pt. in-8vo,88S. + 1 carte h.-
t. + 5 planches de vues lithogr., ex libris
Peter E. Obergfell, reliure en d.-cuir ré-
cente, dos orné or avec titre et vignette
(R. Esparon, relieur, il reprit la partie re-
liure de l’atelier Canape en 1937) (Fléty,
p.68). HRB 140164 CHF 400.-

Premiere édition. Il s’agit du premier guide
de la vallée italienne du Cervin. Les planches
représentent: 1) Frontispice: La Carte de Val-
tornenche / 2) Chatillon / 3) Valtornenche
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/ 4) Bassin du Breil / 5) Mont-Cervin / Les 4
guides en grand: (Joseph Maquignaz- J.A. Car-

rel - Pierre Maquignaz - J.P. Bich). Perret 0843.

33. Carte des distances de la Suisse en
heures de marche. Nouvelle édition sur
papiertoile. Distanzen Karte der Schweiz
in Marschstunden. Neue Ausgabe auf
Leinwandpapier. 1:500 000. Bern, H. &
A. Kimmerly & Berne, Frey, Schmid &
Francke, Editeurs, 0.J. um 1910, in-8°
plié (44x 78.5 cm.), carte coloriée. Titre
ill., apercu des distances de la Suisse,
explication, carte gén. des profils pour
vélocipédistes, profils des principales
routes avec indications / deutsch / franz.
Original ill. Papier-Schuber / enveloppe

CHF 40.-

THE UPPER VALAIS

BRIGUE

and
HOW TO GET THERE

DISTANCES

DE LA S\IISSE' |
oo | | ¢

Fd
the ,SOCIETE DI VELOPPEMENT“
at [ UL

and by the railway companies of the district

n°34

34. 1) Carte géographique au 1 :
150.000e avec itinéraires d’excursions
de I'Oberland bernois, du Haut et du
Centre du Valais, Suisse. (Brochure tou-
ristique) + 2) The Upper Valais BRIGUE
and how to get there. (Br. touristique.
Berne, Service de publicité du che-
min de fer du Loetschberg, 1939, in-
8vo, carte dépliante 60.5 X 67 cm., en



n°35%

couleurs, de l'autre coté descriptions
des lieux et chemins, ill. avec 15 hélio-
grav. en couleurs et 1 petite carte en
couleurs, 8 ill. en couleurs / 2) 6 p. texte
(Brigue - Valley of Viege - Zermatt - Val-
ley of Conches - Winter-Sports +carte
de Sierre a Disentis + ill. couverture,
carte dépl. ill. avec une héliogravure
en couleurs (Prés de Rosenlaui. Le
Wetterhorn). HRB 82807 CHF 50.-

35. MONNIER, F. (Photographe): Cha-
monix - Mont-Blanc. Un bel album tou-
ristique du début du XXe siecle. / + Cha-
monix et la Mer de Glace. (Photoglob
Ziirich) 16 planches avec 32 ill. photogr.
vers 1906. Ens. 2 Albums. s.l. (gravures
Braun & Cie), s.d., ca. 1920, in-4to, cahier
de 15 ff. avec 30 héliogravures (gravures
Braun&Cie)tiréesen plusieurscouleurs+
2 ff. blanches, petite étiquette d’'un com-
merce a Chamonix a la premiere feuille,
brochure originale illustrée en couleurs
avec les fleurs alpines et l'armoirie de
Chamonlx HRB 140117 CHF 60.-

R R Al B "‘"W‘W"‘f’w

36. Champex alt. 1465 m. Grand Hoétel
des Alpes & Hotel du Lac, F. Meilland,
prop. A. Triib & Cie, Lausanne & Aarau,
s.d. (ca. 1930), 8x10.5 cm / 11.5x 15 cm,
Kofferkleber / publicité touristique pour
valise / etiquette de bagage, 2 ex. de for-
mats diff. HRB 139789 CHF 60.-

37. CHAMPIN, (Jean-Jacques) (1796-
1860): Album portatif dédié aux ama-
teurs et particulierement aux voya-
geurs en Suisse. Paris, Champin, lith.
de Thierry freres, s.d. (ca. 1840), in-8vo
oblong, titre + 8 p. de texte en fran-
cais + 8 p. de texte en anglais + 40
planches de dessins lithographiques,
rousseurs, cartonnage original avec
titre sur le ler plat (poussiéreux), dos
manquant, ler plat détaché. (cf. ill.
p.8). HRB 99754 CHF 350.-

Qur(l“l cuwy et pai tuu(m tenent mn;‘v

'

SUISSE /"‘\

&=
Vesh ﬂ)mnnnpm

/////«‘//
8,

Collection de 40 vues lithographiques d’apres
nature de Jean-Jacques Champin. Cet artiste
francais, en vogue pendant la premiére moitié
du XIXe siécle, fut souvent récompensé aux ex-
positions parisiennes pour ses qualités d’aqua-
relliste et de lithographe. Cet album renferme
les vues suivantes: 1) Orbe / 2) Bonneville / 3) St.
Martin de Sallenches / 4) Le Mont Blanc / 5) Mar-
tigny / 6) Sion /7) Pont St. Maurice / 8) Villeneuve
/9) Chillon / 10) La Tour de Peilz / 11) Vevey / 12)
Payerne / 13) Thun / 14) Wimis / 15) Spietz / 16)
Pont a Interlaken / 17) Interlaken / 18) Unspu-
nen/ 19) Gsteig / 20) Sausbach / 21) Rochers des
deux Fréres / 22) Staubbach / 23) Lac de Brientz
/ 24) Auberge du Giesbach / 25) Meyringen / 26)
Reichenbach /27) Wetterhorn / 28) Base du Wet-
terhorn / 29) Chélet pres d’Interlaken / 30) Au-
berge du Grimsel /31) Lac des Morts / 32) Glacier
du Rhéne / 33) Cimetiére d’Altorff / 34) Fluelen
/ 35) Chapelle de Guillaume Tell / 36) Lac de
Wallenstadt / 37) Abbaye de Pfeffers / 38) Bains
de Pfeffers / 39) Pont du Diable / 40) Chute du

Rhin. Perret -; Waeber -; Bénézit 11/655.
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38. CHARTON, Gabriel: Souvenirs pit-
toresques des glaciers de Chamouny.
Ornés de dix-huit dessins coloriés. 1821.
Geneve, Imprimerie de J.J. Luc Sestié.
(se vend a Geneve, chez G.| Charton
en Llsle). Réimpression publiée par
Tony Astill, 2015, in-4to, oblong 7 ff. +
40 feuilles, textes en anglais et en fran-
cais, impr. au recto seulement (versos
bl.) + 18 planches en couleurs d’apres
les lithographies coloriées a la main
de I'’époque, avec les feuilles transpa-
rentes, L’édition courante de la réim-
pression. reliure de I’éditeur, couverture
blanche avec une image en couleur sur
le plat devant, jaquette ill. (Ex. neuf -
New copy). HRB 138631 CHF 40.-

39. CHATELANAT, Charles (1833-1907):
Sur la montagne. Poésies. Lausanne, F.
Payot, 1895, pt. in-8° oblong, 24 ff., orné
de lettrines et de vignettes et de 9 jolies
lithographies, 1 feuille lég. piquée, ex
libris Peter E. Obergfell, brochure a fi-
celle originale illustrée en couleurs (vue
de Lausanne). (Couverture lég. brunie).
HRB 138675 CHF 100.-

|

|

KGR e »rffLC‘iN& !

! o v/ Fad \! g
Q “4 | Ur CHARLES CHATELANAT
") \

n°39
Superbe album souvenir, qui contient les
poésies illustrées qui chantent la montagne.
Contient: - A la montagne (Souvenir du 25 juil-
let 1854 ou lauteur gravit la dent-du-Midi et le
lendemain les Cornettes-de-Bise en compagnie
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de chers amis, dont l'un, Emile Chatelanat, pé-
rit de mort tragique quelques jours plus tard en
Valais). / - Rossinieres (daté 1875). / Souvenir
du Lac Lioson (daté 1878). / Cantique Suisse. /
La Dent du Midi. / Aux Avants. / Mon vieux Lau-
sanne. / Souvenir de la patrie, chanté le 13 juin
1894. / Fleur de montagne. DHBS 11/490, n°® 4
(mentionne spécialement que ce poéte vaudois
est l'auteur des paroles du « Cantique Suisse »

(hymne national suisse), inclue dans ce recueil).

40. Chemin de Fer de Territet aux Ro-
chers de Naye sur Montreux. Geneve,
Société des arts graphiques, Sadag sc.,
s.d., (vers 1898/1906), in-8vo, oblong, 32
p., illustré, brochure originale illustrée.

HRB 89428 CHF 150.-
41. CHRISTOMANNOS, Th(eo-
dor): / BENESCH, F. Die Neue
Dolomitenstrasse Bozen - Cortina-

Toblach und ihre Nebenlinien. Wien
Verlag Christoph Reisser’s Sohne, /
Druck v. Christoph Reisser’s Sohne,
1913, gr. in-8vo, 70 S. lllustr. + 2 n.n. +
1 Karte, Samtliche Abb. nach fotogr.
Naturaufnahmen.+10riginal-Fotografie,
ill. O.-Leinen. HRB 139534 CHF 100.-



Das Kaisergebirge ist eine Gebirgsgruppe der
Nordlichen Kalkalpen in den Ostalpen. Es be-
findet sich in Osterreich im Bundesland Tirol
zwischen Kufstein und St. Johann in Tirol. /
0.-Photo: Motorrad mit Nummerschild AH 71-
1938. US Besatzungs-Zone Hessen Kaiserge-

birge.

n°41

42. CLAUREN, H. (Pseud. Karl Gottlob
Samuel Heun): Mimili. Eine Erzahlung.
Mit Zeichnungen von Hugo Steiner,
Prag. ‘Juncker-Biicher’,Bd. V. Berlin, Axel
Juncker, 1922, kl. in-8vo, 1 Bl. + 172 S. +
1Bl., mit 6 handkolorierten Tafeln, Rotes
Leder mit schwarzem Rickenschild,
etwas Ruckenvergoldung und Deckel-
vignette sowie Kopfgoldschnitt, schones
Exemplar. HRB 140143 CHF 250.-

Erste Ausgabe. Eine reizende Liebesgeschichte
zwischen einem Alpinisten (Bergtourist) und
einem schonen Schweizer Madel. Romantische
Geschichte aus dem Berner-Oberland. Mit
sehr fein kolorierten Abbildungen auf Tafeln.
Vorzugsausgabe in Leder  gebunden.
‘Von diesem Werk wurden 500 Exemplare
gesondert auf feinstem Velinpapier gedruckt,

handkoloriert und in Ganzleder gebunden’.

43. Climbers’ guide -COOLIDGE,
W.A.B. /| DUHAMEL, H. / PERRIN, F.:
THE CENTRAL ALPS OF THE DAUPHI-
NY. ,,Conway and Coolidge’s Climbers’

Guides®. Second edition thoroughly re-
vised. London: T. Fisher Unwin, 1905,
sm. in-8vo, 220 p. Exlibris ,The Library
of Ladies’ Alpine Club“ presented by
Miss M. Osborne, 1927. / Exlibris Peter
E. Obergfell, publisher’s cloth gilt. Near
CHF 50.-

Fine. HRB 139151

44, Club Alpino Italiano. - Album - Ri-
cordo della patriottica ascensione al-
pina popolare del 4 - 5 giugno 1911 or-
ganizzata dalla Sezione di Milano del
Club Alpino Italiano. Passo di Zocca,
Cima di Castello e Ghiacciaio dell’Al-
bigna. / Einbandtitel: Album - Ricordo
della patriottica ascensione al Passo di
Zocca e al Ghiacciaio dell’Albigna in-
detta dalla Sezione di Milano del C.A.l.,
4. - 5- giugno 1911. Milano, Paolo Cai-
mi, 1911, quer in-4to, 40 S. mit je 4 farb.
Zierleisten und 1 Kartenskizze + 47
s./w. Lichtbildern auf 22 Tafeln. Stem-
pel aV. und Einband «S.A.C. - Sektion
Basel» / Exlibris Peter E. Obergfell, einf.
Hlwd., Riicken mit Bibl.-Sign., aus dem
0.-Pp. ist der ill. vord. Einbanddeckel
erhalten. HRB 140297 CHF 450.-

Mit Beitrdgen von Mario Tedeschi (Per il ban-
chetto all’Unione Cooperativa del 25 giugno
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1911), Ettore Allegra (Ricordando la grande as-
censione popolare del 5 giugno 1911), Amelia
Cavaleri Mazzucchetti (La ‘Mediolanum Femmi-
nile’ alla grande ascensione popolare), Giorgio
Luigi Colombo (La manifestazione alpina del
4-5-giugno 1911) u.a. - Erinnerungsband an eine
Volksbergfahrt vom Veltliner- ins Bergelltal, die
der ltalienische Alpenclub veranlasste. - Der
Bilderteil dokumentiert aufschlussreich die
einzelnen Stationen der Strecke und schliesst
mit einem hiibschen Panorama (La testata del
Chiacciaio dell’Albigna dal Pizzo Zocca al Grup-
po di Sciora). Nicht in Perret und Zentralbiblio-

thel des S.A.C.

B O TN, )
(*P162 )

ALBUM-RICORDO

DELLA PATRIOTICA ASCEN:
SIONE AL PASSO0 DI ZOCCA E
AL GHIARCCIAID DELL’ALBIGNA
INDETTA DALLA SEZIONE DI
MILAND DEL C.A.I. EEE

[ 4-5 GIUGND 191 |

n°44

45. COGHLAN (Francis): Catalogue of
Coghlan’s Guides for Travellers, Maps
and Miscellaneous Works. London, pu-
blished for the Author by A.H. Baily
and Co., 1838, sm. in-8vo, XXXIV (incl.
titlepage) (of XXXVI without p. IlI/IV)
+ p. 5 to 369, with 5 city plans: Basle -
Zurich - Lucerne - Berne - Geneva, ex
libris Peter E. Obergfell, contempo-
rary French 1/4 calf gilt and marbled
boards. HRB 140166 CHF 550.-

On page 81 starts : Guide through Switzerland
and Chamonix. for the convenience of travel-
lers divided in 5 parts. The last part through
the Vallais & excursion through the Valley of
Chamonix including a description of the Mer
de Glace - Glaciers - Source of the Arveron and
Mont Blanc. Missing in this very rare copy: 1 leaf
contents (=I11/IV) & 2 leaves (numb. pages 1 to 4)
& probably a folding map. With route from Lon-

16

don to Rotterdam and throughout Switzerland,
methods of travel, lists of passes, peaks, lakes,
accommodation and full excursions. Although
defective, this is an early, very rare little English
guide to Switzerland. The copy listed in the Al-
pine Club Catalogue (London) is no longer in the
Library, perhaps disappeared many years ago.
(This information comes from an early descrip-

tion). No copy found in Worldcat or elsewhere.

AT e Planof
= ZURI C H

46. Como, seine Umgebung u. der Co-
mersee. Hrsg. von dem Verkehrs-Verein
»,Pro Como“, Como, typogr. Lithogr. P.
Cairoli, 1910, kl. in-8vo, 48 S. mit fotogr.
Abbildungen + 1 gef. Karte in Farben-
druck / Rickseite: Stadtplan v. Como
+ Werbung mit Abb. v. Hotel Metropole
- Monopole - Suisse, au lac, illustrierte
Original-Broschure (Abb.: Hotel Metro-
pole & Suisse). HRB 140091 CHF 60.-

47. CONWAY, W.M. / LORRIA, August
(bearb. & hrsg.): Die Penninischen
Alpen. Ein Fuhrer fur Bergsteiger durch
das Gebiet der Penninischen Alpen
zwischen Simplon und Grossem St.
Bernhard bearbeitet und hrg. von Au-
gust Lorria. Zurich, Orell Fissli, 1891,
kl. in-8vo, 1 Bl. Verlags-Werbung,



Pracht-Reisewerke’ + VIl + 204 S. + 1 BL.
Verlags-Werbung:,Photochrom - Farbige
Photographien’, Original Leinen. Titel
goldgepr. auf Deckel. Sehr gutes Exem-
plar. HRB 139747 CHF 80.-

48. CONWAY, William Martin /| COO-
LIDGE, rev. W.A.B.: The Alps from
end to end. With a chapter by the rev.
W.A.B. Coolidge. London a.o. Thomas
Nelson & Sons, n.d. (1910), sm. in-8vo,
381 p., + 1 (publ. house: Nelson esta-
blished 1798) + 8 photogr. plates, exli-
bris ,Warwick School prize 1912, for
French to L.B. Knight“ / exlibris Peter
E. Obergfell, full leather binding, coat
of arms gilt to the first cover ,Altora
Peto“, spine gilt, a very fine DELUXE
copy. HRB 140149 CHF 200.-

Whith chapters on Mont Blanc - Monte Rosa &
other Swiss Moutains - Gross Glockner -Tirolese
Scrambles 1875 -the Graian Alps - The Chain of
Mont Blanc etc. / Chapter XVII: A run through
the western and central Alps is by W.A.B. Coo-
lidge. The illustrations show: Front: The Valley
of Zermatt, near Kalpetran / The effect of an
Avalanche on the Hotel at Trift Valley / Chamo-
ny Valley (by W.F. Donkin,phot’) / Schreckhorn
and Finsteraarhorn / The Lyskamm and Part of
Monte Rosa / Grivola from the Grand Paradis /

Weisshorn and Brunneghorn (Donkin,phot’) / Ei-
ger and Monck. Perret 1087 (édition orig. 1895).
Ouvrage classique du grand montagnard et ex-
plorateur anglais.

49. COXE |/ EBEL e.a.: La Svizzera se-
condo il Coxe, ’Ebel ed altri pit mo-
derni viaggiatori, si aggiungono alcu-
ni cenni sulla storia, i monumenti, le
leggi ed i costumi. Milano, dalla tipo-
grafia Vallardi, 1825, pt. in-8vo, (13x9
cm), Titre avec vignette + 230 p. + 5
planches gravées, 1 f. (indice); + itine-
rario: 88 p., exlibris Peter E. Obergfell
+ cachet aux armes sur p. de garde (in-
connu), reliure en d.-cuir aux coins, dos
orné or + piece de titre, étui (reliure
d’époque). HRB 140123 CHF 300.-

50.

CUVILLIER d’aprés
J.: Les Alpes Bernoises vues de I’Es-

DUBOIS,

planade de Berne. lith. Lemercier,
vers 1860, 117 x 90 (154 x 121) mm,,
Lithographie  originale,  quelques
rousseurs. HRB 88003 CHF 40.-

51.CUVILLIERd’aprésDUBOIS,J.:Thun
(Canton de Berne). lith. Lemercier, vers
1860, 117 x 89 (154 x 122) mm., Lithogra-
phie originale. HRB 88004  CHF 60.-
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52. CUVILLIER / DUBOIS e.a.: Album
mit 25 Schweizer-Ansichten, original
handkoloriert. 25 montierte aquarel-
lierte Aquatintatafeln, 0.0., o.J., (um
1830), Qu. -in-4to, 25 Blatt, teilweise
mit  den  Original-Seidenpapieren,
gest. Ex-Libris ‘John Basfell Harrison’
mit Devise ‘Ostendo non Ostendo’/
Exlibris Peter E. Obergfell, Leder d.
Zeit mit Steh- und Innenkantenver-
goldung, Goldschnitt mit Ruckenti-
tel ‘Views in Switzerland’, Initialen
H. H. auf Vorderdeckel. (cf. ill. p. 31)
HRB 101035 CHF 2’500.-

E=—

n°52
Schones Album mit prachtvoll aquarellierten
Aquatinta-Ansichten. Bildgrossejeca.9x11.5cm,
bis zum Bildrand beschnitten u. fest auf starkem
Papier aufgezogen. Enthélt Ansichten von: Thun
/ Neuchéatel / Fribourg / Teufelsbriicke / (Reuss)
/ Giessbach / Vevey / Wasserfall der Barberine
/ Lausanne / Handeggfall / Grande Chartreuse
/ Luzern / Kiissnacht / Téte-Noire / Cascade de
Chede / Zirich / Rheinfall / Chillon / Montanvert
/ Chamounix / Via Mala / Rosenlaui / Genf (2x)
Spliigen / Grindelwald. Das Unterlagenpapier
teilw. gering fleckig, jeweils handschriftliche
Bezeichnungen im unteren Rand. Die Ansichten
in den Randern gering oxidiert. Krebser, Thun
und seine Landschaft n° 282 (Ansicht v. Cuvillier

d’aprés Dubois datiert um 1830).

53. DAULLIA, Emile: Le Tour du Mont-
Blanc. Collection ‘Alpes et Pyrénées.
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Paris, Charles Mendel, 1899, in-8°,
3 ff. + VIl + 307 p. ill. + 16 planches
d’apres les clichés de lauteur, bro-
chure originale illustrée. Bon exem-
plaire. HRB 104676 CHF 70.-

Premiére édition. Un album descriptif sur le
massif du Mont-Blanc. Peu courant. Perret 1218.

54. DELLENBACH, Marguerite E.:
La conquéte du Massif Alpin et de ses
abords par les populations préhisto-
riques (avec 9 cartes). Grenoble, Allier
Pére & Fils, 1935, gr. in-8vo, 268 p. + 2
ff. ex. signé par l'auteur, brochure origi-
nale. HRB 78334 CHF 50.-

Premiére édition. Intéressante étude sur les pre-
miers hommes dans les Alpes, avec une impor-
tante bibliographie. L'auteur Mme Marguerite
E. Dallenbach, docteur és lettres de 'Université
de Grenoble et assistente au Musée d’Ethno-
graphie de Geneve a dedicacé louvrage ‘a Mon-
sieur Maurice Penel Hommage de l'auteur’ signé

Marg. Lobsiger-Dellenbach. Perret 1265.

55. DEMOUZON, Laurent: Les fortifi-
cations francaises du Mont-Cenis 1890-
1945. Turra, Mont-Froid, Solliéres, Re-
vets et Arcellins. Laurent Demouzon,
2007, lg. in-8vo, 200 p., richement ill. de
photographies couleurs et n./b., carton-
nage original. HRB 114020  CHF 50.-

56. DERIAZ, A. (Photo): Panorama vu
de la ligne du chemin de fer Yverdon-Ste
Croix (Jura Suisse). Vue prise de ,Trois
Villes“ (alt. 910 m.). Ziirich, Héliogravure
Brunner & Cie, s.d. (1920), in-8vo, 17x13
cm, panorama photogr. a Baulmes pris
au téléphot. Vautier-Dufour, leporel-
lo-gef. 16.5 x 100 cm. couverture orig.
avec titre: Panorama vu de ,Trois Villes®
HRB 139964 CHF 45.-



57. DIETSCHY, J.V. (Hrsg.): Soolbad
Rheinfelden. Basel, Emil Birkhauser,
1895, gr. in-8°, 82 S, reich ill. + 1 Faltka-
rte, (Exkursionskarte von Rheinfelden),
Stempel a.d. Titelbl. S.A.C. Basel, Ori-
ginal-Halbleinenband, (Art Inst. E.A.
Withrich Zirich) + Stempel S.A.C. auf
Umschlag. HRB 139771 CHF 50.-

58. DISCALZI, Gianluigi: La Valle d’Aos-
taegliAlpininellefigurine Liebig. Verres,
Editioni Art Point, 2003,37 p. +3 p,,ill.en
couleurs des cartes Liebig, brochure ori-
ginale illustrée. HRB 138801 CHF 40.-

H@AA\OHBCUH 198
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59. DISENTIS. - Fuhrer fiir Disentis und
Umgebung mit Exkursionskarte. Spa-
ziergange - Ausfliige - Wagenfahrten -

Hochtouren. Zirich, Brunner & Co. A.-G.,
0.J. (1911), in-8vo, 22 S. (+ 1 Bl. leer) +
gef. ‘Exkursionskarte von Disentis’ far-
big, (Kartogr. Anstalt Hofer), kl. Stem-
pel auf Umschlag oben, S.A.C. Section
Bachtel, farbig ill. Original-Broschiire.
HRB 139778 CHF 50.-

60. Dolomitenhotel Weisslahnbad
am Rosengarten bei Bozen in Tirol.
Photogr. J. Auerbach, Meran, o.J. (kl. in-
8vo, 8 Farbtafeln (aufgezogen) mit gedr.
Beschriftung/(Rlckseite) 8S. Text./Dazu
1 Doppelblatt (4 S.) Werbung ,,Hotel Ka-
rersee“ Bozen mit Abb., ill. 0.-Umschlag
mit Titel u. Abb. in Weiss. (cf. ill. p.31)
HRB 140255 CHF 150.-

Die Farbtafeln (postkarten dhnlich) zeigen: Das
Tiersertal in der Rosengartengruppe / 2) Hotel
Weisslahnbad gegen den Schlern /3) Lesehalle
im Hotel / 4) St. Cyprian (1100 m) bei Weiss-
lahnbad / 5) Talschluss des Tschamintald / 6)
Grasleitenhiitte (2165 m) / 7) Valojethiitte (2255
m) mit Kesselkogel / 8) Valojethiitte mit Winkler-

turm.

61. DRAEGER A.: Die Wunder des
Hochgebirges : fir die reifere Jugend.
Mit 4 fein colorirten Kupfern. Leipzig,
Zieger, 0.J. (1853), kl. in-8vo, 126 S. + 1
Bl. Bemerkung + 4 kolorirten Tafeln, hs.
»Richard Ullmann“ auf Vorsatz / Ex Li-
bris: Peter E. Obergfell, ill. Original-Pap-
pband. HRB 140163 CHF 150.-

Die Kupfertafeln: 1) Der Pass liber das Hochjoch
/ 2) Siegmundsburg (nordliche Kalkalpen) / 3)
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Der Zirmkofel im Oetzthale / 4) Der Hintereis-
gletscher. Die Tafeln im Verlagskolorit wurde mit
einem ,Vernis“ bestrichen & sind daher etwas

braunfleckig.

el
' |
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62. DUBOIS, Albert: Croquis Alpins.
Promenades en Suisse et au pays des
Dolomites avec une notice sur la flore
alpestre par Francois Crépin (Directeur
du jardin botanique de I'Etat Belge).
Lausanne, B. Benda, 1883, gr. in-8vo,
titre (papier fragile et renforcé) + 526 p.
ill. de bandeaux et fins de chapitres dé-
coratives d’inspiration ‘Art Nouveau’, de
15 illustrations in-texte + 3 planches h.-
t. + 1 carte dépl. du Pays des Dolomites
dépl., ex-libris imprimé en bleu ‘J.A. Ri-
faux’, reliure en d.-toile originale, piece
de titre en maroquin rouge (int. du ler
plat avec cachet: ‘Arne Asper, relieur Ge-
néve’). HRB 72791 CHF 100.-

Premiére édition. Exemplaire publié par I'édi-
teur Benda a Lausanne. Récit d’un voyage a
Zlrich, dans I’Oberland Bernois, le Valais et les
Dolomites avec des considérations de bota-
nique. Les 3 planches h.-t. se trouvent dans la
partie des Dolomites et représentent: Pala di
San Martino / Monte Cristallo / Trois Créneaux.
Avec une liste des espéces de plantes alpines les
moins communes des environs de Zermatt, des
versants méridionaux du massif du Mont-Rose,
Simplon, env. de Chamounix, env. de Pontresi-
na, pays des Dolomites. Avec une annexe des

20

notes et renseignements utiles. Qgs déchirures
marginales dues a la qualité tres fragile du pa-
pier. Perret 1399 (avec un éditeur diff.: Mons, éd.

Byr et Loret).

B
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63. DUBUIS, Bernard (Photos) |/
ANDREY, Dominique (Texte): La For-

teresse abandonnée. Martigny: Edi-
tions Pillet, 2001, in-4to, 286 p., il-
lustré d’env. 200 photogr. en noir/
blanc. Texte en francais avec traduc-
tions en allemand et anglais, carton-
nage original ill. + jaquette illustrée.
(hardbound copy with orig. jacket).
Parfait état. HRB 128999 CHF 50.-

Illustrated with ca. 200 black & white photogr. on
alpine fortifications (inside & outside). With En-
glish and German translations. As new.

64. DUMOULIN, H. (photogr.) / ZYRD,
A. (texte) |/ CRISPINI, N. (sous la
dir.): Glaciers. Passé-présent du Rho-
ne au Mont-Blanc. Photographie d’Hi-
laire Dumoulin. Texte d’Amédée Zryd.
Sous la direction de Nicolas Crispini.
Genéve, Editions Slatkine, 2010, in-
4to, (33.5x24.5 cm), 295 p. richement
ill. en couleur, cartonnage illustré de
’éditeur, parfait état / Hardbound as
new. HRB 140029 CHF 45.-
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n°64
65. Excursion au Mont-Blanc Chamo-
nix (Haute-Savoie). (Album de vues
touristique). offert par le SYNDICAT des
Hoteliers de Chamonix, s.d. vers 1890,
27x34.4 cm, titre + 2 ff. + 14 planches
photogr. (= 28 photogr. a plein page
recto/verso), exlibris Peter E. Obergfell,
cartonnage original illustré en couleur.
1 coin en bas a droite avec pt. manque.
HRB 140111 CHF 200.-

n°65

66. Faido. Stazione climatica estiva.
Linea del Gottardo. Lugano, Off. Arti
Grafiche, s.d. vers 1910, dépl. in-8vo,
dépl. touristique avec un panorama de
Faido, 11 pt. images n/bl, une carte en
couleur, dépl. couverture illustrée en
couleur. HRB 139776 CHF 80.-

67. FINK, Caroline /| STEINBACH, Ka-
rin: Erste am Seil. Pionierinnen in Fels
und Eis. Wenn Frauen in den Bergen
ihren eigenen Weg gehen. Wir fiihlten
uns frei, sorglos und selbstandig. Inns-
bruck-Wien, Tyrolia-Verlag, 2013, in-
8vo, 303 S. + 1 S,, illustriert, fester Ori-
ginal-Pappband + ill. Orig.-Umschlag.
HRB 139168 CHF 50.-

Umschlag: ,Wir fiihlten uns frei, sorglos und
selbstandig. Es gibt nichts Schoneres, als oben
in den Bergen allein zu sein. (Irena Pawlewska
(1892-1982)“. ,Als Gerlinde Kaltenbrunner im
August 2011 den Gipfel des K2 erreichte und da-
mit als erste Frau alle vierzehn Achttausender
ohne Zuhilfenahme von kiinstlichem Sauerstoff
bestiegen hatte, machte sie weit tiber Osterreich

hinaus Schlagzeilen...“

n°66

68. FLAIG, Walther Der Arlberg und die
Klostertaler Alpen mit den Grenzgebie-
ten des sudlichen Bregenzer Waldes. Ein
Hochgebirgsfiihrer.  (Wagner’s Alpine
Spezialfiihrer. Bd. 1). Wagner, Innsbruck,
1929, kl. in-8vo, XXXIII + 1 Bl. + 360 S. mit
2 Faltkarten u. 10 Bildern in Kupfertiefdr.
+ 15 Anstiegsskizzen, OLn mit Deckel-
titel in Weiss. Ein sehr gut erhaltenes
Exemplar. HRB 139998 CHF 45.-

69. FLEMWELL, G.: Sur 'Alpe fleurie.
Promenades poétiques et philoso-
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phiques dans les Alpes. Adapté de l'an-
glais par L. Marret et L. Capitaine. Pré-
face de Henry Correvon. Avec 63ill. dont
20 planches hors texte en couleurs. (Ex.
signé par lauteur) Paris, Société d’édi-
tion des sciences naturelles L. Marret,
1914, gr. in-8°, XI (+1) + 248 p., ill. + 2 ff.
+ 20 planches en couleurs d’apres les
aquarelles de l'auteur, non rogné, envoi
de Pauteur ‘A mon ami J. El. David, (si-
gné:) G. Flemwell 1914, brochure origi-
nale. HRB 73608 CHF 60.-

Premiere édition francaise. Traduction de ‘Al-
pine flowers and gardens’, publié en 1910. A fine
signed copy of this beautiful book in original

wrappers. Perret 1684.

70. FOCH, Elisabeth: Montagne
des photographes. Paris, Bordas,
1989, gr. in-4to, 239 p, richement ill.,
reliure en toile originale. Jaquette
ill. + étui. HRB 139737 CHF 50.-
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71. FORBES, James D. (Da-
vid) (1809-1868): Reisen in den
Savoyer Alpen und in anderen
Theilen der Penninen-Kette nebst
Beobachtungen uber die
Gletscher. Bearbeitet von Gustav
Leonhard. (Vollstandiges Exemplar).
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Stuttgart, E. Schweizerbart, 1845,
gr. in-8vo, XII + 386 S., zahlreiche
Textholzstiche + 7 (1 farbig) lithograph.
Tafeln + 2 lithogr. Faltkarten. Text ve-
reinzelt etwas stockfleckig, Pappband d.
Zeit. HRB 43125 CHF 250.-

Erste deutsche Ausgabe. Die Tafeln mit 5
Ansichten von Gletschern u. 5 Planen und Pro-
filen zeigen: 1) Gletscher Tisch auf dem Eismeer
(farbig) / 2) Eismeer von Chamoni von Charmoz
aus / 3) Beruihrung zwischen Eis und Gestein /
A) Karte des Eismeeres von Chamoni (1842 - ge-
faltet) / 4) Mont Collon und Gletscher von Arol-
la / B) Karte: Die Penninen-Kette der Alpen / 5)
Mont Cervin vom Riffelberg aus / 6) Skizze des
Gletschers von Miage - Skizze und Profile von
dem Gletscher von La Brenva / 7) Skizze von
Mont Collon - Skizze Chermontane und Col de
Fenétres - Skizze des Gletschers von Allalein im
Saas-Thal. Perret 1707 (Ubersetzung in 1 Bd.);
Waber BSL 111/181; cf. Barth 31913 (dt. Bearbei-
tung 1845) 18163a (von Coolidge hrsg. Auflage
1900); Steinitzer 36 and 81-82; Lehner 332-3,
367,372 und 621; Dictionary of Scientific Biogra-
phy V/68-69; Dreyer 49.
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72. FRISON-ROCHE, Roger et JOUTY,
Sylvain: Histoire de [UAlpinisme. Pa-
ris, Arthaud, 1998, in-4to, 335 p., ri-
chement illustré en noir et en cou-
leur, reliure en toile noire + la jaquette
ill. en couleur. (Qgs rousseurs sur les
tranches). HRB 140070 CHF 75.-

Impressum - colophon: Dépot légal : juin 1997.
Achevé d’imprimer et relié en octobre 1998 a
Tours par Mame Imprimeurs. Par contre, au
verso du faux-titre: © Arthaud, Paris 1996 et
une autre ISBN 2700310829), Perret 2408 (sous:

JOUTY (Sylvain) avec date de parution 1996.

|
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n°72
73. Gallery of the celebrated lands-
capes of Switzerland. (On frontco-
ver: Gallery of Swiss Landscapes. Ce-
lebrated views of Switzerland). Zurich,
J.A. Preuss, and London, H. Rothe, n.d.
(ca. 1880), in-4to, illustrated with 100
original photographs (collotypes) neat-
ly mounted 1 to a plate, text-leaves fra-
med within red lines, ornate woodcut
decorations and initials throughout,
handwritten memory on first blanc: Jo-
shua Rawlinson /February 25th 1885/ A
birthday present from his loving Wife &
Daughter. + Exlibris Peter Obergfell. Full
decorative vellum, frontcover with large

illustration in black and gold depicting
an alpine postal carriage on a mountain
road, surmounted by a medal depicting
the Swiss Cross surrounded by coats of
arms, the whole in large black and white
decorative frame (which also frames the
rear cover), and a double line gilt outer
frame, spine with decorative black and
gold tooling, original fancy paper richly
gilt on guards, gilt edges. A very fine
copy. HRB 138567 CHF 300.-

The fine and beautifully taken photographs
(collotypes) include views of the major towns,
mountains and glaciers in Switzerland., Photo-
graphs include:- Basle, Zwingen Castle, Tunnel
near Roche St. John, Falls of the Rhine, Zurich
and the Uetliberg, Zurich Polytechnic School,
Grossmunster Cathedral, Baden in Aargau, Lu-
cern, The Lion at Lucern, Vitznau on the lake at
Lucern, The railway on the Righi, Gersau on the
lake of Lucern, The Muotta valley, The Rhone
Glacier, The Grimsel Hospice, The Clock Tower
at Bern, Bernese Oberland (several images),
Murren, Glacier at Chamounix, Geneva, Lau-

sanne, St. Moritz & more. A beautiful, fresh copy.

n°73-74
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74. Gallery of the celebrated lands-
capes of Switzerland. (On frontco-
ver: Gallery of Swiss Landscapes. Ce-
lebrated views of Switzerland). Zurich,
J.A. Preuss, and London, H. Rothe, n.d.
(ca. 1880), in-4to, illustrated with 100
original photographs (collotypes) neat-
ly mounted 1 to a plate, text-leaves fra-
med within red lines, ornate woodcut
decorations and initials throughout,
stains in places mainly to borders, also
to title page, three text-leaves loose two
of which with damage and tears to bor-
ders, inner hinges cracked (cracks cove-
red with scotch now detaching), fancy
paper with richly gilt motive with ver-
tical tear and (front) one false fold, full
decorative vellum, frontcover with large
illustration in black and gold depicting
an alpine postal carriage on a mountain
road, surmounted by a medal depicting
the Swiss Cross surrounded by coats of
arms, the whole in large black and white
decorative frame (which also frames the
rear cover), and a double line gilt outer
frame, spine with decorative black and
gold, small accident on foot of spine, a
bit duststained, gilt edges.

HRB 59176 CHF 150.-

The fine and beautifully taken photographs
(collotypes) include views of the major towns,
mountains and glaciers in Switzerland., such
as Zermatt, Monte Rosa, Rhone-Glacier, Rose-
gg-Glacier, Muotta-Tal, St. Moritz, Davos, Gais,

Ragaz, Baden, etc., etc.

75. GANDINI, Francesco: itinéraire de
’Europe, soigneusement revu, corrigé,
et considérablement augmenté sur le
Guide des voyageurs en Europe de M.
Reichard. Avec les derniers réglemens
authentiques des administrations des
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postes d’ltalie, de France et d’Autriche.
4. Auflage. Milan, de 'imprimerie Manini
et Rivolta, 1821, 21 x 13,5 cm. 216 S. +
10 Aquatinta-Tafeln und 3 gefaltete ges-
tochene Karten. (Mailand, Manini und
Rivolta), Pappband der Zeit mit rotem
Riickenschild (leicht berieben). / Car-
tonnage d’époque, piece de titre orange
au dos. HRB 122995 CHF 850.-

Seltener Fuhrer Uber die Postverbindungen in
Europa. - Die schonen Aquatinta-Tafeln mit An-
sichten vom Lago Maggiore, Isola Bella und vom
Comer See. - Nur teilweise leicht gebraunt / 4th
edition. - With 10 aquatinta-plates and 3 engr.
fold. maps. Contemp. boards (slightly rubbed).
- Minor browning in places.

Cartes dépliantes: 1) Carte de ’'Europe 1821 par
les Freres Bonatti. 2) Carta Postale del Regno
Lombardo Veneto e della Monarchia Austriaca -
3) Route de Paris a Milan par le Mont Cenis et le
Mont Simplon. Bonatti, 1821 // Plates - planches
h.-t.: 1) Isola Bella sul Lago Maggiore / 2) Veduta
dell Isola Madre / 3) Veduta del Borgo di Grave-
dona sul Lago di Como / 4) Veduta di Domasio
sul Lago di Como / 5) Veduta del Orrido presso
Bellano sul Lago di Como / 6) Veduta di Menag-
gio sul Lago di Como / 7) Veduta della Villa Giulia
sul Lago di Como / 8) Veduta della Villa Clerici
ora Sommariva sul Lago di Como /9) Veduta del-
la Cascata presso Nesso sul Lago di Como / 10)



La Villa Pliniana sul Lago di Como. cf. Waber 284:
Dalla Svizzera al Lago Maggiore.

76. General-Versammlung des D. &
0. Alpenvereins : Bregenz, 24.-26. Juli
1903. (Andenken-Album). Lichtdruck
v. Jaffé, Wien, 1903, in-8vo, oblong, 1
Flugel-Mappe mit 28 Lichtdruck-Tafeln,
(Aufdem 1. Bl.: Den Teilnehmern der Ge-
neral-Versammlung des D. & O. Alpen-
vereins in Bregenz, 24.-26. Juli 1903,
gewidmet von der Sektion-Voralberg),
Ex Libris Peter E. Obergfell, ill. Hlw (Dec-
kel:) Original goldgepress. Pappdeckel.
HRB 139930 CHF 200.-

n°76

77. GEYER, Georg: Fiihrer durch das
Dachsteingebirge und die angrenzen-
den Gebiete des Salzkammergutes und

Ennsthales. Hrsg. v.d. Section ,Austria“
d. D. u. O Alpenvereins. Wien, Lechner,
1886, kl.in-8vo,XI+125S.+3n.n.S. (Ver-
lagswerbung), Stempel auf Titel: ,Stei-
rischer Gebirgsverein Graz“ / Ex Libris
Peter E. Obergfell, OLn. goldgepragter
Riicken- und Deckeltitel, ornamentale
Blindpragung, marm. Schnitt, in gutem
Zustand. HRB 140161 CHF 250.-

WViele selbst der besuchtesten Gebirgsgruppen
entbehren eingehender Specialdarstellung...
Vorliegender Fuhrer wird nicht nur den spe-
ciellen Wiinschen des Bergsteigers Rechnung
tragen, sondern auch die naheren Thalpartien
und Anhohen eingehend beriicksichtigen®.
(Vorwort).

Der erste ,Bergfiihrer” (auf Basis ,eigener Beo-
bachtungen wéhrend zehn Sommer“) zum
Dachsteingebirge, noch vor Simonys Monu-
mentalwerk ,Das Dachsteingebiet (1889-95)
erschienen! Vorliegend der 6. Band einer Reihe
von ,Bergfiihrern“ hrsg. v.d. Griindungssektion
»Austria“ des OeAV - als ,,Zuverldssiger Begleiter
bei Wanderungen im Dachsteingebirge®, dem
speziellen Arbeitsgebiet der hrsg. Sektion. Im
Anhang ,Bergfiihrer-Tarife“. Dreyer 190; AC Libri
Cat 128; nicht bei Angelini, Imhof und Perret.

78. Die Gletscher der Schweiz nach
Gebieten und Gruppen geordnet.
Auszug aus dem Gletscherbuch. Fur die
Mitglieder des Schweizer Alpenclub als
Manuskript gedruckt. / Les glaciers de la
Suisse rangés par régions et par groupes.
Extrait du livre des glaciers. Manuscrit
imprimé a l'usage des membres du Club
Alpin Suisse. Zirich, Ziircher & Furrer,
1874,in-8° Xl + 99 S., Stempel SAC Zen-
tralbibl. ; Sektion Uto, ausgeschieden,
rez. Leinenband, Originalumschlag auf-
gezogen. HRB 139861 CHF 50.-

79. GOS, Charles: Voyage de Saussure
hors des Alpes. Neuchatel / Paris, Victor
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Attinger, s.d. (ca. 1939), in-8vo, 144 p. +
8 planches, page. de titre timbrée, dé-
dicace de lauteur sur faux-titre, A Mon-
seigneur Bourgeois, Prévot au Grand
Saint-Bernard. Montana s/Sierre 1939)’,
brochure originale illustrée en couleurs.
HRB 82758 CHF 80.-

s | Soutons Victar Attinger
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80. GOVI Silvio. Il traforo del Monte
Bianco ed i grandi problemi nazionali ed
internazionali di traffico. Con 11 carte a
colori fuori testo e 15 illustrazioni. Mila-
no, Casa Editrice Libraria Luigi Trevisini,
1920, in-4to, 70 p. con illustrazioni come
da frontespizio, di cui alcune carte geo-
grafichepiuvolteripiegate. (aveclacarte,
lalineadel Monte Bianco’ dépl. + 1 feuille
rose, Avvertenza’) brochure originale de
’éditeur. HRB 140119 CHF 50.-

81.
Mont
Suisse.

ROUARGUE sc.: Hospice du
St. Bernard (Valais). (Vue)
s.d., ca. 1860, 11x15 cm.,

Graubiindner Oberiand [Chur-Reidienau-J1anz Disentis) mit Furka-Oberalp-Bahn und anschliessenden Verkehrsgebieten

Stahlstich mit um Hilfe schreiendem
Wanderer/  Alpinisten, rettendem
Hund und Hospiz im Hintergrund, Pas-
separtout. HRB 83285 CHF 50.-

82. GRAS, Scipion: Note sur la nécessi-
té d’admettre deux époques glaciaires
dans les terrains quaternaires des Alpes.
Tiré des archives des sciences. Avec au-
torisation. 1858,in-8vo, 8 p.,reliureend.-
toile d’époque. HRB 140016 CHF 80.-

83. Graubiinden im Sommer. Fiihrer
durch Graubilindens Kurorte, Sommer-
frischen und Sportplatze’. 3. Auflage.
Chur, Ch. Conradin, 1913, kl. in-8vo, 187
S. (+15S.), ill. mit Zeichnungen v. Ch.
Conradin + 1 gef. Karte v. Graublinden,
illustrierte Broschure. Farb-Umschlag.

HRB 137566 CHF 80.-
84. Graubiindner Oberland: An
die Quelle des Rheins. Graubind-

ner Oberland Schweiz / Suisse. Hrsg.
Verkehrsverein Blindner Oberland, o.J.
(um 1930/40) gr. in-8vo, 8 BI. gefaltet.
Touristen-Prospekt, mit Beschreibung
und 9 fotogr. Abb. (Fotogr. v. Steiner -
Meisser - Linck - Feuerstein) / Innen:
Panoramakarte (Chur-Reichenau-llanz-
Disentis) mit Furka-Oberalp-Bahn und
anschliessenden Verkehrsgebieten. il-
lustrierte Original-Broschiire. (Tavetsch
mit Piz Badus).

HRB 140023 CHF 60.-

AndieQu.eHe .
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85. GROHMANN, Paul (1838-1908):
Wanderungen in den Dolomiten. Wien,
Carl Gerold, (Druck von Friedrich Jasper
in Wien) 1877, in-8vo, Frontispiz. ,Am-
pezzo“ + VIl + 327 S. + 1 n.numm. S. +
3 Tafeln im Holzschnitt in Tondruck (von
J.J. Kirchner), kleiner Exlibris-Papiers-
treifen ,Karl Lechner Ingenieur® / Exli-
bris Peter E. Obergfell, griines O.-Leinen
d. Zeit. Blinddruck und Goldpragung auf
Umschlag vorne und Ricken, marmo-
rierter Schnitt, ill. Vorsatzpapiere.

HRB 140743 CHF 1°200.-

GROHMANN,

Dolomiten,

Grohmann. Dolomiten.

n°85

Erste Ausgabe dieses wichtigen und gesuchten
Werkes von Paul Grohmann, der sich nicht nur
als einer der Pioniere in der «<Age d’Or» des Al-
pinismus durch seine Besteigungen der Dolo-
mitengipfel einen grossen Namen erworben
hat, sondern er war auch einer der Mitbegriinder
des osterr. Alpenklubs. Die ganz hiibschen Hol-
zschnitttafeln stellen folgende Ansichten dar:
Ampezzo (Frontispiz) - La Tofana - Monte Cristal-
lo - Marmolada.

»Dr. Paul Grohmann ist am 26 September d. J.
von dem Gemeindeausschlufl von Ampezzo
wegen seiner wissenschaftlichen Verdienste um
das Ampezzaner Gebiet und der dadurch der Ge-
meinde erwiesenen Wohlthaten zum Ehrenbur-
ger ernannt worden. Wenn Einer diese Ehre ver-
dient hat, so war’s gewils Grohmann, der einen
guten Theil seines Lebens der Durchforschung
der Dolomiten im Allgemeinen und Ampezzo’s
insbesondere gewidmet und damit dem ganz
Ampezzaner Thal die groRten Dienste geleistet
hat !“. (Aus: Alpenfreund Bd. 6, S. 376). Dreyer

209; Imhof 429; Perret 2063.

86. GRUBE, A.W.: Ueber den St.
Gotthard. Reise-Skizzen. Berlin, Lesser,
1871, kl. in-8vo, doppelblattgr. Front.
(Die Profile der projektireten Tunnels
unter dem St. Gotthardsgebirge) + Xl
+ 250 S., Ex Libris Peter E. Obergfell, ill.
0.-Lwd., Riicken mit goldgepr. Titel und

AMPEZZO.
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etwas Vergoldung, vord. Einbanddeckel
mit reichem Goldaufdruck, der (abgese-
hen vom Titel) noch einen auf einem
Felsblock sitzenden Adler zeigt (Einband
sig. G.F. Laschky), sehr gutes Exemplar.
HRB 139783 CHF 80.-

n°86

Erste und einzige Ausgabe dieses popular ver-
fassten Reisefiihrers aus der zweiten Halfte
des 19. Jahrhunderts. Der Verfasser {iber sein
Vorhaben: «Mein Werkchen hat das Bediirfnis
eines gebildeten Reisenden zu befriedigen
sich vorgenommen, der, ohne einen speziellen
wissenschaftlichen Zweck zu verfolgen, sich
doch mit Natur und Geschichte, mit Land und
Leuten, mit dem Aufbau und der Physiognomie
dieses Theiles der Alpenwelt insoweit vertraut
machen mdochte, um ein klares auf eingehender
Anschauung des Einzelnen beruhendes Gesam-
mtbild der ganzen Route zu erlangen und jenen
tieferen Naturgenuss zu gewinnen, welcher die
Anstrengung einer Bergwanderung so reichlich
lohnt» (aus dem Vorwort). / Fine copy of the first
edition, in publisher’s illustrated cloth (an eagle
on a mountain rock, gilt, signed G.F. Laschky),

Perret 2069-A; Waeber BSL 111/290.

87. Guide des hotels & pensions de
montagne en Suisse et Haute-Savoie.
1903. Geneéve, Paul Trachsel, 1903, in-
8vo, 16 p. illustrées, couverture-titre
illustrée originale (bleue), broché.
HRB 139775 CHF 40.-
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88. Guide du voyageur a la Vallée de
Chamouni et a la Grande-Chartreuse
contenant des vues lithographiques
de ces divers-lieux, la description de ce
qu’ils renferment de remarquable, une
notice sur la Grande-Chartreuse et une
carte géographique. A Chambéry, chez
Puthod, Imprimeur-Libraire, 1836, in-
8vo oblong, 1 p. de titre + 93 p. (+1) + 1
f. blanche + 2 vues lithogr.: Vue générale
du Mont Blanc, prise au dessus de Sal-
lanche + Vue de la Grande Chartreuse +
1 carte dépl. de la Savoie et le dépt. de
U'lsére, exlibris Peter E. Obergfell, car-
tonnage original impr., 2eme plat avec
vign. dos avec titre impr.: ‘Guide du
voyageur Mont-Blanc et Chartreuse’ (cf.
ill. p. 48). HRB 140453 CHF 750.-

n°88

Premiere édition. Un des premiers guides tou-
ristiques de la Vallée de Chamonix et de la
Grande-Chartreuse. Contient: Itinéraire du Mont-
Blanc avec vue lithogr. / Itinéraire de la Vallée de
Chamouni / Itinéraire de la Grande-Chartreuse
avec vue lithogr. / Notice sur la Grande-Char-
treuse. Les lithogr. sont de Courtois et Aubert a

Chambéry. Perret 4708.

89. GUILLEMIN, Amédée: La terre et le
ciel. ‘Bibliotheque des écoles et des fa-
milles’. Paris, Hachette, 1888, in-4to, 320
p., 128 xylogravures in-texte, par endroit



rousseurs, reliure en toile, ornements
sur plat sup., décorations sur dos et plat
inf., tranches dorées, (reliure de prix
‘Ecole libre des soeurs de St.Vincent de
Paul, St. Cloud), bel exemplaire.

HRB 139643 CHF 60.-

n°89

Rare. Ouvrage fort intéressant et bien illustré
sur les glaciers d’aujourd’hui et les glaciers d’au-
trefois avec une ill. de ‘la langue’ du ‘Glacier de
Grindelwald’, le glacier de l’Aar, le Glacier de
’'Unteraar, la Mer de Glace, le glacier des Bos-
sons, glacier du Morteratch, les Jumeaux (Cas-
tor et Pollux): Massif du Mont-Rose, suit un cha-
pitre sur le Mont-Blanc: Trois jours et trois nuits
au sommet du Mont-Blanc avec 10 xylogravures
des alpinistes faisant leurs escalades dans les
passages et les cravasses les plus difficiles, avec
ou sans échelles. Egalement une courte histoire
des escalades au Mont-Blanc et une statistique
sommaire d’une soixantaine de femmes qui ont
escaladé le Mont-Blanc jusqu’en 1886, (l’article
est en fait une commémoration du centenaire de
la premiere ascension!)/ Autre chapitres sur les
phénomenes de la nature. En premiére partie:
La Terre, commence avec l’éruption du Vésuve
en avril 1872 et les images de ’Etna vu du c6té
du sud, le Vésuve et éruption du Vésuve, les
crateres, les laves. Suit I'éruption de Krakatoa et
le Perbouwatan, le pic de Rakata et qqs images
des victimes des plus grandes éruptions comme
Pompei. Et encore des mages d’un volcan Islan-
dais “Le cratére de ’Hécla’ et du Mauna-Loa. /
Chapitre V: La Foudre / les pays électriques avec

ill. Saint-Moritz dans les Grisons, la Jungfrau et
autres chap. sur la mer, le méteors, Galilée, la

lune etc. Nicht bei Perret.

90. GUNTHER, Dr. (GUENTHER): Hotel
Bellevue Rheinfelden, Schweizergrenze
<Grol3herzogtum. Baden> Soolbad
Rheinfelden : Besitzer L.M. Faas. 1883 in-
8vo, 16 S., (Inkl. Umschlag : Titel in Rot-
druck), illustrierte Original-Broschiire.
HRB 139733 CHF 60.-

i ;»%];35

n°90
91. HALDER, Arnold: Bergluft. Sonn-
tagsstreifereien eines alten Clubisten.
Mit einem Vorwort von Abraham Roth.
Bern, J. Dalp, (R. Schmid), 1869, in-8vo,
VI + 1 Bl (Inhalt) + 221 S. + 1 Bl. (Druck
von E. Grumbach in Leipzig), illustriert
mit 30 Holzschnitten von Gustav Roux,
Exlibris Peter E. Obergfell, ill. O.-Lwd.,
Ricken mit goldgepr. Titel. Schones
Exemplar. HRB 139079 CHF 100.-

Erstausgabe, schones Exemplar dieser von G.
Roux ill. Aufzeichnungen von Bergwanderungen
vor allem im Berner Oberland, verfasst vom St.
Galler A. Halder (1812-1868). ,,Ungeschminkte
Wahrheit des Erlebten und Erzahlten, harmlose,
fast schiichterne Bescheidenheit, ein gliickli-
cher, mit Gott und der Welt zufriedener Humor,
und zu Allem hin gesellt sich ein entschiedener
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schweizerischer Erdgeschmack“ (A. Roth im
Vorwort). Inhalt: Sage tiber Entstehung der bei-
den Bergnamen Gummihorn und Daube / Des
Juchlistock / Eine Schilthorn-Besteigung / Be-
such bei den Herren im Roththal / Das Vreneli
bei Interlaken / Miirren. Imhof 93 / Kosch VI, 175
/ Waber 144, (Betrifft hauptsachlich das Berner

Oberland). / Nicht bei Perret.

{any und bie Nact
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92. HALLER, Albert de (1708-1777)
Poésies de Monsieur de Haller. Traduites
de lallemand. (Par Vinzenz Bernhard
Tscharner). A Zuric, Chez Heidegger &
Compagnie, 1752, kl. in-8°, 2 ff. (titre
avec vignette gravée, préface) + 226 p.
+ 1 f. (table), exlibris Peter E. Obergfell,
reliure en veau originale dos richement
orné or, tranches marbrées.
HRB 140162 CHF 250.-

Les éditions anciennes de cet ouvrage sont de la
plus grande rareté (Perret). Contient 16 pieces
traduites en francgais de lallemand ‘Versuch
Schweizerische Gedichte’, dont ‘Les Alpes’ ouvre
ce recueil. Dans la préface Albrecht de Haller est
comparé a Alexandre Pope, ‘’Horace Anglois’.
Very early (2nd.) French translation of the fa-
mous poem on the alps, the book consists of all-
together 16 poems translated from the German
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by Tscharner. Very fine condition in orig. full calf,
spine richly gilt. Perret 2146 (diverses éditions
mais pas celui de 1752; Avec remarque sur la
premiére éd. francaise de 1749 (Goéttingen, Abra-
ham Vandenhoek); Lundsgaard 596; Bibliotheca

Halleriana 0065.

93. HARDMEYER, J.: Die Pilatus-
bahn. «Europaische Wanderbil-
der Nr. 153, 154. Zirich, Orell Fussli
& Co, o.J.,, ca. 1890-1900, in-8vo,
50 S., mit 32 Ill. (Xylographien) von
J. Weber nebst einer Karte, Origi-
nal-Broschiire. HRB 139769 CHF 40.-

DAZU: Der Pilatus. Zur Erinnerung an die flinfte
Jahresversammlung des Schweizer-Alpenclub

in Luzern. 1867.52 S. O.-Brosch.

94. HARDMEYER, J.: Trinkspruch an der
‘Hausrauke’ des neuaufgeputzten Ho-
tels Uetliberg. Gehalten den 6. Juli 1897.
(Gedruckt als:) (Manuscript fiir Freun-
de). Zirich, Orell Fussli, 1898, in-8vo, 4
Bl. mit 2 Abbildungen von J. Weber, gef.
Prospekt. HRB 139755 CHF 50.-

95. HARPE, Eug(éne) de la & BOIS-
SONNAS, Fréd(éric): Les Alpes ber-
noises. Illustrations par Fréd. Boisson-
nas, texte par Eugene de la Harpe, avec
la collaboration de H. Diibi. Lausanne,
Georges Bridel, 1915, gr. in-4°, VIII +
152 p., avec nombreuses illustrations
photographiques reproduites en hé-
liogravure de F. Boissonnas, reliure
en toile originale, illustration pho-
togr. sur le plat devant, dos pali, et
traces d’usage. HRB 10358  CHF 50.-

Bel ouvrage dans sa reliure d’origine
avec les gardes imprimées or. Perret
2161.
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96. HARTINGER, Anton (Maler) &
DALLA TORRE, K. W. v. (Text): Atlas
der Alpenflora. Hrsg. vom deutschen
und oesterreichischen Alpenverein.
2. neubearb. Aufl. Wiss. Redakteur Dr.
Palla. Ausflihrung der Farbentafeln
nach Naturaufnahmen u. Originalvor-
lagen v. A. Hartinger. Fotolithografie
nach eigenem Verfahren von Nenke &
Ostermaier, Dresden, in 5 Bden. Wien,
Alpenverein in Salzburg, / Graz. In
Comm. J. Lindauer, 1897, in-8vo, Titel-
blatter + 500 numm. Farbtafeln, Origi-
nal-Leinenband. Schénes Exemplar (cf.
ill. p. 49). HRB 106910 CHF 250.-

Vollstéandiges, sauberes und schénes Exemplar
komplett mit 500 Tafeln. Kunstanstalt, Dresden.
Bd. I: 2 BL. + XV (+ 1 weiss) + 100 Tafeln / Bd. II: 2
Bl. + 100 Tafeln / Bd. lll: 2 Bl. + 100 Tafeln / Bd. IV:
2 Bl. + 100 Tafeln /Bd. V: 2 Bl. + 100 Tafeln. Perret

3274. Nissen, BBI 799.

97. HAVERGAL, Frances Ridley: Swiss
letters and Alpine poems. Edited by
her sister J(ane) Miriam Crane. Lon-
don, James Nisbet, 1882, in-8°, VII (+1)
+ 356 p. + 12 colour-plates with views,
(we added 6 loose color plates by Hel-
ga v. Cramm. From: Havergal: Life Mo-
saic. The ministry of song... 1879). Ex
libris Peter E. Obergfell, publisher’s ori-
ginal pictorial dark green clothbound,
spine and bookcovers richly gilt, all
edges gilt, corners a bit bumped, bin-
der’s label for Burn & Co. on rear en-

ATLAS ATLAS
™ a
Alpenflora.  Alpenflore

G 2.

Tafl d-t0n Tafel tot- 20¢
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dpaper, in all a fine (beautiful) copy (cf.
ill. p. 48). HRB 106359 CHF 100.-

n°97

Fine first illustrated edition with 12 beautiful
chromolithographic plates mostly on alpine
subjects (some on the Rhine). Travels in the Alps
and poems inspired by the Alps. The first edi-
tion was published without a date likely in 1881,
with one xylographic plate only ‘Pension Wen-
gen’ and in a different binding. This book was
edited by Havergal’s sister J. Miriam Crane. The
coloured plates in this volume are: The Reichen-
bach / Rolandseck Rhine / Ehrenbreitstein,
Rhine / Heidelberg / Wengen / Vevey (lake Gene-
va with mountain scenery from-)/ St. Bernard /
Rhone Glacier / Aletsch Glacier & Maergelensee /
Matterhorn & Rifelsee / Mer de Glace Chamouni
/ Les grands Mulets & Mont Blanc .The plates are
not signed, but are done by Helga von Cramm
(as for ‘Life Mosaic’ & ‘Life Chords’). Neate H54:
‘The author’s mountaineering experiences were
slight, but her book contains some delightful
descriptions of her excursions’. Waeber BSL/101
and 386 (edition dated 1881, without mention of

plates); Perret 2184. Neate H54; Barth -.
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98. HAVERGAL, Frances Ridley: Life
Mosaic. The ministry of song and under
the surface. (15th. thousand). London,
John Nisbet, 1882, in-8vo, X + 1 leaf +
315 p. + 12 chromolithograpic plates,
of which 5 with alpine flowers & 7 with
views, some stains, plates clean, former
owner stamp on guard,Mary McKay’, ori-
ginal clothbound, gilt mountain scenery
& trees in black decoration on spine and
bookcovers, gilt edges, very fine copy.
HRB 83113 CHF 150.-

First edition, complete with the 12 colour plates
by Helga von Cramm. Poems on alpine inspira-
tion. The plates show: Mont-Blanc from the Col
de Balm / 4 plates with alpine flower arrange-
ments / Lake of Lucerne and Mount Pilatus / Fall
of the Handeck by Moonlight / Forest at les Plans
/ Bernese Oberland with Lake of Lucerne / Sun-
rise on the Rigi / Sunset on Mont Blanc / Lac de
Champé. ‘Peu courant’ (Perret). Complet avec

12 planches en couleurs. Perret 2182.

n°98
99. Heath’s Picturesque Annual for
1832. Travelling Sketches in the North
of Italy, the Tyrol and the Rhine. With
twenty-six beautifully finished en-
gravings. From drawings by Clarkson
Stanfield, Esq. by Leitch Ritchie, Esq.
London, Longman, Rees, Orme, Brown
& Green, 1832, in-8vo, frontispiece + 256
p. +26 engraved plates, dedication from

the owner on fly-leaf (1933), ex libris “
Captain W. St. P. Bunbury, Royal Artille-
ry”, bound in red percaline, ill. with gol-
den ornements, gilt edge, used joints.
HRB 100906 CHF 50.-

100. HEER, Oswald (1809-1883): Die
Urwelt der Schweiz. Zweite Subscrip-
tions-Ausgabe der zweiten, umgearb.
und vermehr. Aufl. Ziirich, Schulthess,
1883, in-8vo, XIX + 713 S. mit zahlr.
Textabb. + 8 gest. Landschaftsbildern
auf Taf. + 12 Taf. in Holzschnitt + 1 geo-
logische, farb. Doppelblatt-Karte der
Schweiz, Buchblockschnitt voll vergol-
det, hiibscher, roter Original-Leinen-
band mit reich dekorativem Gol-
daufdruck in klassizistischer Manier,
Goldschnitt. Prachtiges, verlagsfrisches
Exemplar. HRB 46358 CHF 450.-

Zweite erweiterte (= 3.) Auflage in einer
Pracht-Ausgabe. Die 2. Aufl. erschien 1879. -
Das grundlegende, paldographische Werk der
Pflanzen auf dem schweizer Gebiet. - Oswald
Heer, u.a. Professor der Botanik und Entomolo-
gie an der Universitat in Zirich, war ein Haup-
tbegriinder der Pflanzengeographie, hervor-
ragender Kenner der Insekten und der fossilen
Pflanzenwelt sowie bedeutender Vertreter der
Tertidrbotanik. HBLS 1V/102f.

~ voR Br. 0. Heer. j‘

n°100
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101. HEFELE, Stafan /| HUSLER, Eu-
gen E.: Alpenwelten. Eine Reise durch
unberiihrte Landschaften. Wilde, un-
gezahmte Bergwelten mit vielen nahezu
unbekannten Regionen. Munchen, Hu-
go-Bruckmann-Verlag, 2017, gr. in-Fo-
lio, 320 S., reich illustriert mit wunder-
baren Farbfotos, ill. Verlagseinband.
HRB 140027 CHF 50.-

n°101
102. HEGETSCHWEILER, Johann
(Heinrich) (1789-1839): Reisen in

den Gebirgsstock zwischen Glarus und
Graubiinden in den Jahren 1819, 1820,
und 1822. Nebst einem botanischen
Anhang und mehreren lithographierten
Zeichnungen. Zirich, Orell, Fussli, 1825,
in-8°, gestoch. Frontispiz (Gebirgs-An-
sicht mit Sennhiitte auf Sand-Obers-
taffel) + 2 Bl. (Vortitel und Titelblatt) +
gef. kol. Karte (Hegi lith.) + 193 S. (recte
191; S. 97/98 in allen Vergleichsexem-
plaren Ubersprungen) (+ 1) + 1 grosse
gefalt. Aquatintatafel (Gletscher-Pa-
norama ,der obern Sandalp“) + 8
lith. botanische Tafeln, durchgehend
stockfleckig, Stempel ‘Ski -Klub Pi-
latus Luzern’, Halbleder d. Zt., hs.
Rschildchen. HRB 117505 CHF 350.-
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Erstausgabe der vielseitig strukturierten Alpen-
forschungsschrift, in der der beriihmte Arzt, Bo-
taniker und Politiker J.H. Hegetschweiler seine
3 Versuche, den Todi zu besteigen, beschrieb.
Die kolorierte Karte zeigt «Todigebirg und
dessen Umgebungen». Die Aquatintatafel zeigt
eine «Ansicht der Gletscher auf der obern San-
dalp, Canton Glarus 6000 Ui. Meer» und die gest.
Tafel, eine «Ansicht der Sennhitte auf Sand-
Oberstaffel». Im botanischen Anhang, mit 8
Tafeln, findet man detaillierte Darstellungen
einzelner Pflanzensegmente. Hirsch [11/119. -
Lonchamp 1424. - Pritzel 3903. - Waber, BSL
[11/320. - Barth 18056. - HBLS 1V,109; Appenzeller,

Werkverz. Hegi N° 96 & 575; Perret 2199.

103. HEIM, Albert: Vortrage - Konvolut
von 7 Kleinschriften

1) Ueber die Stauung und Faltung der Er-
drinde. Kurze Zusammenfass. aus ‘Un-
tersuchungen Uber den Mechanismus
der Gebirgsbildung’ Basel 1868, 33 S.

2) Ueber die Verwitterung im Gebirge.
1879,40S. + 1 gef. Lithogr.

3) Zur Kenntnis der Glarner Uberfal-
tungsdecken, 1905.

4) Die Gebirge. Vortrag. 1881, 28 S. + 1
gef. Gebirgs-Profil.

5) Die Quellen. Vortrag 1885, 32 S.

6) Der diluviale Bergsturz von Glar-
nisch-Guppen & A. Rothpetz in den



Glarneralpen. 1895. 70 S. + 2 gef. Tafeln
(Uberr. vom Verf.). 1868 - 1916 in-8vo,
und in-4°, Original-Broschre.

7) Uber Gronlands Eisberge. 1911.

HRB 140180 CHF 150.-

104. HENGELER, Adolf: Abenteuer
im Gebirge. Munchen, Verlag Braun
& Schneider, 1896, 12.5x10 cm gef.
12 Blatt Karikaturen in Farbe zum Al-

pinismus.  Leporello-gefaltet.  Far-
big illustrierte  Original-Broschiire.
HRB 140019 CHF 80.-

Erste Ausgabe. Spater (1898) nochmals erschie-
nen im Miinchener Bilderbogen.

105. HERBERT, Henry. A Fortnight’s
Journal: by the late Henry Herbert.
With a short account of the manner of
his death on one of the Jura Mountains,
August 2, 1837. London, R. & W. Swale,
1838, sm. in-8vo, 4 part folding lithogr.
frontispiece view of Mont Tendre and
the Village of Mount Richer, some light
foxing to the frontispiece + 64 p., (loosly
inserted a photocopy of a situation-map
from Mont Tendre & Montricher (Swiss
Jura) this map has been added by the
former owner Peter Obergfell), ex libris
Peter E. Obergfell, recently bound in h.-
leather with corners, black leather ,au-
thor/title“ strip on spine, a fine copy.
HRB 140157 CHF 350.-

106. HESS, Ludwig (1760-1800): Sechs
radierte Naturprospecte. Ein Nachlass
von Ludwig Hess. Mit Erklarungen von
Carl Grass. Ziirich, (Privatdruck), 1800,
gr. in-4to, 16 S.: Titelblatt, Vorwort
von C.G. «Den Freunden der Kunst»,
und von Hess verfasster Text, ein Blatt

zu jeder Tafel (mit breitem Rand) + 6

Radierungen (signiert links unten L.

Hess oder L.H. fec. 1799), vereinzelt

stockfleckig, Exlibris Peter E. Oberg-

fell, restaurierter Halbmaroquin-Band.

HRB 140129 CHF 1°250.-
N —

Erste und einzige Ausgabe dieses nur in sehr
kleiner Auflage als Privatdruck fiir die Ziircher
Kiinstlergesellschaft publizierten Werkes. Die
Abziige v.d. Radierungen sind besonders kraf-
tig. Ludwig Hess von Ziirich, geférdert von Bod-
mer und Lavater, “zeigte fiir die Darstellung des
Hochgebirges, welche fiir die damalige Zeit neu
und unerreicht war, besonders Geschick”. Seine
Olbilder, Pastelle und Stiche erlangten einen
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weitreichenden Ruf und wurden in England
geschatzt und gekauft. Sein Atelier galt als Se-
henswiirdigkeit und wurde von vielen Touristen
besucht und beschrieben. Die sechs schonen
Radierungen, die Hess wenige Monate vor sei-
nem zu frithen Tod 1799 schuf, stellen dar:

1) Am Lauisser-See (“der eine starke Tagreise
von Mailand entfernt liegt” und Hess fahrt fort
“am lieblichen Salvatorberg”. Schon vorher
sagt er “Auf der Hohe, ... sieht man in der ita-
lienischen Schweiz noch ein liebliches Dorf,
... Diese Bemerkungen vom Kiinstler, zeigen
dass es sich hier um den Luganer See handelt
und nicht, wie manchmal behauptet wird, um
den Lowerzersee). (Vgl. W. Alicke 312/93 Inter-
librum - Vaduz). / 2) Am Zuger See. / 3) An der
Lint, hinten im grossen Thal von Glaris. / 4) Auf
dem Klausenberg gegen dem Schéchenthal. / 5)
Im Rupletenthal. / 6) Im Calankerthal, in Plinten
(einzig bekannte Ansicht). Brun, SKL 55; Lon-
champ 1296; Nagler K.-Lex. VI/144 cf. Catalogue
Interlibrum (Alicke) 312, n® 93; J. H. Meyer: Lud-

wig Hess, Landschaftsmaler (1800) N° IV, S. 96.

107. HIRZEL-ESCHER, (Hans Cas-
par): Wanderungen in weniger be-
suchten Alpengegenden der Schweiz
und ihre nachsten Umgebungen. Zi-
rich, Orell, Fissli, 1829, kl. in-8°, 4 BI.
+ 168 S., leichter Stempel,Breslauer
Volksbibliothek’ / Exlibris Peter Ernst
Obergfell, gelber Original-Glanzpa-
pierumschlag (wie veroffentlicht) Rez.

Schuber / emboitage récent, avec
titre au dos. HRB 140779 CHF 450.-
J 3 W n°lo7

E Wanderungen
in weniget befudyte
Alpengegenden dev Schweis
und

iheer nddften Umgebungen

von

. Hirgel:Cider.
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Birid,
bey Orell, Fitfli und Compagnic 1829,

Erstausgabe dieser bedeutenden u. seltenen
wissenschaftlichen Rundtour um den Monte-Ro-
sa, die Glarner Alpen, die Schwyzer Alpen, aufge-
teilt in 2 Kapitel:

1) Reise (1822) von Zirich nach dem Monte-
rosa und die damit verbundene vollstandige
Tour um diesen machtigen Gebirgsstock. / 2)
Kurze Reise im September 1823 nach einigen
Gebirgsstocken der Kantone Schwyz und Gla-
rus, namentlich auf den Redetenstock, den
Kérpfstock und das Glarner Faulhorn oder den
schwyzer Griseltstock.“Nur selbst Gesehenes
und durch Thatsachen Erwiesenes wird erzahlt
und beschrieben, und die hie und da aufges-
tellten Ansichten Uber wichtige Erscheinun-
gen in der Natur, iber Thalbildungen z.B. und
Gletscherbewegungen, griinden sich auf eigene
mehrjahrige, mannigfaltige Beobachtungen”
(der Verfasser im Vorwort).“Hirzel-Eschers be-
deutendste Leistung war eine Rundtour um den
Monte Rosa, vom Saastal iber den damals noch
wenig gemachten Monte-Rosa-Pass und zurilick
Uber den Theodulpass. Immerhin lenkte er die
Aufmerksamkeit auf Zermatt und die siidlichen
Taler der Walliser Alpen”. Seine Aufzeichnun-
gen Uber die Monte-Rosa-Tour konnte er bereits
1827 publizieren (Neue Alpina Il, 177-250).
Inden Alpen der mittleren und 6stlichen Schweiz
waren es die Gelehrten “H.C. Hirzel-Escher, dann
Heinrich Zeller-Horner, Arnold Escher von der
Lindt und Melchior Ulrich, die diese Alpenbe-
zirke durchwanderten, verschiedene Gletscher
begingen, einzelne Hochpdsse liberschritten
und damit unschéatzbare Beitrage zur nadheren
Kenntniss dieser Alpengruppe lieferten” (Leh-
ner). Der Name Hans Caspar Hirzel kommt viel
vor in den verschiedenen Zweigen der Familie
Hirzel. Barth 18062; Dreyer 811; HBLS IV/231-5;
Waber BSL 111/64, 215 und 320; Lehner, die Ero-
berung der Alpen S. 319-322 und 620; de Beer,
Travellers in Switzerland 160, 163, und 542; Per-

ret 2266-B.

108. HOEK, Henry: Parsenn. Das
Olympia des Skilaufs. Berlihmte Ab-
fahrten in Bildern und Buchstaben.
Zirich, Fretz & Wasmuth Verlag AG.,
1939, kl. in-8vo, 200 S. illustriert, Origi-
nal-Leinenband. + Schutzumschlag (von



Hugo Laubi), (innen am oberen-Rand
verstarkt). HRB 140006 CHF 50.-

//,%/MW{

| Aad Byompia als Kby
n°108
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109. HOFMANN, Hermann |/ HAU-
SER, Ursula: Hermann Hofmann Un-
terengstringen. (Kunstler). Flawil/SG
/ Unterengstringen/ZH, Ursula Hau-
ser, Galerie Arte Nuova / Selbstverlag,
1990, in-4to, nicht numm. Seiten, reich
illustriert in Farbe, vereinzelt sind die
Preise auf Zetteln angegeben, Nr. 240
von 300 Ex.; mit handschriftlicher Num-
merierung und Signatur des Kiinstlers
verso Vortitel, Original-Leinenband. OU.
HRB 139791 CHF 50.-

Leinen, gebunden; schwarzer, weiss gepragter
Einband, mit weissem, schwarz bedrucktem
Schutzumschlag // 25 x 25 cm / mit zahlreichen,
meist farbigen Reproduktionen von Werken des

Kinstlers / Zustand: sehr gut.

110. HURNER, Albert: Wanderbil-
der aus dem Gadmental. Aus dem
Nachlass von Albert Hiirner. Mit 27
Original-Aufnahmen. Bern, K.J. Wyss,
1910, in-8vo, 59 S. + 5 n.n. S,, ill. mit
fotogr.-Abbildungen, illustrierte Origi-
nal-Broschiire. HRB 139925 CHF 75.-

111. IMFELD, X. (Xaver, 1853-1909):
La chalne du Mont-Blanc: Carte au 1/50
000 dressée sur l'ordre d’Albert Barbey
président de la section des Diablerets
du C.A.S par X. Imfeld, ingénieur, d’apres
les relevés, les mensurations et la no-
menclature de Louis Kurz et d’apres les
documents existants. Berne, gravé et
imp. par Kimmerly Freres &R. Leuzinger,
1896, plié in-8°: 18.5x12.5 cm / 100x55
cm. 3x8 segments (de 12.5x18cm), mon-
tés sur toile. Pliée in-8°, couverture ill./
verso titre avec bande rouge: ,,Courbes
de niveau et adjonctions en 1905 (cf.
ill. p. 49). HRB 140357 CHF 250.-

2. Ausgabe ist von 1905. Die Karte galt
bei  Erscheinen als Meisterstiick  der
Hochgebirgskartograpfie und ist auch heute
noch eine Augenweide fiir jeden Kartenkundi-
gen. Aus ‘Xaver Imfeld Meister der Alpentopo-
grafie’ (2006). Xaver Imfeld:,Meister der Alpento-

pografie’ N° 30).

112. IMFELD, X.: Vue panoramique
prise du sommet des Rochers de Naye
(2044 m.). Publiée par les compagnies
de Chemin de Fer Territet-Glion aux Ro-
chers de Naye. Dessinée et gravée par
X. Imfeld, Ingénieur, s.d., (vers 1898),
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gr.-in-8°, leporello, lithographie en cou-
leurs dépl., au verso avec ca. 50 an-
nonces publicitaires, cartonnage origi-
nal en couleurs avec texte, dos fendu.
Titre:,Chemin de Fer 2045m. Rochers de
Naye’ (en travers du bas en haut),,Port
de Territet-Montreux, Gare du Funicu-
laire’ (ill. du bateau-vapeur, locomotive,
‘Prix du Panorama Fr 1.80 (et au verso
ill. de ’Hotel et Restaurant des Rochers
de Naye). HRB 140319 CHF 200.-

Quatrieme édition (?). Dos de la lithogr. dépl.
avec env. 50 annonces publicitaires illustrées,
surtout pour les grands hétels, mais aussi pour
les vins, e.a Swiss Champagne / Grands vins de
Bourgogne / Brasserie Beauregard a Fribourg
/ Thés de Chine et des Indes / Coiffeur - Parfu-
meur / Hotel Byron / Evian-les-bains /Hotel
Schweizerhof a Neuhausen / Vallotton Biscuits a
Lausanne / Chocolat Gala Peter /Patek Philippe
Geneva /Nestlé / Vevey ‘La perle du Léman’ et
une jolie vue de ‘Montreux sur la rive Vaudoise
du Léman, abritée contre les vents du Nord par
son diadéme de montagnes’. X. Imfeld, Meister

der Alpentopografie N° 223.

113. ISENRING, J. B. (1796-1860) :
Thurgegenden. Eine Sammlung male-
rischer Landschaften an undin der Nahe
der Thur. Von 1.B. Isenring, Landschaft-
maler. Mit naturhistorischen, geschicht-
lichen und geographischen Erklarun-
gen und Bemerkungen. Lutisburg im
Toggenburg, 1825. (Faksimiledruck).
Appenzell, Paulus Verlag, 1985, Quer
4to (19 x 32 cm), Titelbl. mit gest. Titel-

vignette + 24 S. + 20 Landschaftsbilder
in Aquatintaradierung + 4 Umrissblatter
(Erklarungsblatter mit 17 Abbildungen)
+ 1 Karte (Charte des Thur Flusses mit
Angabe der Standpunkte in I.B. Isen-
rings Thurgegenden), Eins von 1100 Ex.,
n° 913, Original Halb-Leinenband mit
Ecken. HRB 125159 CHF 60.-

Faksimile der sehr seltenen Ansichtenfolge.
Unter den fein ausgefiihrten Aquatintastichen
sind 4 Ansichten gestochen von Hegi und 16 von
Isenring. Sie zeigen: Titelblatt mit gest. Vignette
im Oval mit Wildbach und Angler / 1. Wildhaus /
2. Zwinglis Hutte in Lisighaus bey Wildhaus / 3.
Wohnstube in Zwinglis Hiitte / 4. Alt St. Johann /
5. Neu St. Johann, Nesslau und Sidwald / 6. Na-
turbriicke bey Krumenau / 7. Ebnat und Kappel /
8. Wattwyl Iberg und St. Maria / 9. Lichtensteig /
10. Liitisburg / 11. Schwarzenbach und Wyl / 12.
Eine Scene aus dem im Jahr 1824 bey Schwar-
zenbach abgehaltenen eidg. Uebungslager / 13.
Briicke bey Oberbliren mit dem Kloster Glatt-
brugg / 14. Bischofzell / 15. Schloss Biirglen / 16.
Weinfelden / 17. Pfyn / 18. Karthaus Ittingen mit
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Frauenfeld / 19. Andelfingen / 20. Flaachthal mit
dem Einfluss der Thur in den Rhein. WASPE, Jo-
hann Baptist Isenring. Druckgraphik, (1985), N°
14 bis 35; Waber 363; Lonchamp 390; Appenzel-

ler, Franz Hegi: N° 144-148.

114. JACCOTTET, G. (red.): Au soleil et
sur les monts. Scenes de la vie des sol-
dats alliés. Texte de Jaccottet, Marcel de
Fourmestraux, D. Daniel Baud-Bovy et
John Locking. (Paris, Ed. francaise illus-
trée), 1918, gr. in-4to, 288 p. richement
ill. en héliogravures des vues prises
dans toute la Suisse, surtout dans les
régions alpestres, reliure en toile rouge
aux coins. HRB 55508 CHF 120.-

Superbe ouvrage qui montre toute la Suisse
dans sa splendeur naturelle, les Alpes sont trés
convoitées par ses visiteurs malgré eux. Lesiillus-
tr. en héliogravures au tons brunatres rendent
les prises magnifiques. Pour le seul Canton de
Fribourg, il y a des prises avec le Chateau de
Gruyeére, a lintérieur de Gruyeére, a la pension
Bourgoz en Gruyere, Chatel-St-Denis, a Broc, et
une vue de la vieille ville de Fribourg avec des
travailleuses de lessive autour d’une fontaine.

115. JACOBI, Georg Arnold: Taschen-
buch von J.G. Jacobi und seinen
Freunden fir 1795. (Enthalt: Beschrei-
bung einer Reise an den Fuld des Mont
Blanc). Konigsberg und Leipzig bei Frie-
crich Nicolovius 1794, in-16° 186 S. + 5
gest. Tafeln davon 1 gef., nach D. Cho-
dowiecky. HRB 140451 CHF 450.-

Die Reise ist auf S. 125 bis 170 abgedruckt. Die
Kupfertafeln ohne Bezug zum Mont-Blanc / Dans
cet almanach on trouve le récit d’un voyage fait
par l'auteur dans la vallée de Chamonix en oc-
tobre 1791 (p.125-170). Imprimé en caracteres
gothiques, cartonnage orig. illustré (étui en car-
ton d’origine). Rare. Perret 2335-A.; Dreyer 604;

AC Libri Cat. 167.

n°115
116. JAFFE, Max (Lichtdr.):
Hochschwab-Album. XVI. (und XVII.)

Voisthaler Kranzchen. In 2 Bden. Wien,
Alpine  Gesellschaft «D " Voisthaler,
Lichtdruck v. Max Jaffé, Wien, 1899 -
1900., in-8vo, (14x18 cm.), 2 Titelbl.
in Lichtdruck + 1 Bl. Text + 40 Tafeln in
Lichtdruck nach Fotografien, lose in 2
OLwd.-Kassetten. Schones Exemplar.
HRB 140450 CHF 450.-

" HOCHSCHWAR:,,
ALBUM

I THEIL,

Erste Ausgabe dieses seltenen Hochschwab-Al-
bums in zwei Banden als Ballspende zu den
Voisthaler-Kranzchen am 4. Februar 1899 und
am 3 Februar 1900 erschienen. - Enthalten sind
jeweils ein illustriertes Titelblatt + 1 Textblatt
mit dem Verweis auf die Tanzveranstaltung,
sowie 20 Lichtdrucke (in Bd. 1) bzw. 20 Licht-
drucke (in Bd. 2) von Max Jaffé nach Fotografien
aus dem Hochschwab-Gebiet. Die Fotografien
stammen zumeist von Fotografen aus Wien und
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der Steiermark so z. B. Nicolaus Kuss (Mariazell),
Emil Czerny (Wien), Max Helff (Judenburg), Au-
gust Presinger (Leoben). Die Aufnahmen zeigen
Motive aus dem Hochschwabgebiet wie z. B.
Folzklamm, Aflenz, Dullwitz, Weichselboden,
Seeberg, St. Ilgen, Bodenbauer, Sackwiesensee,
Sonnschien, Wildalpen, Siebensee, Tragoss,
Leopoldsteinersee, usw.

117. JOCHBERGER, Wolfgang u.a.:
Ortler : der hochste Spiz im ganzen Ty-
rol. Stdtiroler Kulturinstitut. / Bozen :
Athesia, 2004, in-4to, 229 S., reich farbig
ill. + 1 BL., Exlibris Peter E. Obergfell, Ori-
ginal-Leinenband. Ill. OU. (neuwertig).
HRB 140247 CHF 45.-

‘ORTLER

Der hochste Spiz im ganzen Tyrol«

118. (KADEN, Waldemar) Switzer-
land, its mountains, valleys, lakes, and
rivers. With two hundred and fifty illus-
trations. New and revised edition. Lon-
don, William Glaisher, 1903, gr. in-8°,
Xl + 388 p., with 250 partly full-page
xylogr. illustrations, original pictorial
blue cloth, gilt and black decoration,
slight rubbing to corners, extremity of
lower spine & joint with small crack,
spine with scratch, gilt edges, a hand-
some copy. HRB 106320 CHF 100.-

New (probably third) large 8° edition in Engli-
sh, published without the name of the author,
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a translation of a work on picturesque Switzer-
land, orig. published in German by Waldemar
Kaden (1877). Well known for its nice engraved
views, this kind of books has been cut up by the
hundreds to sell the views individually, a kind of
democratization of books ‘each one a page’ (!).

cf Perret 2415, other éditions.

n°118

119. J.:

KAHLERT, A.
Reiseschilderungen aus Deutschland
und der Schweiz entworfen auf einer
Reise im Sommer 1843 durch Bohmen,
Baiern, die Schweiz, das Elsass, die

(August)

Rheingegenden, Thuringen und
Sachsen von Dr. A.J. Kahlert. Breslau,
Friedrich Aderholz, 1845, gr. in-8vo, Ti-
telblatt + XVI + 539 S. (+ 1 n.n. S. = Druc-
kfehler-Verzeichniss), am Anfang verein-
zelt fleckig, einfacher H-Leinenband um
1900. HRB 140752 CHF 350.-

Original Ausgabe sehr selten. Waber S. 77. (ir-
rtiimlich mit Datum 1841). Nicht bei de Beer Tra-

vellers in Switzerland; nicht bei Perret.

120. KALIN, M. (Gez. u. Gest. v.) & Her-
rn LUSSER, M.D. (Beschr.): Zwolf Ansi-
chten der neuen St. Gotthards-Strasse.
Mit einer Einleitung und erklarenden
Beschreibung von Herrn Lusser aus
Altdorf und einer Karte des Kantons
Ury. Ziirich, Bey Heinrich Fuessli und



n°120

Comp., 1830, Quer in-4to, 2 Bl. (Ti-
tel - Vorrede) + 72 S. + 12 Aquatinta-
tafeln + 1 kolorierte Karte ‘Carte der
St.Gotthards-Strasse vom Vierwaldstad-
ter See bis an den Tessin’ von A. Hart-
mann, Text und Tafeln stockfleckig,
Exlibris Peter E. Obergfell, moderner
H.-Ledereinband, Titel goldgepresst auf
Rucken. Original-Umschlag miteinge-
bunden.

HRB 140215 CHF 950.-

Erstausgabe d. ersten Teils dieses in 2 Teilen
erschienenen Werkes, das nicht als solches
bezeichnet wurde. Der 2. Teil erschien in 1834
unter d. Titel: ‘Die Gotthardstrasse von Fllelen
bis Lugano, mit Einleitung und Erklarung von Dr.
Lusser. Ill. mit 27 Ansichten in Aquatinta von M.
Kalin und J. Suter’. Brunn I11 290, Nr 3 und Il, 140;

Waber 285; Nicht bei Perret.

121. KAPPELER, M.-A.: Na-
turgeschichte des Pilatusberges. (Pilati
montis historia). Deutsche Uberset-
zung des 1767 erschienenen Werkes,
hrsg. von der Naturforschenden Ge-
sellschaft Luzern. Luzern, Eugen Haag,
1960, in-8vo, 255 S. + 1 Portr.-Tafel (Bild-
nis Kappelers: S. 35) + 7 rom. numm.
Tafeln auf 6 Falttafeln im Anhang (Tafel
IV & V auf 1 Blatt), Original-Leinen-
band. OU. HRB 115585 CHF 45.-

Kappelers Hauptwerk, eine naturkundliche Er-
forschung des Pilatusgebietes (1723-1728, erst
1767 gedruckt), es ist die erste grosse Monogra-
fie eines Schweizer Berges. Die dazugehdrige to-
pografische Karte erstellte er nach einer selbst

entwickelten Methode.

122. Klosters. Graubiinden Schweiz
1205 Meter iliber Meer. Erstklassi-
ger klimatischer Kurort. Sommer- und
Winterstation. Hrsg. vom Kur- und Ver-
kehrsverein Klosters, Buchdruckerei
Davos A.G., 1911, kl. in-8vo, 48 S. mit
Abbildungen, farbig illustrierte Origi-
nal-Broschiire. Riickseite mit Situa-
tionskarte. HRB 140012 CHF 50.-

123. KOHL, J. G.: Alpenreisen. Band
1 & 2. Zus. 2 Bde. (von 3). Dresden u.
Leipzig, Arnold, 1849, in-8vo, XIl, 419
S.; X, 466 S., 2 BIl. (Verlagsanzeigen).
Stempel auf Titelverso ‘Ex Bibliothe-
ca Fideicomm. Ernesti Aug. Suscipere
et finire’ (unternehmen und zu Ende
fuhren). Halbleder d. Zeit m. Riicken-
vergold. Wappensupralibros ‘aus der
Bibliothek von Ernst August, Konig von
Hannover’ mit Devise (auch Wappens-
pruch) ‘Suscipere et finire’. Sehr schones
Exemplar. HRB 121843 CHF 150.-
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Erste Ausgabe.- Band 1 Enthalt: I: Winterfahrten
(u.a.: das Bodeli - Aufs Grindelwalder Eismeer -
Rosenlauigletscher - Urbachthal -; II: Friihlings-
reise in der Urschweiz (u.a.: Mederanenthal -Rigi
- Entlibuch und Emmenthal). Band 2: Ill: Som-
merreise durch die rathischen Alpen und auf die
italienische Seite (u.a.: Appenzell Ausserr. - In-
nerrh. - Cuavenna - Am See von Como Die cim-
brischen und suevischen Bergbewohner Trient
- Gardasee, Tal des Ticino - St. Gotthard - Furka
- Rhonegletscher -Grimsel - Unteraargletscher).
IV: Herbstreise nach Savoyen und durch den
Jura (u.a.: Freiburg -Vevey - Martigny - Chamou-
ny - Auf dem Eismeer -Tal der Arve - Col de la
Faucille - Lausanne - See v. Neuchatel - Chaux
de Fonds - Locle - Solothurn - Basel). Nicht vo-
rhanden ist der 3. Band: Naturansichten aus den

Alpen. Barth 18077; nicht bei Perret.

124, KOHL, J.G.: Alpenreisen. Erster-
und Zweiter Theil (von 3) in 2 Bdn. Stem-
pel ‘Studenten-Bibliothek Solothurn &
Zentral-Bibliothek Solothurn’, Gebun-
den in griines Halbleder. Riicken mit
Autor u. Titelin gold. Schénes Exemplar.
HRB 120511 CHF 100.-

—_——

EORLY '::’ﬂr.;

125. L’Iride. Albo felsineo per l'anno
1851. Anno XVI. Tinti e Merlani (curatori).
(p.1-23:) Il Monte Bianco e la montagna
pit alta della Svizzera e di tutta Europa..
’histoire de G. Balmat e Al. Dumas.). Tipi
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Governativi - Alla Volpe, Bologna, 1851,
in-8vo, 5 ff. non num. (dont le frontis-
pice enrouge et bleu) + 191 p. + 1 p.vide,
cartonnage jaune, illustré d’une bor-
dure typographique sur le plat devant.
HRB 139907 CHF 60.-

Brossura editoriale gialla con titolo entro bor-
dura ornamentale. Frontespizio in rosso ed in
azzurro con titolo entro svolazzi calligrafici..
Contenento p. 1-23, un resoconto anonimo della
prima salita al Monte Bianco, traduzione del rac-
conto dell’ascensione del 1786 fatto da Jacques
Balmat ad Alexandre Dumas padre. Sono pre-
senti anche un racconto anonimo ispirato alla
vita di Camoes, due sonetti di Olimpia Muzzi,
un racconto storico di ambiente bolognese di
Cesare Monari intitolato Giulia degli Andalo, un
anonimo racconto su Carlo VIII al Castello di Pa-

via, ecc. Italiano.

126. LABESSE, Edouard & PIERRET,
H.: Fleur des Alpes (Savoie). ‘Notre
pays de France’. Paris, Ducrocq, s.d.
(ca. 1892), in-4°, 3 ff. + 260 p., abon-
damment illustré de 150 vues, figures
et compositions originales de Albert
Ocall, Bélichon, etc. dont ggs-unes a
pleine page + 4 p. (cat. de l’éditeur), un
peu taché et rousseurs éparses, ex li-
bris Peter E. Obergfell, reliure en per-
caline rouge, dos et plats richement
ornés en argent et or, tranches dorées,
reliure avec légeres traces d’usage. (rel.
A. Souze). HRB 140171 CHF 100.-

Premiere édition. “Un bon ouvrage sur la flore
alpine” (Perret), ce qui est trop peu dit! Lou-
vrage traite des voyages au Mont-Blang, les gla-
ciers, les légendes, la vallée du Rhone, le tour
du Mont-Blanc, de Saint-Maurice en Valais a
Chamonix, Nouveau tour du Mont-Blanc, Evian,
Annecy, Aix-les-Bains. Ici présenté dans son trés
joli cartonnage d’éditeur richement orné. Perret

2502.



127.(LAGGER, Joseph MariaAlpenfiih-
rer:) Canton du Valais. Livret de Guides
d’apres le reglement du 2 Mai 1894. /
Kanton Wallis: Fiihrer-Buch Nach der Ve-
rordnung v. 2. Mai 1894. Ausgegeben an
Herrn (hs. eingetragen / nom manuscr.:)

sLagger Joseph Marie“. 1896-1915, Kl.
in-8vo, S. 76 Textu. Tarif+1S. leer+S.78
bis 223 mit vereinzelt ausfiihrlichen hs.
Beschreibungen von Bergtouren +S.224
bis 272 sind leer, Ex Libris Peter E. Oberg-
fell, Schweinsledereinband mit Klappe
+ Lederschuber mit Klappe und Leder-
verschluss. HRB 140147 CHF 950.-

Handschriftliche Eintragungen ab 1896 bis ca.
1915. Mit Orig. Fotoportrait vorne eingeklebt.

128. LANGER-KAUBA, (Maria) Mizzi:
Sporthaus Mizzi Langer-Kauba. Wien,
VII., Kaiserstrasse 15. Spezialgeschaft
in Ausrustung und Bekleidung flr Turis-
tik, Ski- U. Rodelsport, Jagd, etc. Wien,
Selbstverlag, 0.J. (um 1910), in-8vo, ill.
Katalog von 64. reich ill. S., ill. Origi-
nal-Broschiire. HRB 140304 CHF 100.-

Aufwendig gestalteter Katalog von Wien’s altes-
tem Sportartikelgeschaft (gegriindet 1896). Die
Inhaberin ,Mizzi“ Maria Langer-Kauba (Wien
1872- 1955) verfligte selbst lber ausgezeich-
nete Kletterkenntnisse (Mitglied der S. Austria
des DuOAV). Bei dem von Matthias Zdarsky
in Lilienfeld (NO) 1905 veranstalteten ersten
Skirennen der Welt war sie die einzige weibliche
Teilnehmerin. Fiir die kiinstlerischeGestaltung
der Kataloge sorgte der Wiener akademische
Maler und Alpinist Gustav Jahn (1879-1919).

n°127
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129. LAVALLEE, Jean de: MONT-
BLANC. - Voyage dans les départemens
de la France, y compris les Pays Réu-
nies; Département du Mont-Blanc. A
Paris chez Brion / Buisson, Desenne,
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Esclapart, UAn second de la Répu-
blique, (de limprimerie du Cercle
Social), 1793, in-8vo, 40 p. (sans
planches gravées ni carte), brochure
originale. HRB 109872 CHF 200.-

130. LAVALLEE, Jean de: (MONT-
BLANC). Voyage dans les départemens
de la France, Voyage dans les départe-
mens du Mont-Blanc. A Paris chez Brion
/ Buisson, Desenne, |’Esclapart/ LAn
second de la République /de 'imprime-
rie du Cercle Social, 1793, in-8vo, 40 p.
+ 5 planches gravées + 1 carte, ex libris
Peter E. Obergfell, reliure plein cuir ré-
cente, dos avec titre orné or. Bel exem-
plaire. HRB 140159 CHF 500.-

Les planches gravées sur cuivre: 1) Entrée de la
ville de Sallanches / 2) Mont Blanc dessiné de la
Ville de Sallanches / 3) Costume des habitans /
4) Vue prise de Morlayx / 5) Vue de l'entrée de la
Bonneville + la Carte de l'Isle de France (pliée et

renforcée) de Beer (1792) p. 96; Perret 2573.
' n°130
YOYAGE

DANS LES DEPARTEMENS

DE LA FRANCE,

Emrichi de Tableaux Géographiques
et d’Estampes ;

REPUBLIQUE FRANGAISE.

L'AN SECOND DE LA

131. LECHNER, E.: Thusis-Andeer-Splu-
gen mit Avers und die Alpenpasse St.
Bernhardin &  Spliigen-Chiavenna.
Samedan, Graphische Anstalt Simon
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Tanner, o.J. (1902), in-8vo, 36 S., il-
lustriert mit 27 Textabb., grossenteils
nach Fotos, kl. Stempel auf S. 1, illus-
trierte  Original-Broschiire (mit far-
bigem Deckelbild und Karte auf der
Riickseite). HRB 140011 CHF 50.-

Sehr guter Zustand. Sehr schon gestalteter und
informativer Reisefiihrer iber das Graubilinden
und die beriihmte Landschaft der Via Mala. Lose
dazu: gef. Touristenkarte, mit alphabetischem
Ortsregister mit Hohenangaben. (Bibl.-Stempel

:ausgeschieden). Barth 20527.

THUSIS-ANDEER-
.+ SPLUGEN

*
e

n°131

132. LEHMANN, Louis (dr.): Llrriga-
tion dans le Valais. These Univ. de Fri-
bourg. ‘Extr. de la revue de géographie
annuelle’. P, Delagrave, 1912, gr. in-8vo,
75 p. avec 15 illustrations photogr., bro-
chure originale imprimée. dos légere-
ment fendu. HRB 77582 CHF 50.-

Ouvrage rare sur les fameuses ‘Bisses’ en Valais.

133. LEONHARD, (Karl Casar von) und
(Karl Joseph) SELB: Mineralogische
Studien. Erster Theil (alles Erschiene-
ne). Nirnberg Schrag, 1812, gr. in-8vo,
IX+ 1Bl +306S. + 1 Bl., mit 2 gestoch.
Ansichten u. 2 (1 gef.) grenzkol. gestoch.



Orig. Karte. Stempel, Univ Bibl. Wien’
(ausgeschieden), unbeschnitten, etwas
restaurierter O.-Pappband, handgefer-
tigte Schachtel. In sehr gutem Zustand
(cf.ill. p. 49). HRB 140738 CHF 1°950.-

Einzige Ausgabe. selten. Mit 2 gestochenen
Tafeln und 2 (1 mehrfach gefalteten) kolorierten
gestochenen Karten. Enthalt neben meist von
Leonhard verfassten mineralogischen Abhan-
dlungen die Betrage, Reise nach Oberstein’
durch das Thal der Nahe von Leonhard (hierzu
eine Ansicht von Idar-Oberstein, die Ansicht,
der gefallene Felsen’ und 1 Karte) sowie, Reise
nach Graubiinden’ und den dortigen Bergwer-
ken (mit schoner Faltkarte) von dem Oberberg-
meister und Furstl. Flrstenbergischen Bergrat
Selb (1755-1827, Oberbergmeister in Wolfach
im Kinzigtal), spater Direktor der Salzwerke zu
Diirrheim bei Villigen. Poggendorff I, 1427 und

1. 899.

n°133

134. LERAS, J.P. Napoléon: Essai sur le
phénomene erratique et sur les consé-
quences qu’on peut en tirer en faveur
de I’hypothese d’une température in-
férieure a celle de nos jours. These de
physique présentée a la Faculté des
Sciences de Strasbourg. Strasbourg: Im-
primerie de G. Silbermann, 1844, in-8vo,
2 ff. (titre + dédicace) + 42 p. + 1 planche
dépl. ‘Dépot erratique de Wesserling,
vallée de la Thur’, (pte déchirure margi-

nale sans perte), rousseurs, de la biblio-
theque de A.H. Guyot, brochure muette,
titre et nom GUYOT manuscr. sur le plat
devant. HRB 129182 CHF 100.-

135. LEUTHOLD, H.F.: Souvenirs du
Lac de Lucerne et ses environs. Righi,
St-Gotthard, etc. Zirich, publié par
H.F. Leuthold, éditeur et marchand
d’estampes, s.d., vers 1850, pt. in-8vo,
11 handkolorierte Aquatintaradierun-
gen in leuchtendem Orig.-Kolorit, bro-
chure originale imprimée, dos avec
la publicité pour léditeur (cf. ill. p.
75). HRB 86801 CHF 850.-

Die Tafeln numm. 10 bis 22: 10) Lucerne vers
le Righi / 11) Vue du Monument a Lucerne / 12)
L'Auberge du Righikoulm / 13 & 14 fehlen / 15
Vue de Brounnen au Lac des IV Cantons / 16)
Grutli Canton d’Unterwalden / 17) Chapelle de
Guillaume Tell / 18) Fluelen vers le Bristenstock
/ 19) Amsteg route de St. Gotthardt /20) Pont du
Diable route de St Gotthardt / 21) Vue du Trou
d’Ury route de St-Gotthardt /22) Hospital route
de St Gotthardt Helveticat

: SOTVEIIR b
DU LAC DE LUCERNE

ET SES Bnirlnoﬂi..!‘

Nn°135 (voir aussi p.75)

136. Guida dell’Alta Leventina : Airolo,
Ambri Piotta, Rodi Fiesso. Arti Grafiche
Arturo Salvioni, Bellinzona, 1922, 64 n.n.
Seiten:Illustrationen;13x19cm+1carte
dépl. Alta Leventina (Oberes Livinen-
thal), (cartina 83x45 cm.), vereinzelt
mit Klebeband verstarkt (daher etwas
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braunfleckig). Brochure originale illus-
trée en couleur. HRB 139780 CHF 60.-

Leventing, |

Guida etz
@irolo + Ambri-Fiotta + Rodi-Fiesso ‘
n°136

137. LONG, E. (Dr.): Le Club Alpin
Suisse en Algérie. Souvenirs... (Extr. de
’Echo des Alpes N° 2 1886). Geneve,
Imprimerie Wyss et Duchéne, 1886, in-
8vo, 34 p. + 1 f. d’illustration, note ma-
nuscr. sur titre ‘@ mon cher collegue
Cheneviére, G. Long’, brochure originale
illustrée. HRB 125025 CHF 45.-

138. Lowerzer-See, o.J. um 1810,.
15.5x23 cm., Aquatintaradierung / aqua-
tinte originale, 1 feuille.
HRB 83381 CHF 50.-
139. LUBBOCK, John (Lord Avebu-
ry): The scenery of Switzerland and the
causes to which it is due. London, Mac-
millan, 1896, in-8vo, frontispiece + XXXV
+480 p. with 154 ill. + 1 coloured folded
map (smalltear) + 1 coloured plate ‘View
of the Jungfrau’, some stains, hw. exli-
bris on first flyleaf ‘J.M. Crum 1896’, h.-
leather binding with large corners, spine
with gilt ornaments (bound by Riviere &
Son). Topedge gilt. Privatly bound copy.
HRB 44411 CHF 150.-

First edition in a fine copy. It was Sir John Lub-
bock (1834 - 1913) who coined the terms ‘Neo-
lithic’ and ‘Paleolithic’ to distinguish the later
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and earlier Stone Age periods. DSB VIII, 527ff. -
Perret 0190.

140. Lucerne et les environs du Lac
des Quatre-Cantons, avec une des-
cription spéciale des Monts Righi, Pi-
late et St.-Gotthardt. Itinéraire pour les
lieux classiques de la Suisse centrale.
Avec vues, plan de Lucerne et une carte
avec panorama du Righi et Observa-
tions de 1868. Lucerne, A. Gebhardt,
Libraire-éditeur, s.d. (1869): pt. in-8vo,
186 p. + 3 ff. (tarifs) + 5 planches litho-
gr. + La grande carte avec panorama
(57x56 cm. leporello), ex libris Peter E.
Obergfell, cartonnage d’origine illus-
tré (avec texte: J. Kaiser libraire-édi-
teur, illustration devant ,Monument
du Lion“ / au verso: ,Nouveau quai a
Lucerne®“. HRB 140172 CHF 250.-

Nouvelle édition d’un ouvrage publié en 1855
et en 1861. Avec les 5 vues lithogr.: Luzern (vom
See aus gesehen) / Hohle Gasse / Weggis / Griit-
li / Tells Kapelle, + le Panorama du Rigi Koulm.
Levé au moyen du nouvel appareil ,le Topos-
cop®. Dessinateur L. Meyer. Nouvelle éd. revue
et augmentée. Publié par I. Kaiser éditeur a Lu-
cerne (mehrfach gefaltet). Le plan de Lucerne,
avisé sur titre, ne figure pas. Waber (autre édi-

tion); Lonchamp (autre édition).



141. LUPS, Robert: Globi’s-Berufe.
Ein lustiges Mal-Buch. Globi-Mal-
heft Nr. 3. Zirich, Globi-Verlag, 1942
Quer in-8vo, (12) Bl. Mit 6 farbigen
Vorlagen und 6 schwarz-weissen Il-
lustrationen von Robert Lips. Farbig
illustrierter Orig.-Umschlag mit Klam-
merheftung. HRB 139765 CHF 50.-

ik * S T

n°141 (voir aussi p.57)

142. Zentralschweiz: Luzern -
Vierwaldstattersee und seine Kurge-
biete bis St. Gotthard. 12 Tou-
risten-Broschiiren zus. in einer ill.
Papp-Mappe. Zirich, Orell Fussli, 1932,
in-8vo, 12 Prospekte von je 6 Bl. reich
ill. mit Abb. in Kupfertiefdruck, ill.
Papp-Mappe. HRB 100832 CHF 60.-

Wunderschon farbig illustrierte O.-Brosch. mit
wohlbekannten touristischen Sujets wie Ski-
fahren, Wandern, Schonheit der Berge, Hote-
lempfang, usw. (Plakatkunst). Die Prospekte
enthalten zahlreiche s./w. Fotografien. Der
Text selber ist natiirlich werbend aufgemacht,
enthélt aber auch zahlreiche Informationen.
Die letzte Karte enthalt bspw. eine Karte der
Zentralschweiz sowie die Telefon-Nrn. von Ver-

kehrsbiiro, Kurorten und Transportanstalten.

143. MANGET, J.-L.: Manuel topogra-
phique et statistique de la Ville et du
Canton de Genéve contenant toutes
les indications utiles aux étrangers et

orné d’une carte du Canton. Geneve,
chez Manget et (sur titre: Abraham)
Cherbuliez, Impr.-libr., 1826, in-8vo, 2
ff. (faux-titre et titre) + V (+ 1) + 184 p.
(recte 194 p.) + 4 p. (table, fautes a cor-
riger, extr. du catalogue de l’éditeur) + 1
carte dépl. gravé par Armand Duval (et
publié ‘chez Monty a Geneve’), cachet
‘Buicherei Walther Meichsner’ a linté-
rieur du premier plat / exlibris Peter
E. Obergfell, cartonnage original im-
primé (daté 1823), pt. accident en bas
du dos. 2eme plat avec extr. du cat. de
’éditeur. HRB 140174 CHF 250.-

Rare guide. Il y a aussi un chapitre sur les pro-
menades extérieures avec une indication des
courses les plus intéressantes a faire aux envi-
rons de Genéve (excursions aux Mont-Saléve,
[a-haut c’est le regard du tableau de la Chaine
des Alpes avec dans son centre le Mont-Blanc
dont les pyramides enneigées surpassent toutes
les autres cimes). Les auberges et restaurants et
pensions bourgeoises, les moyens de commu-
nication e.a. poste aux chevaux, diligences etc.
Waber, BSL 111/170. (seulement les éditions de
1823, 1825 et itinéraire nouveau de 1840) ; Cf.

Perret 2796 et 2797.

MANUEL

3] F“F“‘J"‘FM“" ele Slal;alinlu:y

8! parx : 4 francs, 50 cent. Et avec la carte &
3 collée sur toilé, dans un étui, 6 [ 5o

GENEVE,

CHERBULIEZ , IMPR.-LIER.

3| eHEZ MANGET ET
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144. MARTAUD, Alain: Les minéraux de
Sainte-Marie-aux-Mines... / The Minerals
of... / Die Mineralien von... Editions du
Piat, 2013, in-4to, 205 p. richement ill.
en couleurs / richly illustrated in color /
reich farbig illustriert, reliure ill. de ’édi-
teur, parfait état / ill. hardbound. New
copy. HRB 140028 CHF 40.-

145, EGLIN, Karl Martin & EGLIN, An-
ton): Le Lac des IV cantons et ses rives
classiques. Souvenir de la navigation a
vapeur sur le Lac des IV Cantons. Avec
carte lithogr. et 36 vues. (Deuxieme éd.).
Lucerne : chez Freres Eglin, sans date
(1853), pt. in-8vo, feuille de titre litho-
graphiée avec une vignette: ‘Bateau a
Vapeur’ + 71 p. + 39 planches, dont 37
vues (dont une reliée 2 fois), 1 panora-
ma et 1 carte topographique + 1 f. erra-
ta, (j’ai rajouté un exemplaire (sans les
planches) de la premiére éd. avec date
1837, page de titre différente avec 76 p.
del’imprimerie Raeber Freres a Lucerne)
ill. O.-Pappband. cartonnage original il-
lustré en lithographie d’une vue de Lu-
cerne et au verso un bateau a vapeur,
dos bruni, orné de figures florales. Bel
exemplaire frais. HRB 84212 CHF 550.-

2. Ausgabe. Vollstandige franzdsische Ausgabe.
Einband leicht fleckig, aber ohne wesentliche
Beschadigung des sehr hiibschen illustrierten
Orig.-Pappbandes. Die Orig.-Lithographien u.
die Textseiten sind bliitenfrisch. Die Abbildun-
gen zeigen: 1) Ansicht Stadt Luzern / 2) Luzern /
3) Panorama (v. Rigi bis zum Pilatus) / 4) Seeburg
bei Luzern / 5) Meggenhorn, Kt. Luzern / 6) Alts-
tadt Kt. LU / 7) Ruinen v. Habsburg bei Meggen,
Kt. Luzern / 8) Morlischacksen Kt. Schwyz / 9)
Kissnacht Kt. Schwyz / 10) Greppen Kt. Luzern /
11) Hertenstein bei Weggis Kt Luzern / 12) Weg-
gis Kt. Luzern / 13) Viznau Kt. Lu. / 14) Gersau Kt.
Schwyt / 15) Kindlismord Kt. Schwyz / 16) Brun-
nen Kt. Schwyz / 17) Sissigern, Kt Uri / 18) Tells
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Kapelle Kt. Uri / 19) Fluelen Kt Uri / 20) Seedorf
Kt. Uri/ 21) Bauen Kt. Uri / 22) Seelisberg Kt. Uri /
22- BIS) Idem: Seelisberg Kt. Uri (doppelt einge-
bunden) / 23) Griitli Kt. Uri / 24) Wytenstein Kt.
Uri / 25) Treib Kt. Uri / 26) Beckenried Kt. UW. /
27) Riedli-Kapelle Kt. UW / 28) Buochs Kt. UW. /
29) Kirsiten Kt. UW / 30) Stanzstadt Kt UW / 31)
Rotzloch Kt. UW / 32) Alpnach Kt. UW / 33) Her-
giswyl, Kt. UW / 34) Winkel Kt. LU / 35) Kesten-
baum Kt. LU / 36) Stutz Kt. LU / 37) Tribschen
Kt LU / 38) gef. Karte d. Vierwaldstatter-Sees
/ 1 Bl. Errata. Waber S. 256 (Ubersetzung von
‘Der Vierwaldstatter See mit seinen klassischen
Ufern. Ein Hand- und Erinnerungsbuch der
Dampfschiffahrt, 1837); Lonchamp 3107; Barth

18067; HELVETICAT. Nicht diese Ausgabe.

b bip.
Rt
W CANTONS
B
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146. MARTINS, Charles (1806-1889):
Note sur I’Ancienne existence de Gla-
ciers dans le Jura et les traces caracté-
ristiques qu’ils ont laissées apres eux.
(Extr. des Annales de la Soc. d’Emu-
lation des Vosges) Epinal, Imprime-
rie de Ve Gley, 1847, in-8vo, 4 p., de
la bibl. de A. Guyot, brochure couver-
ture muet. HRB 129198 CHF 50.-

147. MARTINS, Charles (1806-1889):
Mémoire sur les températures de la mer




glaciale, a la surface, a de grandes pro-
fondeurs et dans le voisinage des gla-
ciers du Spitzberg. (Extrait des Voyages
en Scandinavie, en Laponie et au Spitz-
berg de la Corvette la Recherche). (p.
279 a 351). Paris, Typographie de Firmin
Didot Freres, 1848, gr. in-8vo, titre + p.
72 p. + 1 planche dépl. (température de
la mer dans la baie de la Madeleine au
Spitzberg), de la bibl. de Arnold Henri
Guyot, brochure (couverture usée abi-
mée). HRB 129188 CHF 75.-

148. MARTINS, Charles: Recherches
récentes sur les Glaciers actuels et
la période glaciaire. Extr. de la Re-
vue des deux Mondes. 1875, in-
8vo, 23 p. (p. 838 - 861), couverture

muet. HRB 129195 CHF 50.-
149. MEERKAMPER, E. (Emil) :

Sammlung von 71 Stéreoscope - Diapo-
sitiven auf Glas. In Original-Schatulle.
1929, 21.5x26 cm (l’étui), 71 Stéréo-Fo-
tos auf Glas in Original-Kasette, dazu
ein Lieferschein flr ‘Herrn Mayer z. Zt.
Davos ’ mit einem ‘Stereo-Verzeichnis’
von 22 Stick ‘Davos-Platz den 28 Marz
1929’ + 1 Metall-Viewer mit Plakette ‘The
perfectscope trade mark’. 71 plaques
de verre (+ 1 cassée) contenues dans
leur étui d’origine, plusieurs plaques
encore dans les pochettes papier d’ori-
gine imprimées au nom de Meerkdm-
per. HRB 116324 CHF 1°500.-

Wunderbare, reichhaltige und stimmungsvolle
fotogr. Aufnahmen von Meerkdmper, dhnlich
den Aufnahmen von Albert Steiner. In dieser
Sammlung gibt es viele wunderbare Bergstei-
ger-Aufnahmen: eine Seil-Mannschaft mit 6
Mannern und 4 Frauen, auch der Bergfiihrer
‘Tillio’ hangt am Berg und kommt ausserdem
als frohlicher Wanderer vor. Skirennen (Sprin-

gen) fur Buben in St. Moritz. Diverse mondadne
Schlittschuh-Aufnahmen. Trophdenverleih
auf dem Eis in St. Moritz durch eine deutsche
Kronprinzessin. Auszeichnungen und ein gros-
ser Silberbecher (?) bereit zum Verleih. Viele
Eisspiele, Sportaufnahmen wie Rodeln, Ski-
laufen, Eispade (eine Art grosse Schaufel, da-
rauf sitzt eine Frau riickwarts (vom Finish) und
wird durch einen Schlittschuh-Laufer zum ‘Fi-
nish’ gestossen. Dabei rollen mehrere Frauen
von der Schaufel). Ebenso Sommer- und Win-
terbilder aus Davos, dem Tessin, wenige auch
unbestimmt. Diverse Aufnahmen eines Umzugs
mit einem Gespann mit 2 Pferden (Festwagen),
genannt ‘Drémé&del Haus 31. Wenige Orte in
Stichwortern: St. Moritz - Locarno Madonna
del Sasso - Pitz Palii - Rigi - Ascona - Pallanza -
Morcote - Lugano - Bellazio - Zallanza - Gandria
- Wenger-Alp - Tillis Wascherinnen bei Locarno
(auch ein sehr junges Madchen an der Arbeit am
Fluss) - Bad Pfaffers (Innenansicht) -Berglin und
Meran. Emil Meerkdmper (1877-1948), von Ge-
burt Deutscher, kam 1900 zu Kur nach Davos, wo
er 1905 eine Schweizerin heiratete. Er gilt heute
als bedeutender Landschaftsfotograf. Riche en-
semble de ‘vues stéreoscopes - diapositives’ sur
plaques de verre (10.7x4.5 cm) de Davos et en-
virons, les Grisons et le Tessin. Prises en hiver et
en été. Plusieurs avec pochette imprimée d’ori-
gine avec le nom de ‘E. Meerkdmper Davos-Platz
vis a vis Kurverein Sils im Engadin’. Joint un in-
ventaire sommaire de livraison ‘fiir Herrn Mayer’
avec numeros d’inv., en date de 1929.

Cf. Hugger: Biindner Fotografen.

n°149

51



n°149

2/¢8a

150. MEIJER, Mahler, J.(ohann) J.(a-
cob) (1787-1858): Mahlerische Reise auf
der neuen Kunst-Strasse aus dem Etsch-
tal in Tyrol Uber das Stilfser-Joch durch
das Veltlin langs dem Comersee nach
Mailand. Mit 36 Kupfern nebst einer We-
gkarte von H. Keller. Zirich, (Selbstver-
lag), J. J. Mahler, 1831, in-4to, oblong,
(22,5 x 29 cm), Mit gestochenem Titel
mit Aquatinta Vignette + 36 Aquatinta
Tafeln, gestochen von F. Hegi + die gef.
Wegkarte von H. Keller (Carte de la nou-
velle Route. Avec date: 1832), (die Ran-
der tlw. vereinzelt leicht stockfleckig),
hs. Name auf Vorsatz + kl. Stempel in
Oval ,,J. Spriingli Pfarrer® / Exlibris Peter
E. Obergfell, Halbleder d. Zeit mit Ecken,
Titelgoldgepressta.d.Rucken/reliureen
d.-cuir au coins d’époque. (cf.ill. p. 75).
HRB 140213 CHF 5°000.-

T %

3.3 Mejer = Das Stilfser = Jody

n°150

Sehr seltene Erstausgabe. Die Heerstrasse liber
das Stilfserjoch wurde von der dsterreichischen
Regierung unter der Leitung der Ingenieure
Donezani, Domenico und Porro 1824 erbaut.
J.J. Meijer war einer der liebenswertesten
Landschaftsmaler seiner Zeit. Mit der haufig
fehlenden Karte von H. Keller mit der Route von
Tirol nach Mailand. - Mit Ansichten von Schlof
Curburg u. Dorf Schluderns, Stilfs, Trafoi, Ma-
datsch-Gletscher, Wirtshaus im Bodelein, Gal-
lerie am Stilfser-Joch, Gallerie al Rio di Peder,




Worms, Adda-Tal, Tirano, Sondrio, Morbegno,
Festungsruine Fuentes, Seehafen von Coli-
co-piano, Comer See, Corenno u. Gravedona,
Bellano, Varenna (2), Milchbach, Lecco u. Adda
Briicke, Malgrate, Como u. der Palast Raimondi
u.a. -Etwas stockfleckig an den Randern. Nebe-
hay/W. 1, 413; Engelmann 1002; Appenzeller,
Hegi, nos 169-179.; Lonchamp, Bibliographie gé-
nérale, 2064; Lonchamp, LUEstampe et le Livre a
gravures en Suisse, 544.; Bénézit IX, 563; Perret,
Guide des livres sur la Montagne et UAlpinisme,

2995 (trés rare et recherché).

151. MEISTER, Leonard (1741-1811):
Leonard Meisters schweizerische Spa-
ziergange St. Gallen, bey Huber und
Compagnie, 1789, in-8vo, Titelbl. mit
gest. Vignette + 249 S. (+1) + 2 Bl. Ver-
lagskatalog, unbeschnitten, Stempel
auf dem Titelbl., Bibl.-Pappband d. XIX.
/XX Jhd. HRB 74951 CHF 250.-

Erste Ausgabe, breitrandiges frisches Exemplar
auf festem Biittenpapier gedruckt. Sehr selten.
Eine Doublette aus dem D. & OE. Alpenverein.
Aus dem Inhalt: Lieber zu Fuss als im Wagen
/ Gebirge und Thaler von Glarus / Besuch im
Zuchthaus / Elend der Faulheit / Ziircherberg /
Albisberg / Rigiberg / Sind die Gedanken zollfrei.

Goedeke IV/I, 622;

Qeonard Metfers
fhweigerfche

Spazicrgange

St. ®allen 1789

152. (MENADIER, Fr. August): Merkwii-
rdigkeiten aus der Schweiz, enthaltend:
eine Beschreibung des Landes, des
Schweizervolks und seiner Sitten und
Gebrauche, Schilderungen interessan-
ter Gegenden und bewunderungswiirdi-
ger Naturscenen und die Erzahlung von
dem Ursprunge der Eidsgenossenschaft
und den beiden vorziglichsten Frei-
heitsschlachten der ersten Eidge-
nossen; ein unterhaltendes Lesebuch
fiir jeden Gebildeten. Quedlinburg und
Leipzig, Verlag der Ernst’schen Buch-
handlung,, 1828 1828, kl. in-8vo, VIII
(statt: X, ohne Vortitel) + 128 S. + 3 Bl.
Verlagswerbung, rezenter Pappband,
bezogen mit Kleisterpapier, Leder-
schild mit Goldpragung am Riicken +
Schuber. HRB 140173 CHF 50.-

153. MENSIO, Louis: Guida illustra-
ta della citta di Aosta e dei dintorno in
lingua italiana e francese con riprodu-
zione dei principali monumenti. Aos-
ta, Tipografia Editrice L. Mensio, 1898,
pt. in-8vo, (12x8 cm), 96 p.+ 22 ff. de
publicité (avec ill.), papier bruni, Re-
liure récente en cuir, titre doré sur le
plat devant (brochure originale illus-
trée cons.). HRB 139908 CHF 50.-

E DEI DINTORNI
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154. MESSNER, Reinhold / Jul Bru-
no Laner /| Jakob Tappeiner: Meine
Dolomiten. / ERWEITERTE Ausgabe.
Munchen, Berlin: Herbig, 1988, gr.
in-4to, 31 x 32 cm 167 Seiten. Mit
zahlreichen farbigen Abbildungen. Wid-
mung V. Reinhold Messner fiir Peter
(Obergfell) 20.02’89 / Ex Libris Peter
E. Obergfell, Original-Leinen gebun-
den. + Ill, Orig,.-Umschlag + O.-Schu-
ber. HRB 139844 CHF 45.-

Frisches und sehr schones Exemplar der ERWEI-
TERTEN AUSGABE. Eindrucksvolle Luftbild-Foto-
grafie der Dolomiten. Mit Textbeitragen von Jul
Bruno Laner (Dolomieus Dolomiten. 200 Jahre
wissenschaftliche u. touristische ErschlieBung)

und Reinhold Messner (Meine Dolomiten).

155. MESSNER, Reinhold: Konig Ort-
ler. Tappeiner, Lana (BZ), 2004 in-4to,
224 S. mit zahlreichen Illustrationen,
Karten und Faksimiles, kl. Stempel ,,HO-
tel Therme Merano“ / Exlibris Peter E.
Obergfell, Original-Leinenband. Ill. OU.
HRB 140248 CHF 50.-

Reinhold Messner

' Kénig Ortler

Reinhold Messn

@
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156. MOBBS, A. Noel /| McDERMOTT,
F.: Curling in Switzerland. A treatise
on the principles of the game, and
where and how to play it. London, Ar-
rowsmith, 1929, gr. in-8vo, 223 p. With
102 photographs and 34 diagrams. +
photogr + some hw. notes in pencil
by an connoisseur + an orig. photogr.
(1925) & 3 hw. letters (1930 - 1931), pu-
blisher’s pictorial cloth, some small
traces of use. HRB 128805 CHF 50.-

Among the illustrations : The Glaxo Babies with
the Engadine Cup. / Some history: When in 1894,
the highest curling club in the world was inaugu-
rated at St. Moritz... a new era began in the old

Scottish game.

N
Les grandes
premiéres du Mont-Blanc. Chamonix,
Editions Guérin, 2011, in-4to, fron-
tispice ,Panorama du Mont-Blanc® +
323 p., richement illustrée, reliure en
toile rouge originale. Avec bande de
publicité ‘Découvrez [histoire..., ex.

157. MODICA, Gilles:

neuf. HRB 139860 CHF 50.-



Découvrez U'histoire fantastique des hommes et
des femmes qui ont tracé les grandes voies du
Mont-Blanc. 22 grandes premieres, 22 épopées
humaines qui font battre le coeur, 260 photo-
graphies et un panorama unique du massif du
Mont-Blanc (dépliant en couleur de 67 cm de

large).

Gilles Modica

Les grandes premiéres

du Mont-Blanc

n°157

158. MODICA, Gilles: 1865. L’age d’or
de lAlpinisme. Chamonix, éditions
Guérin, 2015, in-4to, carré, 400 p., ri-
chement ill., exlibris Peter E. Obergfell,
reliure en toile rouge originale avec
ill. sur le plat devant + bande de publ.
blanche,Les 150 ans du Cervin’. Bel
exemplaire. HRB 140072 CHF 50.-

159. MODICA, Gilles: 1865. The golden
age of mountaineering. An illustrated
history of Alpine climbing’s greatest
era. Chamonix, éditions Guérin, 2015,
in-4to, carré, 400 p., richement ill., exli-
bris Peter E. Obergfell, publisher’s red
clothbound with illustration on front
cover + paper publicity strip with text
,An illustrated history... Fine copy.
HRB 140073 CHF 50.-

160. Mont-Blanc. - 7 brochures sur le
Mont-Blanc - Grand St. Bernard - Dent
Blanche - Du glacier du Rhone au lac
Léman. / Matterhorn / Vom Rhone-

gletscher zum Genfersee etc.. Visp,
Rotten Verlag, 1999, gr. in-8vo, par vo-
lume ca. 64 p., richement ill. de pho-
tographies par Jean-Marc Biner, 7
brochures originales dans emboitage
(étuiillustré). HRB 108464  CHF 70.-

1) FIBICHER, Arthur / Tausend Jahre Walliser
Eigenstaatlichkeit. Valais, Etat millénaire. 2)
GUNTERN, Josef / Vom Rhonegletscher zum
Simplon. 3) GRICHTING, Alois / Vom Matterhorn
zur Gemmi. 4) MAITRE, Henri / Du Zinalrothorn a
la Plaine Morte. 5) VEUTHEY, Michel / De la Dent-
Blanche a Derborence. 6) GIULIANI, Jean-Pierre
/ Du Grand-Saint-Bernard au coude du Rhone. 7)
REVAZ, César / GALLIKER, Michel / Du massif du

Mont-Blanc au Lac Léman.

161. MOREL, René: Grains de beauté.
Cartes postales éditées par Charles Mo-
rel au début du XXe siecle. (Bulle 1900-
1925). ‘Collection Terroir & Patrimoine’.
Editions Montsalvens, 2019, in-4to, 216
p., richement ill. de cartes postales de
la région de la Gruyére surtout, villes
et villages ill. enl’ordre alphabétiques,
avec un lexique patois-francais et fran-
cais-patois + index des lieux, reliure il-
lustrée en couleur / ill. hardcover. Bel
exemplaire. HRB 138250 CHF 50.-

n°161
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162. MORF, Charles: Les pionniers
du Club Alpin - Etude historique. Lau-
sanne, Rouge & Dubois, 1875, pt. in-
8vo, 165 p., corps d’ouvrage non cou-
pé (non couronné), cachet sur titre
et feuille de garde, - S.A.C Basel - mit
Geschenk-Zettel “Geschenk von Dr. Al-
fred Geigy 1894”, cartonnage d’époque,
dos avec piece de titre en papier, signa-
ture-papier de bibliotheque en bas du
dos. HRB 45378 CHF 100.-

Premiére édition - Intéressants recensements
des progres de la topographie des montagnes
suisses (incluant le Mont-Blanc) au 18e siécle.
Exemplaire frais. Perret 3098.

163. MORODER, Franz: Das Grodner
Thal. Hrsg. von der Section Groden
des Deutschen u. Oesterreichischen
Alpenvereins mit Wegweiser und Ka-
rte als Anhang. 1891, in-8vo, 201 S.
(+ 1 = Inhalts-Verz.)+ 3 Bl ill. Inse-
rate + 1 gef lithogr. Karte des Grod-
ner Thales im Massstabe von 1:40000,
Stempel ‘Dr. Wolfinger pract. Arzt’ auf
Vorsatz, ill. flexibler Original-Leinen-
band. HRB 140326 CHF 175.-

Ab Seite 169 ist angehangt und mit Titelbl.
versehen: «Wegweiser flir Touristen und Som-
mergdste Groden»s mit einer Karte im Masss-
tabe von 1:50000. II. Auflage’. Die Kartenbeilage
erwahnt auf dem Titelbl. ‘Wegweiser’ wurde
wohl d. 1. Aufl. von 1887 beigegebe,n und durch
eine neue Karte des Thales 1891, im Massstabe
von 1: 40000, ersetzt. Auch im ‘Inhalts-Verz./ We-
gweiser’ wird nur eine Karte erwahnt. Der Autor,
Mitbegriinder der Alpenvereins-Sektion Groden
(1885) und deren langjdhriger Vorsitzender,
von 1902-1908 Biirgermeister von St. Ulrich im
Grodner Tal, ist ein profunder Kenner der Sitten,
Gebrauche, des Handels und der Industrie vor
Ort. In der vorliegenden Erstausgabe dieser Mo-
nografie zum «Grodner Thal» - erschienen an-
l&Rlich der Uberarbeitung des «Wegweiser fiir
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Touristen ... Groden»s» - beabsichtigte Moroder,
«etwas zu schaffen, das nicht nur fiir den fliichti-
gen Besucher des Grodnerthales, sondern auch
fur die Einheimischen auch in spateren Zeiten
von Interesse sein kdnnte»; mit «Bergflihrer-Ta-
rif fir das Thal Groden» und dem «Fahr- und
Reitpferde-Tarif“ EA. Dreyer 216 (vgl. Dreyer 399,

«Wegweiser ...» EA 1887).

164. MORSCH, J.B.: Ins Algau !

Reiseerinnerungen aus den Bayerischen
Hochgebirgs. StraRburg, R. Schultz,
1884, kl. in-8vo, 152 S., Exlibris Peter E.
Obergfell, rez.Pappband, mit Buntpa-
pier bezug. HRB 140200 CHF 250.-

165. MOTTU, (Henri) & BOSSOLI, (Car-
lo): Souvenirs de la Suisse. : Geneve, le
Lac et Chamonix. Dessinés d’apres na-
ture par Mottu et Bossoli. Geneve, S. Mo-
rel, Rue du Rhone 181 / Paris, Lemercier,
lith.), s.d. (vers 1850), Quer 8° (14.5 x 22
cm.), 28 lithogr. originales (dont4 double
planches), au début qgs rousseurs et le
coin d’en bas a droite avec tache d’eau,
exlibris Peter E. Obergfell, brochure ori-
ginaleiillustrée de titre dans un encadre-
ment typographique, nom ms. d’un an-
cien propriétaire sur couverture (cff. ill.
p.76). HRB 140778 CHF 3°000.-




Parmi les vues e.a. Geneve avec 3 vues sur
double-pages / Grand Quai / Quie des Bergues
/ plusieurs vues du Mont-Blanc / Chaine et le
Mont-Blanc / Bonneville / Sallenches /Chamou-
ni / la Mer deGlace / Chillon dent du Midi / Ville-
neuve / Vevey,vue panoramique sur 2 planches /
Nyon etc. Catalogue joint : Recueil de paysages
suisses. Catalogue: Bibliotheca Helvetica. XXXI
Antiquariatskatalog N° 334 vom Buchantiqua-
riat Interlibrum Vaduz (Walter Alicke). cf. Perret
3116 Mottu & Bossoli: Souvenirs de la Suisse. Le
Mont-Blanc et ses environs. vers 1840. Vaduz,
Interlibrum. Catalogue 334 N° 144 (1994) - Bibl.
Helvetica XXXI. Avec notre exemplaire. (Cata-
logue d’interlibrum joint.)

Globis-Verwpe

EinlustigesMal-Buch
P

n°141
166. SIMONY, F. | MUHLBACHER, Ferdi-
nand: 1) Die Gletscher des Dachsteinge-
birges. (1871). Extr. Akad. d. Wiss. / 2)
Rundsicht vom Hohen Dachstein. 2996

m. Mehrf. gefalt. Panorama v. F. Miihlba-
cher.ausZeitschriftdesD.u.0.A.-V.,1881,
gr.in-8vo, gef. 36 S. / 1 gef. Panoramatls.
mit Randfehlstellen (in 2 Teile gerissen).
1) Halbleinen / 2) Papier-Umschlag.
HRB 139985 CHF 150.-

167. MURRAY, John |/ QUETIN, L.
(trad.): Manuel du Voyageur en Suisse
et dans les Alpes de la Savoie et du Pié-
mont, comprenent: la description des
villes- curiosités naturelles - bains, ba-
teaux - monnaies, distances - diligences-
hotels avec leur prix- plans de voyages.
Traduitdu handbook, de Murray. Avecun
grand nombre de documents nouveaux

sur les montagnes des Grisons. Paris,
L. Maison, Editeur des Guides Richard,
1844, pt. in-8vo, frontispice gravé de la
Ville de Baden + LXXIl + 586 p + 2 pano-
ramas depliants de BERNE et du MONT-
BLANC + carte générale de la Suisse
dépl. a la fin, exlibris Peter E. Obergfell,
reliure en parchemin d’époque, dos ri-
chement orné or, piece de titre noire,
bel exemplaire. HRB 141069 CHF 950.-

MANUEL
MANUEL i
DU YOYAGEUH DU VOYAGEUR
EN SUISSE EN SUISSE,

ET DANS LES ALPES DE L\ SAOIE ET DU PIEMONT,

Traduit du HAND BOOK, de Murra;
PAR QUETIN,

SUR LES MONTAGNES DES GRISONS.

PARIS
L. NAISON EDITEUR DES GUIDES DE RICHAKD,
Qe s 0

I

Premiere édition francaise, réédité en 1847 et
en 1851. Célébre guide a l'usage des voyageurs.
Coolidge, Swiss Travel- and Swiss Guide-Books,
does not mention this French translation, but
states on p. 115 ,Murray (first English ed. 1838)
writes for the leisurely cultured traveller whose
mind is filled with poetical and historical remi-
niscences. Baedeker (first German ed. 1844) is
stickley practical and modern, while Ball (Alpine
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guide first ed. 1863) represents the advance in
natural science as well as the assault on the
mysterious ice world“ Perret 3159 (traduit en

1843 ?); Waber p. 73; cf. Coolidge 115.

168. NOE, Heinrich & GARREAUD, L.:
Innsbruck and its environs. Illustrations
by Tony Grubhofer. (Translated from the
German by I.A.G. / Souvenir presented
to his guests by Carl Beer, Hotel Sun).
Innsbruck, Publ. by the Hotel, 1891, sm.
in-8vo, frontispiece + 74 p. illustrated
+ 6 p. publ. + folded map ,Innsbruck
und dessen nachste Umgebung“ (small
tear), illustrierte Original-Broschiire.
(Hotel Sonne) /ill. wrappers (with image
of Hotel Sun), (top of spine with small
loss). HRB 140005 CHF 50.-

1891 edition, here complete with the often mis-
sing folded map.

j DASO'
.  SULDEN

TRAFOI
PRAD goom

- ITALIEN

1goom
1600m

<} HEINRICH NOE,

TONY oRuBﬁOPEP\/

n°168 n°169

169. Das Ortlergebiet. Sulden, 1900
m. Trafoi 1600 m. Prad 900 m. Sudtirol
Italien. Druck Athesia, Bozen, 0.J. (um
1930/40), 20x11 cm., gef. Touristenpros-
pekt, 6 Doppelseiten mit fotogr. Abb. + 1
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Karte in Farbe R. Parsch + 1 Einlageblatt
(Solda - Sulden : Pensionspreise fir
1975), 0O.-Broschiire. 4 Umschlagbilder
in Farbe. HRB 140014 CHF 50.-

Fotogr. von A. Ambrosi, Sulden / Amonn, Bozen /
L. Baehrendt, Meran / R. Drescher, Meran.

170. Osterreich - Vorarlberg. Bregenz,
Risch-Lau, o.J., um 1930-40, 9x14 cm,
- Photoalbum mit 15 Aufnahmen in

Postkarten-Format. Original Fotoal-
bum-Pappband mit Schnurheftung.
HRB 89899 CHF 200.-

Vorhanden sind: N° 402 Schruns im Winter / N°
373 Schruns im Montafon / N° 408 Schruns im
Winter / N° 404 Schruns im Winter - ‘Risch-Lau’
Bregenz / Wintersportplatz Ritzenstitzen - Photo
0. Steiner / Lindauer Hiitte 3 Tirme / Partenen
(Ansicht) / Litznergruppe von der Plattenspitze /
Dreildanderspitze (3213 m) mit Gratlianstieg / See
am Litznersattel / Eispressungen /Vincenz Buch-
berger (Skisprung in luftiger Hohe) ‘Selfran-
ga-Schanze’ Klosters ‘797 Risch-Lau, Bregenz’ /
Hochjoch: Montafon, 2500 m. Blick i.d. Silvretta.
‘760 Risch-Lau Bregenz’ / Kristbergsattel-Rhati-

kon (Ansicht) / Gaschurn if Montages (sic).

171. PAYOT, Jules: La splendeur des
cimes. La chalne du Mont-Blanc. An-



necy, Gardet et Garin (G. Tairraz &
Cie), 1935, in-4to, 90 p + 2ff., illustré
de 12 aquarelles h.-t. contre-collées
de Pierre Mandonnet, tirage limité a
412 exemplaires. Un des 400 num. de
1 2 400 n° 329 / exlibris Peter E. Oberg-

fell, brochure originale, couverture
imprimée. Coiffes légerement tou-
chées. HRB 140131 CHF 350.-

Un superbe album sur le massif du Mont-Blanc,
rare et recherché. Perret, 3321.

JULES PAYOT

A SPLENDEUR
DES CIMES

=

LA CHAINE DU .
MONT-BLANC n°171

172. Petit Hermite du Mont-Blanc
ou Observation sur les Moeurs Fran-
caises. Mélées de Chansons. A Paris,
chez Le Fuel, relieur, libraire, s.d. (vers
1819), pt. in-8vo, (14x9 cm), frontis-
pice,le Mannequin’ anecdote prus-
sienne + titre avec vignette gravée + 160

p., ill. de 2 planches gravées h.-t., exli-
bris Peter E. Obergfell, reliure en d.-toile
originale. HRB 139366 CHF 60.-

E.a. Le petit Ermite du Mont-Blanc a ’Ermite de
la Guyane (Air: de la Clochette) - Vérité d’un cer-
tain auteur: Siton livre se vend si vite, mon cher,
dis-moi, sais-tu pourquoi? C’est qu’il a le tres-
grand mérite de ne rien contenir de toi.

173. PETZHOLDT, Alexander (1810-
1889): Beitrage zur Geognosie von Tyrol.
Auf einer Reise durch Sachsen, Bayern,
Salzkammergut, Salzburg, Tyrol, Oster-
reich. Leipzig, J.J. Weber, 1843, in-8vo,
XIl (Vorwort, Inhaltsverz.) + 372 S. mit 54
in den Text eingedruckten Holzstichen,
Lwd. d. Zt., Rucken mit Goldpragung,
Rucken unten u. Scharniere leicht abge-
griffen. HRB 74996 CHF 500.-

1. Ausgabe. Alex. Georg Paul Petzholdt lebte zu
Freiburgin Breisgau. Er schrieb auch Werke tber
chemische Untersuchungen von Torflagern und
liber eine Reise in Turkestan. Poggendorff, 1031.

Perret 3410.

BEITRAGE

GEOGNONIE VON TYROL.

eSrrerera

CRTREF

SACHSEN, BAYERN RGUT, SALZBURG,
Y

ALEXANDER PETZHOLDT.

Ceipsig,

DLUNG
1845,
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174. PHILIPP, Hans | MATOSSI,
René: Biindner Bergfiihrer. Eine Doku-
menten und Materialiensammlung zur
Geschichte des Fihrerwesens im Kan-
ton Graubunden. Grindelwald, Verlag
Emil Sutter-Lehmann, 1996, gr. in-8vo,
201 S, reich illustriert, Exlibris Peter E.
Obergfell, fester Leinenband, ill. Orig.-
Umschlag. HRB 138796 CHF 45.-

175. PITRA, Franz: Fihrer auf der Arl-
berg-Bahn und deren Anschlusslinien.
Romanshorn, J. Juker, Buchhandlung,
1885, kl. in-8vo, 3 Bl. + 156 S. + 2 S.
leer flir Notizen + Geschafts-Anzeiger:
(Inserate aus Oesterreich) 39 n.n. S.
mit Abb. + 5 gef. Ansichten u. Panora-
men + 1 Karte, ill. Original-Pappband.
HRB 140144 CHF 300.-

Die Abbildungen zeigen: 1 gef. Planv. Innsbruck +
1 gef. Ansicht Kaltwasser-Heilanstalt Eggenberg
bei Graz + 1 (mehrf. gef. Panorama:) Rundschau
vom Aussichtsturm der Kaiser Franz Josef-Anla-
gen am Kreuzberge in Klagenfurth (15x83 cm.) +
1 gef. Ansicht Bad und Kuranstalt Weissenburg,
Kanton Bern (Schweiz) + 1 gef. Ansicht: Grand
Hotel et Pension Bellevue au Lac a Zurich. F.A.

Pobl, Propriétaire (16x54 cm) + 1 gef. Farb-Karte.

176. PRATI, Pino |/ ZIEGER, Anto-
rio: Il gruppo del Sasso Lungo : Una

monografia del Sasso Lungo, Pun-
ta Grohmann e Punta delle Cinque
Dita. Torino, Club alpino italiano (IS),
Club alpino italiano, Sede Centrale,
1925, gr. in-8vo, 50 p., ill., brochure
CHF 80.-

originale. HRB 139810

Il gruppo del Sassolungo (Langkofelgruppe in
tedesco) € un gruppo montuoso delle Dolomiti,

in Trentino-Alto Adige.

177. (NISARD, Désiré): Promenades
d’un artiste. (Tome 2:) Tyrol - Suisse -
Nord de l’ltalie. Avec 25 gravures dessi-
nées d’apres Stanfield et Turner. Paris,
Jules Renouard, s. d., 1835, gr. in-8vo,
Frontispice gravé + 4 ff. + 406 p. + 25
gravures, quelques rousseurs par ci
par la, reliure en d.-cuir originale. Dos
a 4 nerfs. HRB 100594 CHF 200.-

Ces promenades artistiques ont été publiées en
2 volumes. Tome 1: Promenades en Allemagne
et la France, le deuxieme tome offert ici: Tyrol,
Suisse et Nord d’Italie. Illustré de magnifiques
gravures notammentd’une chaumiére suisse, de
la Galerie de Gondo, d’Anghera, d’Isola Bella, du
Lac Majeur, Trente, Domo d’Ossola, Constance

et Schaffouse. Waber S. 68; Perret, n° 3206.

178. Quellen zur Fortbildung fiir Jung
und Alt. Unter Mitwirkung von Geist-
lichen und Lehrern herausgegeben. Ers-
ter Jahrgang. Thurgau, Jb. Feierabend,
Lehrer in Hauptweil (Thurgau), 1860, gr.
in-8vo, 188 S. + 12 Lithogr.-Tafeln, Hal-
bleder d. Zeit. HRB 74874  CHF 150.-

Sehr seltene Jugend-Zeitschrift die von 1860
bis 1866 (bis zum 7. Jhrg.) erschienen ist. Texte
und Tafeln zu: Rigibilder (Teilweise nach Dora
d’Istria), Abb. ‘Sommet du Righi’ / Raubtiere der
Alpen (hrsg.: Jacob Feierabend) Abb. von den
Tieren, die kurz nachher (fast) alle ausgerot-
tet wurden! Baren, Wolfe, Lammergeier, Eule,
Luchs, Wildkatze, Adler, Fiichse, Baummarter,
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alle in Alpenlandschaft dargestellt. Weiter ‘Das
Blut, seine Gefdsse und sein Kreislauf’ mit Abb.
/ Rudolf v. Erlach der Laupensieger 1339 - 1360
mit Abb. ‘Nur mein Brautgut will ich haben,
1360’ / Columbus vor Isabella, Washington Sta-
tue und schweiz. hist. Scenen alle illustriert.

Bibl. Nat. Suisse Fasc. Ib S. 174.

rl ."iﬁ( 7
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179. QUERVAIN, Alfred de / Schnitter,
E.: Das Zungenbecken des Biferten-
gletschers. Denkschriften d. Schweiz.
Naturf. Ges. Band LV, Abh. Il. Basel / Genf
: Georg [Gebr. Fretz], 1920, in-4to, 8 BIl.
(Text) mit einer Karte 1:2500 und einer
Profiltafel, aufgenommen von E. Sch-
nitter + 1 Bildtafel (6 Gletscher Abb. mit
Beschreibung), kl. hs. Widmung auf Ti-
telbl. / Exlibris Peter E. Obergfell, Origi-
nal-Broschiire. HRB 140089 CHF 150.-

180. RAMBERT, E. (Eugéne): Aus den
Schweizer Bergen. Land und Leute
geschildert von E. Rambert. Deutsche
Ausgabe (von Prof.Born). Mit 62 (zum Teil
ganzseitigen) Illustrationen in Holzstich
von G. Roux. Basel und Genf, Verlag von
H. Georg, 1874, gr. in-8vo, 6 Bl. + 347 S.,
reich illustriert mit 62 Holzschnitten von
G. Roux, Ex libris Peter E. Obergfell, Ori-

ginal-Leinenband in Blau mit gold- und
schwarz gepragtem Titel, goldgeprag-
ter Titelumrandung, goldgepragtem
Ruckentitel/Rickenverzierung, Kapital
mit Fehlstelle Giberklebt, Ganz-Goldsch-
nitt. Buchblock und Inhalt sauber und
gut erhalten. HRB 138608  CHF 150.-

Zum Inhalt: Vorwort des Verlegers. 1) Interlaken:
Mit zwei grossen Bildern: «Jungfrau» und «Nuss-
baum-Allee» und 8 im Text / 2) Die Flosser in der
Trient-Schlucht. Mit einem grossen und 9 Textill.
/ 3) Zwei Tage auf der Jagd in den Waadtlan-
der-Alpen. Mit einem grossen und 5 Textill. / 4)
Das Wandern des Gletschers. Mit 10 Textill. / 5)
Eine verfehlte Bergfahrt. Mit einem grossen und
3 Textill. / 6) Eine Bibliothek im Gebirge. Mit ei-
nem grossen und 7 Textill. / 7) Der Geissbub von
Praz-de-Fort. Mit einem grossen und 12 Textill.
Vgl. Perret 3551-54 (seulement éditions fran-
caises). Diese deutsche Ausgabe wird nicht spe-
ziell erwahnt. Es gibt vom gleichen Jahr 4 Ein-

bandvarianten: Rot, Griin, Braun und Blau.

n°180

181. RAYMOND J. B. (levée, dessi-
née et gravée par Jean-Baptiste R.:
[MONT-BLANC] Carte physique et mi-
néralogique des montagnes et vallées
qui avoisinent le Mont-Blanc. A Paris
chez Picquet Géographe Ordinaire du
Roi, Imprimé par Malo, s.d. (1815), in-
4to, folded. Tres belle carte murale du
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massif du Mont-Blanc, levée et dessinée
entre 1797 et 1799 par Jean-Baptiste
Raymond, ingénieur géographe du Dé-
pot Général de la Guerre. 16 éléments
montées sur toile, avec une vue en haut
a droite (la Chaine du Mont-Blanc), 64.5
x 87. cm. Bookplate James Wyld Geo-
grapher to her Majesty; Exlibris Peter E.
Obergfell, étui toiled’époque, 2 pieces
sur la couverture: James Wyld Mont
Blanc - George Cornwall legh (cf. ill.
p.76). HRB 140551 CHF 1°200.-

Carte crée en complément a la carte du Mont-
Blanc de Saussure, et d’apres des levés directs
sur le terrain. Cest 'une des premiéres cartes
appliquant les parametres recommandés par la
Commission topographique de 1802, qui comp-
tait parmi ses membres I'un des meilleurs carto-
graphes de son époque, Louis Bacler d’Albe. On
peut considérer qu’il s’agit de la premiere carte
du Mont-Blanc a vocation touristique, comme le
dit le texte tout en bas ,cette carte peut égale-
ment étre utile aux voyageurs qui vont visiter les
Glaciers de Chamonix“ Alpigrande, La décou-
verte du Mont-blanc par les cartographes, p. 87,
n. 4.3. Alpigrande-Pomella, Le grandi Alpi nella

cartografia, p. 166, avec note. Pas chez Perret.

182. REGIS, Domenico: Ferrovia da To-
rino a Martigny : progetto di massima.
(Extratto Atti della soc. degli ing. e. de-
gli architetti). Torino, Tipografia Eredi
Botta, 1905, gr. in-8vo, 16 p. (titre avec
vignette: M.teVelan) +4 plancheslithogr.
(dont 2 dépl.), exlibris de Peter E. Oberg-
fell brochure originale (avec envioi ms.
de l'auteur). HRB 140115 CHF 120.-

1) Carte: Ferrovie dei Piemonte / 2) Carte: Sem-
pione / 3) Progetto di Massima di una Ferrovia
da Aosta a Martigny planimetria generale (6 ff.
en leporello) / 4) Idem: Profilo longitudinale (5

ff. en leporello).
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183. REGIS, Dominque: Avant-projet
d’un Chemin de Fer de Turin a Martigny.
»Extr. Atti della Soc. d. Ing. e. Architette
di Torino® Turin, Tipografia Eredi Botta,
1905, in-4to, 15 p. + 1 p. vide + 2 ff. de
cartes + 1 grand dépliant ,Planimetria
generale - di progetto ferrovia da Aosta
a Martigny“, brochure originale avecill.
»Mont Vélan“, (qgs taches d’encre sur la
couverture). HRB 140181 CHF 100.-

184. RENEVIER, E.: Notices géolo-
giques et paléontologiques sur les Alpes
vaudoises et les régions environnantes.
Il: Environs de Cheville & IV: Céphalopo-
des de Cheville par F.-J. Pictet et E. Re-
nevier. Tiré apart de la Bull. Soc. Vaud.
Sci. Nat. IX. 82-114. Lausanne, Librairie
Delafontaine et Rouge, Paris, F. Savy,
1866, in-8vo, 33 p. + 5 planches (dont
3 lithogr. avec Nautilus, Ammonites et
Anisocebas), brochure originale. (dé-
broché, note manuscrite sur la couver-
ture ‘Mons, le prof. A. Guyot, souvenir de
’auteur). HRB 129170 CHF 100.-

185. REY, Guido / GOS, Charles: Le
Mont Cervin. Ouvrage traduit de lita-
lien par Mme L. Espinasse-Mongenet.
Préface de E. de Amicis. Avec 48 hélio-
gravures hors-texte et des dessins a la
plume de Ed. Rubino. / 2) Avec: Ch. Gos:
Histoire du Cervin par I'lmage. / Ens. 2
volumes. Lausanne, Editions Spes, MC-
MXXV, / 1925, 1923 in-4to, XVI + 266 p., ill.
dans le texte + 48 planches h.-t. tirées en
magnifiques héliogravures légerement
bleuatres,nonrogné,/2) 40 p.richement
ill. de 27 reprod., brochure originale il-
lustrée. Plat devant ill. en couleur. Bel
exemplaire. / 2) Brochure orig. Image en
couleurs devant. HRB 99049 CHF 50.-



Exemplaire dans sa brochure orig. illustrée. Un
classique alpin et un livre de référence sur le
Cervin (histoire des premieres ascensions et ré-
cit des asc. effectuées par auteur). La premiere
éd. francaise date de 1905. Illustrations d’apres
les photographies de G. Rey / Besso / Vitt. Sel-
la / Celesia / E. Gos / Gaberell / Graneri / René
Chappelaz / Philippo / A Bros-Keswick e.a., le
portrait de Whymper en 1865, agé de 25 ans, les
premiéres victimes du Cervin‘ (Croz -Hudson -

Douglas -Hadow). Perret 3664.

CHARLES GOS

Le Cervin par I'lmage

| EDITIONS SPES LAUSANNE

n°185
186. RICHTER. Das Engadin und die
Kurorte Graubilindens. Davos. Arosa. M.
besonderer Berticksichtigung des Win-
tersports. Zweite Auflage. Hamburg,
Richters Reiseflihrer-Verlag, 1914, kl. in-
8vo,2Bl.+107 S. + 8 Karten davon 7 gef.,
+5n.n. S. + 1 Blatt Werbung,Reclam-Bu-
cher Automaten’ +22 S. Werbung + 66 S.
Inseratenanhang, (1 Karte mit kl. Riss),
Original-Leinen / Softcover, fine condi-
tion. HRB 139863 CHF 50.-

Die Karten zeigen: Ubersichtskarte d. Schweiz
/ Graubiinden ostlicher Teil / .. westlicher Teil /
Davos / St. Moritz / Pontresina (Text-Abb.) / Aus-

sicht vom Piz Langguard / Schults-Tarasp.

187. RIGI. Chemin de Fer ’Rigi’ Bahn
Railway via Arth-Goldau. (Allemand/

francais). Zlrich, Chromotypographie,
Kunstanstalt Jean Frey, (1904), pt. in-
8vo, 4 p. de titre ill. en couleur & 2 ill. au
dos + 24 p. ill. + 4 ff. de publicité, avec,-
Fahrplan 1904 & Fahrpreise’, 3 ff. de cou-
verture ill. avec la carte de situation a
'int. HRB 140059 CHF 70.-

n°187

188. RITTER, Carl (1779-1859): Geo-
graphisch-historisch-topographische
Beschreibung zu K.W. Kummer’s Stereo-
ramaoderReliefdesMontblanc-Gebirges
und dessen nachster Umgebung. Berlin,
Kummer, 1824, in-8vo, VIl + 107 S., Exli-
bris Peter E. Obergfell., neu in Pappband
gebunden. HRB 140085 CHF 50.-

Erste Ausgabe. Sehr seltene Montblanc-Schrift
des berlihmten deutschen Geografen C. Rit-
ter, der «die erste geographische Professur in
Deutschland innehatte» (Brockhaus. 16. Aufl.,).
Rare contribution by this famous German geo-
grapher on the Mont Blanc incl. a history of its
first ascents. Waber 179; Engelmann 678; Perret,

3701-A

189. RIZZETTI, A.: Saluto agli Alpi-
nisti intervenuti al pranzo d’inaugura-
zione della Palestra Alpina del Monte
dei Cappuccini. Torino, 2 Settembre
1894. Torino, Tip. Reale-Paravia, in-
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8vo, 17 p. + 1 p. blanco, ex libris Pe-
ter E. Obergfell, brochure originale
illustrée. HRB 139851 CHF 80.-

190. ROBOCK (ROHBOCK), Ludwig
& OSENBRUGGEN, Eduard: Das Ber-
ner Oberland. Aquarelle von Ludwig
Robock, mit Schilderungen und Sa-
gen von Eduard Osenbruggen. Darms-
tadt, C. Kohler, Bern, J. Dalp, Berlin,
Paul Bette, o.J. (1872), in-4° oblong,
VIII + 72 S., Text umrahmt mit einfa-
cher Linie + 20 Farb-Tafeln (Chromo-
lithogr.) nach Ludwig Robock, letzte
Tafel ‘Bern’ am Rand leicht beschadigt,
reichlich gold- und reliefgepragter Griin-
leinen-Einband, Goldschnitt, Riicken
neu aufgezogen, schones und frisches
Exemplar. HRB 83411 CHF 750.-

Auf S. 24 wird das eindeutige Datum 1872 ge-
nannt. Beautiful copy of the first edition, in its
original green clothbound, both bookcovers
with ornaments in relief, frontcover richly gilt.
Waber, BSL [1/147; Perret - (3253-A: (unter:

Osenbriiggen).
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191. ROCHAT, Michel: Drapeaux d’or-
donnance flammés des Régiments
suisses de ligne permanents au Service
de France de 1672 a 1792. Précédés
des drapeaux des deux premiers corps
suisses permanents levés avant 1672.
‘La Suisse a la rencontre de I’Europe’ /
Geflammte Ordonnanzfahnen der stan-
digen Schweizer Linienregimenter in
franzosischen Diensten... Lausanne,
Delachaux et Niestlé, 1994, in-4to, 214
p. + 2 p., richement illustré en couleurs
/ Durchgehend farbig illustriert. Zweis-
paltig - deutsch / franzosisch, reliure en
simili-cuir avec jaquette illustrée. Bel
exemplaire. HRB 140071 CHF 45.-

S,

DRAPEAUX FLAMMES
des Régi suiss S i de Fi

iments suisses au Service de France

DRAPEAUX FLAMMES s¥e GEFLAMMTE FAHNEN ‘ﬁ
des Régiments uisesau Servce d Franee der Schweizrregimener i ransiischen Diensten

f




Préface de Jean-René Bory. Geleitwort von Jiirg
Stissi-Lauterburg. La Suisse a la rencontre de
’Europe / Die Schweiz als Mitgestalterin Euro-

pas. Coll. dir. par J.-R. Bory.

192. Rose des Alpes - Souvenir de la
Suisse: Panorama du Rigi Kulm ; Inter-
lacken, la chaine du Montblanc. Zurich,
J. Ganz, s.d. (ca. 1860-70), in rondo (dia-
métre de 32 c¢cm), feuille circulaire avec
bords coupés en forme de pétales de
fleur et pliée également en forme de
‘pétales’ (sections triangulaires), cou-
vert recto/verso en tout de 66 gravures
sur acier trés fines, avec enveloppe orig.
en forme conique, imprimée en couleur
avec liste des lieux représentés sur la
‘Rose’. ex libris Peter E. Obergfell (non
collé), pochette coniqueill. en couleurs.
HRB 138721 CHF 950.-

Un souvenir unique et rare en forme de disque
avec en cercle partant du milieu: 3 vues pano-
ramiques circulaires (Interlaken et la chaine du
Mont-Blanc d’un coté, Rigi Kulm 360° de lautre),
16 costumes suisses accompagnés de 'armoirie
ducanton,32vuesdesAlpes et lieux avisiter (Rigi
Staffel, Lion a Lucerne, Chute du Rhin, Schwyz,
Fluelen, Weggis, Gais, Ragaz, Staubbach, Grin-
delwald, Rosenlaui, Glacier du Rhone, Mon-
treux, Chillon, Loueche, Grutli, Chap. de Tell (2),
Rigi Kulm, Bains froids, Schinznach, Wildkrichli,
Pfaffers, Weissenstein, Eglise anglaise a Geneve,

St-Martin, Reichenbach, Giessbach, Hospice
de St-Gotthard, Le pont du Diable, La Viamale,
St-Maurice) et finalement au bord et en plus
grand les 16 belles vues des villes principales de
la Suisse (Zurich, Baden, Lucerne, Béle, St-Gall,
Zoug, Schaffhouse, Lugano, Berne, Thoune,
Frybourg, Neuchatel, Genéve, Lausanne, Vevey,
Sion. Pas dans Perret / Helveticat - / Waber.

n°192

193. NOSE, Carl Wilhelm (1753-1835):
Orographische Briefe liber das Sieben-
gebirge und die benachbarten zum
Theil vulkanischen Gegenden beyder
Ufer des Nieder-Rheins an Herrn Jo-
seph Paul Edeln von Cobres von Carl
Wilhelm Rose. 2 Theile. Frankfurt am
Mayn, bey Gebhard und Korber, 1789-
1790, in-4to, (21x26 cm, Blattgr.), 1.
Theil: Oestliche Rhein-Seite, 278 S. +
6 gef. Kupfer + 2 Kupf-Vign. / 2. Theil:
Westliche Rhein-Seite, 438 S. + 2 Bl. + 6
Bl. Verzeichnis + 2 gef. Kupfertafeln + 1
Kupfer.-Vign., Exlibris Peter E. Obergfell,
Schmuckvorsatze, Halbleder d. Zeit, ge-
bunden (21x27), Riicken goldgepragt.
HRB 140237 CHF 2’500.-

Die 3 Kupfervign. Zeigen: 1: Der Erpeler Leyberg;
2. Der Unkeler Leidenberg. 2. Theil Kupfervig, 3:
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Der Lacher See / Die gef. Kupfertafeln (25x50 cm)
zeigen: la: Erste Halfte: Ansicht d. Siebengebirgs
v.d. PoststralRe zwischen Bonn und Godesberg /
1 b: Zweyte Halfte / Tafel 2a Aussicht d. Sieben-
gebirgsv.d. Wolkenburg. Erste Halfte / 2b. Zweite
Halfte. / 3. Tafel vom Heldenberg bey Oberwin-
ter. Erste Halfte 3a / Zweyte Halfte 3b / 1.Tafel 1a:
Prospect der vulkanischen Gebirgs-Gegend v.
Neuwied aus / 1b. Aussicht vom Pleiter Humme-
rich u. Kreutgesberge. Nicht bei Perret.

Otographifde Briefe
ber o
Sichengebirge
S enaODOBGE
vulfunuf‘d)r\u Gegenden

N ufee ded Nicder-NRbheins

n°193

194. ROTH, Abraham (1823-1880):
Gletscherfahrten in den Berner Alpen.
Unternommen und geschildert. Ber-
lin, Julius Springer. Buchdr. v. Gustav
Lange in Berlin, 1861, in-12°, gest. Front.
(Wetterhorngruppe von Rosenlauithal
gesehen) + VI + 1 Bl. (Inhalt) + 175 S., Ex
Libris Peter E. Obergfell, Leinenband d.

Zeit. Orig. ill. Brochiire miteingebun-
den. HRB 140155 CHF 150.-

Erste (und einzige) Ausgabe dieser hochinteres-
santen Schrift, deren Gletscherbeschreibungen
einen einmaligen Stellenwert in der alpinen
Literatur einnehmen. - A. Roth, ein Thurgauer,
war, abgesehen von seiner journalistischen, po-
litischen und schriftstellerischen Tatigkeit, ein
leidenschaftlicher Bergsteiger, der 1863 mithalf,
den S.A.C. zu griinden. - Das Werklein enthalt
folg. Beschreibungen: Tschingelgletscher 1856,
Sustenhorn 1858, Triftgletscher 1858 und Wet-
terhorn 1860. Perret 3779 (Récits d’ascensions
dans I’'Oberland bernois - peu courant); HBLS

V/718; Waber 140.

195. ROUX-FERRAND, H(ippolyte).:
Quelques souvenirs d’'une promenade
en Suisse, en Savoie et dans le Midi de
la France. Paris éd. Hachette et Nimes,
chez Pouchon, 1835, in-8vo, 2 ff. + 251 p.
+1p. Table, exlibris Peter E. Obergfell, re-
liure plein cuir, impression a froid sur les
plats, dos orné. HRB 140289 CHF 550.-

196. RUDDER, May de: Les vingt ans
du Refuge Solvay au Cervin. Extrait de
la ‘Revue d’Alpinisme’ Tome Il - Année
1937. Bruxelles, Goemaere, 1938, in-
8vo, 10 p. avec 1 planche dépliante en
couleurs ,Refuge Solvay a 4000 m. au
Mont Cervin“ et 2 belles héliogravures ,,
Ernest Solvay a 57 ans 1ére asc. en En-
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gadin & Ernest Salvay a 81 ans, sa der-
niére asc. en Engadine®, ex libris Peter
E. Obergfell, brochure originale grise
imprimée. HRB 138684 CHF 40.-

QUELQUES

JOUVIAIRG

PROMENADE EN SUISSE,

EN SAVOIE
5 s 3
Cdas le MNTidide lo I wuice,

Pan H. ROUX-FERRAND.

Pasis,

LIBRAIRIE D) HACHETTE,
PIE! Y, 12

A NISMES,

197. S.A.C. - Katalog der Zentralbiblio-
thek des Schweizer Alpenclub / Cata-
logue... / 1925 / 1re suppl. 1926 - 1930
/ 2e suppl. 1931-1941 /3e suppl. 1942-
1951 / 4e suppl. 1952-1953. Zus. 5 Hef-
ten. Zirich, 1925-1953,in-8vo, 139S. /58
S./103S./114S./97S. (alle 2-spaltig),
Orig.-Pappbde. HRB 139790 CHF 100.-

198. SANDOR LOTI: Griisse aus den Al-
penhotels. Walzer. Dem Verein zur Er-
bauung von Alpenhotels in Tirol. Gewid-
met von Sandor Loti. Wien, Ludwig
Doblinger (Bernhard Hermansky), Mu-
sikaliendruckerei Jos Eberle, 0.J. (um
1900) in-4to, Partitionv. 11 S. +1S. leer,
0.-Umschlag farbig mit Abb. v. Trafoi
Hotel Stilfserjoch u. Karrensee-Hotel bei
Bozen. HRB 140270 CHF 60.-

199. SCHADEN, Ad(olf). von: Ge-
birgs-Album oder neueste Sammlung

nach der Natur neu aufgenommener,
malerischer Ansichten aus Tyrol und
Vorarlberg... Album du Tyrol ou col-
lection la plus nouvelle de vues pitto-
resques du Tyrol et du Vorarlberg dessi-
nées d’apres nature. Miinchen, Joseph
Lindauer’sche Buchhandlung, 1840,
gr.-Qu.-in-4to, 45 S. + 1 Bl. + 31 lithogr.
Tafeln v. G. Kraus, A. Podesta und J. Wer-
ner, stockfleckig und leicht wasserran-
dig, teils gebraunt, grin O.Kart. ill. mit
Federlithogr. auf beiden Deckeln v. Franz
Seitz, Einband fleckig, leicht bestossen.
Der nur noch teilw. vorhandene Riicken
mit braunem Papierstreifen (iberklebt
(cf.ill. p. 96). HRB 99634 CHF 800.-

n°199
Sehr schon illustriertes Alboum. “Es stellt eine
Fortsetzung der offensichtlich erfolgreichen
Verlagsunternehmen Alpenrdslein von 1836 und
Alpenblumen von 1837 dar” (Pressler) - Die 31
Lithographien zeigen: 1) Landeck / 2) Das Etsch-
thal gegen Siiden / 3) Meran / 4) Hofer’s Haus im
Passeyerthal / 5) Der Orteles von Reschen aus /
6) Einfahrt in Schlanders / 7) Der Trafoigletscher
/ 8) Riva / 9) Castell Tenno am Gardasee / 10)
Ruine von Catulls Wohnhaus am Gardasee /
11) Trient / 12) Brixen / 13) Praelatur Neustift /
14) Castelbell / 15) Spitze des Marteller-Ferner
/ 16) Das Ober-Innthal / 17) Das Ober-Innthal /
18) Dorf Ambras bei Innsbruck / 19) Der Brenner
von Gries aus / 20) Patznauner Thal / 21) Zell /
22) Duxer-Ferner / 23) Der grosse Oetzthaler Fer-
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ner / 24) Der Noeder-Kogel / 25) Aussicht vom
Zirlberge / 26) Schwatz / 27) Achensee / 28) St.
Gertrud / 29) Rattenberg / 30) Feldkirch / 31) Das
Lechthal. Nebehay/W. 615; Pressler, G. Kraus

293-295; Nicht bei Perret.

200. SCHEUCHZER, Johann Ja-
cob & GRUNER, Gottlieb Sigmund:
Scheuchzers und Gruners Physikalische
Reisen durch die Schweiz. In: Sammlung
der besten und neuesten Reisebeschrei-
bungen in einem ausfiihrlichen Auszug,
worinnen eine genaue Nachrichtvon der
Religion, Regierungsverfassung, Han-
dlung, Sitten, natirlichen Geschichte
und andern merkwiirdigen Dingen ver-
schiedener Lander und Volker gegeben
wird. Bd. 6. Berlin, August Mylius, 1768,
in-8vo, 516 S. + 5 gefalt. Kupfertafeln,
Titelbl. leicht fleckig, etwas gebraunt,
Exlibris Peter E. Obergfell.; hs. Name
auf Vorsatzverso, Ledereinband d. Zeit,
griines und gelbes Riickenschildchen.
Buntpapier Vorsatzbl., Rostschnitt. Gu-
ter Zustand. HRB 140723 CHF 850.-

Eine Beschreibung der Naturschonheiten der
Schweiz, zusammengestellt aus den Berichten
der Bergtouren von Johann Jacob Scheuchzer
(1672 - 1733) aus Zirich. Die Herausgeber
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stiitzen sich auf seine Naturgeschichte des
Schweizerlandes, Zirich 1746 (Erstausg. 1703
- 1708). Erganzt um Teile aus Gottlieb Sigmund
Gruners ‘Eisgebirge des Schweizerlandes’, Bern
1760. Eine interessante Zusammenstellung von
Texten dieser beiden Pioniere eines erwachen-
den (auch wissenschftl.) Interesses am Alpen-
raum. Im Gegensatz zu Scheuchzer, der mit
seinen Schiilern Bergtouren unternahm (wie
spater auch Saussure), war Gruner nie selber im
Hochgebirge gewesen. Er begniigte sich damit,
Material, welches wenig bekannt oder unpubli-
ziert war, zusammenzutragen. Die 5 Kupfertafeln
gehoren alle zu diesem Artikel und wurden spe-
ziell fuir diese Ausgabe gestochen. Sie zeigen sehr
seltene Abbildungen von: Die Banten Briicke,
die Teufelsbriicke, dem Staubbach (Wasserfall
im Kt. Bern), dem Gelten Gletscher (Kt. Bern)
und dem Santisgletscher, samtl. Zeichnungen
von Berger und in Kupfer gestochen von Beroli-
ni. Neben diesem Artikel von 204 S. enthalt der
Band noch folgende Reiseberichte: Fortsetzung
und das Ende der ‘Reisen des Ritters Chardin
nach Persien’ (74 S.), Christoph Borris ‘Beschrei-
bung von Cochin China’ (40 S.) (Ubersetzung
des Berichtes des Jesuitenpaters, der 1620 eine
Missionsreise nach Vietnam antrat) und die
‘Beschreibung des Chinesischen Reichs und der
grossen Tataren’ von Johann Baptista du Halde
(195 S.) welche im nachsten Band fortgesetzt
wird. Tls. leicht stockfl.

201. SCHLATTER (Ernst Emil) (Ill.)
(1883-1954): Jungfraubahn - Schweiz.
Zurich, Graph. Anstalt J.E. Wolfensber-
ger, s.d. (1911), kl. in-8vo, Faltprospekt
der Jungfraubahn mit einer Ansicht
von Eiger, Monch und Jungfrau auf der
Innenseite und dem «Eismeer», «Jung-
fraujoch», Station «Eigerwand 2867 M.»
und dem «Eigergletscher 2323 M.» auf
der Aussenseite, gefaltet (16x11 cm),
HRB 139779 CHF 80.-

202. SCHLINCKE, L.: Der Rigi. (Ein-
bandtitel: Erinnerung an den Rigi).
Handbuichlein fir Reisende. Nach
eigener Anschauung und den besten



Hilfsquellen bearbeitet. Zweite ver-
mehrte Auflage. Luzern, Kaiser’sche
Buchhandlung (J. Kaiser), 1853, kl. in-
8vo, Titelbl. + 103 S. (+1) + 6 Tonlithogr.
+ 1 gef. kol. Karte der Umgebung, typo-
gr. eingerahmt mit Namen, Hohen u.
Erklarungen, oben und unten je 1 Pano-
rama vom Rigi-Scheideck u. Rigi-Kulm,
Stempel ‘Bibl. d. Sekt. Basel d. S.A.C.,
hs. Bernoulli Juli 1852, ill. O-Pappbd.
Abb. ‘Tells Kapelle’. Riickseite: ‘Plan
von Luzern’. Riicken etwas ladiert. HRB
140139 CHF 400.-

Erste Ausgabe mit gef. Karte und 5 Tafeln
komplett. Die Tafeln zeigen: Klosterli -Staffel -
Scheideck - Das kalte Bad - Felsenthor -Kulm.
Sehr selten komplett mit der schénen gef. und
kolorierten Karte. Vgl. Barth 19389; Nicht bei

Perret -.
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' n°202

7~ WWIERN
% J Kaiser'sche Buchhandlu;

KLOSTERLI.

203. SCHNEIDER, Felix: Traversierung
des Grossen Schreckhorns. Sonder-
druck aus dem Jahresberichte der
Sektion Basel S.A.C. Basel, Birkhauser
& Dubi, 1907, in-8vo, Frontispiz: Foto
Schreckhornkette von Norden (Fotogr.:
Wehrli) + 21 S., + 3 n.n. S. (leer), Origi-
nal-Broschiire. HRB 139950 CHF 40.-

204. SCHULTES, J(oseph) A. (1773-
1831): Reise auf den Glockner 1- 4.
Theil. Zus. 4 Bande. Wien, Gedruckt bey
J. V. Degen, 1804, in-8vo, 1) XXVI, 1 BL,
349S.:11) 2 BIl., 366 S.,; 111) 274 S.; IV) 270
S., mit 6 Kupfertafeln u. 1 (mehrf. gef.)
Kupferkarte, Exlibris Peter E. Obergfell,
Original-Pappbde In 2 rez. Pappschach-
teln. Schones frisch erhaltenes Exem-
plar. HRB 140290 CHF 1’800.-

REISE
AUF DEN
GLOCKNER

REISE
AUF DEN
GLOCKNER

Sumd 4. Theit

1. 2.Theil

1504
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Erste Ausgabe eines Klassikers der alpinen Lite-
ratur.- J. A. Schultes, Mediziner, Naturforscher
u. Reiseschriftsteller begleitete knapp nach der
Erstbesteigung die Grafen Apponyi 1802 auf den
GroRglockner. «Seine Reisebeschreibungen, die
lange als mustergliltig galten, bilden ein breites
Spektrum  verschiedenster Beobachtungen
als Gesamtdarstellung von Land und Leuten»
(OBL).- Kupfertafeln teils v. J. Gerstner nach L.
Maillard u. Vallé. Mit einer Karte der Umgebung
d. Glockners nach Anich u. Huber.- Mit dem hier
vorliegenden 3. & 4. Theil: Reise durch Salzburg
und Berchtesgaden (1. und. 2. Theil). Zusam-
men. Vollstéandiges Exemplar. Nebehay-W. 674
- OBL XI, 339 - Wurzbach XXXII, 175 - Dreyer 379

- Perret 3971: «Rare et recherché».

205. Schiinke D.& B, Sammlung: Dirk u.
BarbaraSchiinkeBerghiitten-Sammlung
auf Ansichtskarten. (Privat-Ausgabe),
2018,in-4to0,164 S, reich farbigillustriert
und ausfihrlich beschriftet, Exlibris Pe-
ter E. Obergfell, Original-Leinenband.
HRB 140251 CHF 100.-

Prasentation der gesamten Sammlung: Illus-
tration liber Berghiitten - Unterkunfthauser- ...
anhand von Ansichtskarten und historischen
Aufnahmen... von der Anfangen bis hin zur Ge-
genwart. INHALT: 1) Wie alles begann / 2) Das
Sammler-Ehepaar auf Tour unterwegs / 3) Des
Sammlers Ubernachtungen / 4) Uberblick tiber
die gesamte Sammlung / 5-8). Div. Hiitten,
Spitze, usw. 9),Grul aus den Bergen-Karten’ 10)
Gebirgsbezeichnungen / 11) Aufbewahrunng in

36 Spezialalben ... usw.

206. Die Schutzhiitten und Un-
terkunftshauser in den Ostalpen. Volls-
tandig In 42 Lieferungen je 10 Bildern +
Register und Routen-Verzeichnis. Dres-
den, Kunstanstalt Stengel & Co., 1909-
1910, in-Folio, 42 Lieferungen mit 420
Tafeln auf Original-Unterlagen montiert
+ Register und Routen-Verzeichnis, In
drei original illustrierten Leinenmap-
pen. HRB 140201 CHF 950.-

Zweite erweiterte Auflage, nicht als solche
verzeichnet. Die erste Auflage dieses Wer-
kes wurde in 10 Mappen zu je 30 Bildern vom
gleichen Verlag publiziert. Selten vollstandig.
Die Tafeln der ersten und zweiten Auflage sind
meistens identisch, nur gibt es verschiedene Ab-
drucke, so gibt es manchmal Rotel-Abziige oder
leicht ankolorierte Tafeln. Mit 420 Originaltafeln,
Insbesondere liegt der Unterschied zur ersten
Auflage im Register- und Routen-Verzeichnis,
welche Gberhaupt nicht miteinander iibereins-
timmen. DREYER, Alpenvereins - Biicherei, S.

437. Gibt 420 Tafeln an.

207. SCHWAIGER, Heinrich: Ausris-
tung fir Sport und Touristik. Konigl.
Bayer. Hoflieferant. (lIllustr. Katalog).
Miinchen, Neues Rathaus, Weinstrasse,
Ausriistungsgeschaft fir Berg-, Jagd-,
Radfahr-. Winter- und Turnsport. Sel-
bstverlag H. Schwaiger, 0.J. (um 1900-
1905) in-8vo, 144 S., zahlr. Abb. (nach
Zeichnungen u.a. von Ernst Platz, Ru-
dolf Reschreiter u. ET. Compton (auf
Umschl.-Riicks.)  illustrierte  Origi-
nal-Broschire. (mit farbiger Illustr. nach
Entwurf v. E. Platz, Heinr. Schwaiger
darstellend), Klammerheftung, in gutem
Zustand. HRB 140121 CHF 300.-

Verkaufskatalog mit Preisverzeichnis d. sehr
geschatzten und weit bekannten Minchener
sTouristen-Ausriistunggeschaftes“ v. H. Schwai-
ger, es dokumentiert detailliert den damaligen



Stand der Entwicklung der alpinen Ausriistung
(auch Skilauf). Dreyer 122 (erwahnt Ausg. mit

132S.), Imhof 46 (Aufl. 1895)
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208. SCHWEGERLE, Carl Anton: Hoétel
& Pension Alpenrose Hohenschwangau.
Minchen, Druckv. Fr- Bickel, 1895, kl. in-
8vo, Titelblatt + Frontispiz -Portrat + 91
S. + 1 S., illustriert, ill. Original-Leinen-
band. HRB 139487 CHF 50.-

Hohenschwangau und Umgebungen - Ver-
gniigungs-Touren vom Hotel Alpenrose aus -

Berg-Touren, usw.

209. Rundsicht der Schynigen Platte
bei Interlaken. Aufnahmezeit Friihjahr
1891-1892. Bern, Kiimmerly & Fre, um
1892/-3, kl. in-8vo, L: 209 cm / H: 19cm
HRB 139986 CHF 60.-

Schones chromolithogr. Panorama, am Schluss
in den beiden Ecken Einstichstellen, ansonsten

in tadellosem Zustand.

210. SCLOPIS, Vittorio (Ing.): Ferro-
via del Loetschberg. Relazione sulla
sua inaugurazione del Consigliere Vitt.
Sclopis. Torino, Camera di Commer-
cio e Industria, Typografia della Ga-
zzetta del Popolo, 1913, gr. in-8vo, 18

p. + 1 tavola profilo longit. de Spiez a
Briga + carta de 3 ff. leporello linee es-
istenti + linee in progetto. Brochure
originale. HRB 140118 CHF 100.-

211. Sebald. - Von Augsburg nach
Interlaken. Harmlose Reisebilder
von Freundeshand dem Freunde
zugeeignet. Deutsche Handschrift. Mit
kolorierter Federzeichnung eine Eisen-
bahn durch das Voralpenland fahrend
und zahlreichen weiteren Federzeich-
nungen sowie schon geschwungenen
Initialen. O. O. u. J. (ca. 1890) in-4to, 77
S. mit zahlreichen Aquarellen und Origi-
nal-Zeichnungen in Tinte, Exlibris Peter
E. Obergfell, Blindgepr. Ldr. d. Zt. (Ecken
leicht best.. Einband etwas gedunkelt).
HRB 139587 CHF 850.-
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Kunstvoll gestalteter und kalligraphisch ans-
prechend niedergeschriebener Reisebericht
eines bayerischen Offiziers namens Sebald.
Sehr gut lesbare Reinschrift, mit schénen Illus-
trationen. In einem meisterhaft gebundenen
Ganzledereinband mit blindgepragten Dec-
kel-Zierrahmen und schonen Eckornamenten,
mittig ein tief gepragtes Motiv. Manuscript, Swit-
zerland. - A beautiful handwritten travel report
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of a Bavarian officer named Sebald. Very well
readable, a beautifully illustrated copy, with fine
watercolor on title and many pendrawn illustra-
tions. In a masterfully bound full leather binding
with blind-tooled decorative frames on the co-
ver and beautiful corner ornaments, a deeply

embossed motiv in the center with date 1891.

212, SEBALD.- Fahrten und Wanderun-
gen vom Boden-See zum Tegernsee.
Deutsche Handschrift. Mit kolorierten
Federzeichnung vom Bodensee und
Tegernsee auf dem Titelblatt sowie
weiteren Federzeichnungen im Text.
Handschrift einer Reise, 1891, in-4to,
139 S .mit zahlreichen Aquarellen und
Original-Zeichnungen in Tinte, Exlibris
Peter E. Obergfell, blindgepr. Ldr. d. Zt.
(Ecken best.). HRB 139586 CHF 850.-

Aaneriingen som
SodenSee sim-

- Stmsee. -

n°212

Kunstvoll gestalteter und kalligraphisch ans-
prechend niedergeschriebener Reisebericht
eines bayerischen Offiziers namens Sebald.
Sehr gut lesbare Reinschrift, mit schonen Illus-
trationen. In einem meisterhaft gebundenen
Ganzledereinband mit blindgepragten Dec-
kel-Zierrahmen und schénen Eckornamenten,
mittig ein tief gepragtes Motiv und (Rickseite:)
Nirnberg Anno Dom. MDCCCXCI /

Artfully designed and calligraphically appealing
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handwritten travel report of a Bavarian officer
named Sebald. Very well readable manuscript,
with a watercolor title, and richly illustrated with
pendrawings. In a masterfully bound full leather
binding with blind-tooled decorative frames on
the cover and beautiful corner ornaments, a
deeply embossed motiv in the centre with date

1891.

213. SEIDL, Joh. Gabr.: Wanderun-
gen durch Tyrol. Erster Band (Apart:
Wanderungen durch Tyrol). (Das male-
rische und romantische Deutschland.
Bd. VII.). Leipzig, Georg Wigand, 1840,
gr. in-8vo, 303 S. (+ 1 S. leer) + 30 Stahls-
tichtafeln, etwas stockfleckig, Ex Li-
bris Peter E. Obergfell, H.-Ldr d. Z. mit
Goldpragung. Rickentitel auf zweifar-
big abgesetzten Feldern, Kapital und
Ricken mit leichten Gebrauchsspuren,
grinfarbiger Schnitt, sonst schones
Exemplar. HRB 140258 CHF 100.-

n°213

Die Stahlstichtafeln (Bildausschnitt ca. 9.5x15
cm) stimmen in beiden Auflagen (vgl. 2. Aufl.
1847) vollig tberein. Die romantischen (nicht
numm.) Ansichten aus dem noérdlichen und
sudlichen Tirol zeigen u.a. Innsbruck, Franzens-
feste, Schlof’ Taufers, Ruine Peitelstein, Klausen,
Trostburg, Sigmundskron, SchloR Tirol, Ortler,
Wischnofen, Cavalese, Torbole, Cles, Kronmetz,
(Mezzocorona), Cortina, Bad Rabbi, Landeck,



Finstermiinz, Feldkirch und Bregenz. EA Dreyer
884; Imhof 428; Nebehay-Wagner 696; Engel-

mann 417, nicht bei Perret.

214. Vom Sernfthal Ct. Glarus nach
dem Rheine & der Linth. Reliefkarte.
hrsg. vom Vekehrsverein Sernfthal Engi
- Matt - Elm, / Glarus, Baschiin Buchh.,
o.J. (um 1900), in-8vo, 10 S. mit Abb.,
leporello-gefaltet / Innen mit Reliefka-
rte und Panorama vom Fahnenstock
(2233 M.G/m.). aus gesehen. Farbiges
Umschlagbild. HRB 140015 CHF 50.-

Inhalt: Information flir Touristen - Patentier-
ter Flhrer - Tarif Sektion Piz Sol Alpenhiitten
- Hotels - Sehenswiirdigkeiten - Zufahrtslinien
- Clubhiitten - Passe und Fiihrertaxen - General-
tarif fur Fiihrer und Trager - Situationskartchen
(Glarus).

215. SIMLER, Josias (1530-1576):
Vallesiae descriptio, libri duo. De Alpi-
bus commentarius. Tiguri, excudebat
Ch. Froschauerus, (Zirich, Froschauer),
1574,in-8°, 8 leaves + 151 leaves + 1 |eaf,
printed in italics, corner of lower half
title-page restored (light stain without
touching the text), contemporary full
overlapping vellum binding, small obs-
truction (no loss) to spine, else a very
clean and bright copy in fine condition.
HRB 48456 CHF 2’500.-

First edition. ‘Considered to be the first printed
book entirly devoted to the Alps..

Erste Ausgabe der historisch-topographischen
Schrift iber das Wallis und die Alpen. “Dieses
ist die beste Beschreibung des Walliserlandes,
und ist ihres griindlich gelehrten Verfassers al-
lerdings wiirdig. ... die Anmerkungen Uber die
Naturgeschichte, Alterthiimer u.s.f. sind sehr
merkwiirdig” (Haller). ‘Anfange des Alpinismus’.
Mehr noch als die «Vallesiae Descriptio» ist der
«De Alpibus Commentarius» ein Meilenstein
der alpinen Literatur, dessen Bedeutung darin

liegt, dass er sich mit den Alpen als zentralem
Thema beschaftigt. Friihere Autoren (z.B. Tschu-
di, Miinster, Stumpf) schenkten dem Gebirge
nur nebensdchliche Beachtung. Simler schuf
eine alpine Enzyklopadie, deren systematische
Einteilung fiir spatere Arbeiten auf diesem Ge-
biet wegweisend war. Beachtung verdient auch
der Umstand, dass Simler krankheitsbedingt
die Alpenwelt nicht aus eigener Anschauung
kannte. Perret 4059; Adams S-1179; BMSTC Ger-
man Books, 816; Waber BSL 111/19; Cox, Classics
in the literature of Mountaineering n° 2 (first the
1633 ! edition) VD16, S 6519; Rudolphi 703; Bar-
th 21210; Haller 1/896; Leemann-van Elck, Offizin
Froschauer, 149; Perret - Regards sur les Alpes,

page 43. Notice 5.
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216. SIMLER, Theodor: Der Todi-Rusein
und die Excursion nach Obersandalp.
Beschreibung der am 30. Juli 1861
von Stachelberg aus unternommenen
Ersteigung. Bern, Haller, 1863, in-8vo,
2 Bl. + IV + 64 S. + 2 Ansichten-Tafeln in
Farbendruck (Todi von der Aeuliwiese
aus / Piz Rusein vom Sandgrate aus)
+ 1 Tafel mit Ansicht des Todistockes
von der Obersandalp) + 1 Tafel mit 2
Profilen + 1 gefalt. Karte, d. Todiumge-
bung, Stempel SAC auf Titelbl. / Exli-
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bris Peter E. Obergfell, rez. Halbleder,
Original-Umschlag ~ miteingebunden,
ill. hinten mit gest. Ansicht vom Piz
Rusein vom Sandgrate aus, Rucken
goldgepragt. HRB 140540  CHF 850.-

Erstausgabe. Rudolf Theodor Simler gab 1862
die unmittelbare Anregung zur Griindung eines
Vereins von Bergfreunde, in April 1863 wurde
auch der Schweizer Alpenclub von Ihm gegriin-
det. 2 Blatt (S. 41 bis 44) mit einem Eckabriss

ohne Textverlust Perret 4060-A.

4 \

Der

Todi=-Rusein

Excursion nach Obersandalp.
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217. SIMONY, Friedrich: Auf dem
Hohen Dachstein. Wien, Osterrei-
chischer Schulbuchverlag, 1921, kl. in-
8vo, Frontispiz (Dachstein Slidwande)
+ 96 S. + 1 Tafel: Das Dachsteingebiet
(Kartenskizze), ill. Original-Pappband.
HRB 140146 CHF 120.-

218.SIMONY:BeitragzurKundederOetz-
thaler Alpen. Mittheilungen des Oester-
reichischen Alpenvereines. Wien, 1863,
kl. in-8vo, 393 S., mit 3 Panorama-An-
sichten: 26x75 cm / 24x29.5 / 17x116
cm. Panoramen etwas stockfleckig,

74

H.-Leinenband, ill. O.-Umschlag vorne
aufgezogen. HRB 96075 CHF 550.-
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Zus. mit: M. V. LIPOLD: Die Sulzbacher und Stei-
ner Alpen an der Grenze Steiermarks, Krains und
Karntens. / C. HOLSMAY: Eine Besteigung des
Terglou (Triglav). / Mittheilungen aus dem Berg-
baurevier Gastein und Rauris. / Julius HANN:
Die Nachmittagsgewitter in den Alpenthalern.
/ Guido Freiherr von SOMMARUGA: Die Thaler
Virgen und Defereggen in Tirol. / Edmund von
MOJSISOVICS MOJSVAR: Die alten Gletscher der
Sudalpen. / Paul GROHMANN: Die Vedretta Mar-
molata. / Karl F. PETERS: Ein Blick auf die Kara-
vanken und die Hauptkette der Julischen Alpen.
/ F. SIMONY: Panorama der nordostlichen Kalk-

alpen vom Oetscher bis zum Staufen.

219. Simplon. - Altes Spital auf dem
Simplon. 5800 Fuss Uber Meer. (Ansicht
mit neuer und alter Strasse). 0.J. um
1810, 13.5x23 cm., Aquatinte. 1 feuille.
HRB 83377 CHF 50.-

220. SIMPLON. «Vue du village de Sim-
plon». Gesamtansicht, in der Ferne
Bergkette, vorne Kutsche, (4 Pferde-
Gespann) mit 2 Begleitpersonen + 2
Wanderern. s.d. um 1850, Lichtmass

19x21 cm, kolorierte Lithographie,
unter Glasgerahmt. 20x22 cm (cf.
ill. p. 96). HRB 135562 CHF 120.-
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221. Simplon - La ligne du Simplon.
Léman - Valais - Lacs italiens. Avec
carte et illustrations. Berne, édité par
le Bureau de publ. d. Chemins de Fer
Féd. 1916, 82 x 55 cm. / pliée in-8° 60
p. avec ill. sur planches photogr. + 1
carte en couleur dépl., brochure ori-
ginale illustrée. Couverture devant
détachée. HRB 140001 CHF 45.-

222. Simplon. - Crevola. - Ansicht der
Bricke bey Crevola, gezeichnet am
Ausgang des Val Vedro. o.J., um 1810,
15.5x23 cm., orig. Aquatintaradierung.
HRB 83382 CHF 50.-

223.SMITH, Albert/AUDISIO,Aldo/LI-
SINO, Veronica: Albert Smith: lo spetta-
colo del Monte Bianco e altre avventure
in vendita = le spectacle du Mont-Blanc
et autres aventures en vente = the spec-
tacleof MontBlancand otheradventures
for sale. Torino : Museo Nazionale della
Montagna, 2018, in-4to, 427 p., richly il-
lustrated, cartonnage original. / Original
ill. paperback. HRB 131366 CHF 50.-

224, SMITH, Albert (Richard) (1816-
1860): The story of Mont Blanc. Second
edition, enlarged. London, David Bogue,
Fleet StreetMDCCCLIV, 1854,in-8°,engra-
ved frontispiece (the hut lately erected)
+XVI,+299 p. (+ 1), + 2 leaves + 24 p. (pu-
blisher’s ads) illustrated with 26 wood-
cutvignettes, small waterstains at footin
the beginning, boards, paperticket with
title on spine. HRB 115380 CHF 250.-

Second enlarged edition, illustrated with 24 fi-
gures. Il s’agit de la 2e édition augmentée, illus-
trée d’un frontispice représentant le bivouac des
Grand Mulets ainsi de 25 vignettes gravées sur
bois. Classics in the literature of mountaineering

10; Neate 715 and S86; Farquhar 10; Lehner, die
Eroberung der Alpen 340 and 621; Perret 4074;
Rean 117; Meckley -.

225. SMITH, Albert (Richard) (1816-
1860): The story of Mont Blanc. Se-
cond edition, enlarged. London, Da-
vid Bogue, Fleet Street MDCCCLIV,
1854, in-8°, engraved frontispiece (the
hut lately erected) + XVI, + 299 p. (+
1 white), + 2 leaves (recent works by
Smith a. o. + 24 p. (publisher’s ads) il-
lustrated with 26 woodcut vignettes,
small bookseller’s ticket ,Leighton Son
& Hodge Shoe Lane London® + exli-
bris Peter E. Obergfell, publisher’s clo-
thbound, blindpressed covers, spine
richly gilt. HRB 140148 CHF 350.-

Second enlarged edition, illustrated with 24 fi-
gures. Il s’agit de la 2e édition augmentée, illus-
trée d’un frontispice représentant le bivouac des
Grand Mulets ainsi de 25 vignettes gravées sur
bois. Dans la jolie reliure de ’éditeur. Classics in
the literature of mountaineering 10; Neate 715
and S86; Farquhar 10; Lehner, Die Eroberung
der Alpen, 340 and 621; Perret 4074; Rean 117,

Meckley -.
i n°225

THE STORY

MONT BLANC.

ALBERT SMITH.

LONDON
DAVID BOGUE, FLEET STREET.




226. SOMMERLATT, C(hristian
Vollrath) v(on): Beschreibung der
XXIl. Schweizer-Kantone, zu dessen in
dreizehn Karten (zwolf kleine und eine
grossere Karte) erschienenen kleinen At-
las der Schweiz + Atlasband. Zus. 2 Ban-
de. Atlas: Bern Carl Durheim / Beschrei-
bung: Basel, gedruckt bei Seul und Mast,
/ 1837/1838,in-4°oblong/in-8°, Atlas: li-
thogr. Titelblatt (Lithogr, v. Carl Durheim
Sohn in Bern, 1837) + 4 Bl. hell braunes
Papier, darauf montiert 22 lithogr. An-
sichten der Hauptorte der Schweiz + 1
grolRe Karte d. Schweiz (43x28cm.) + 12
Kantonskarten (8 Karten: 20x28 cm. + 4
gef. (ca.34x28 cm.) + 1 Bl. Erklarung. Alle
12 Karten + 1 Tafel Erklarung auf Leinen
aufgezogen. // Beschreibung: Frontis-
piz-Lithogr. + VII (+ 1 weiss) + 524 S. + 2
Bl. + 1 gef. Tabellarische Darstellung der
Entfernung der Hauptorte. Exlibris Peter
E. Obergfell, Halb-Leinenband / Atlas:
Leder, Tief- und Goldpragung Riicken
auf 4 Biinden und Titel in Goldpragung.
HRB 140168 CHF 1’500.-

Vom ,Kleinen Atlas der Schweiz ,, gibt es 2 Va-
rianten: 1 Lithogr. Bern Carl Durhein 1837 / & 1 x
Bern, Lithog. v. Schmid u. Selhofer, 1838. Beide
Ausgaben sehr selten. 1 Karte d. Schweiz: 43x28
cm. Titel, 12 lithographierte Karten auf 8 Blat-
tern und einer gefalteten grossen «Zusammens-
tellungskarte», umrandet mit 22 Ansichten der
Hauptorte der Schweiz. - Komplett selten ange-

botener kleiner Atlas. Erschien 1 Jahr friiher wie
der Textband «Beschreibung der XXII Kantone
der Schweiz», der jedoch bei Seul und Mast in
Basel verlegt wurde. Die Gesamtkarte in wesent-
lich grosserem Format wurde wahrscheinlich
auch separat verkauft. Die grosse Karte mit den
hiibschen Ansichten (hier ausgeschnitten und
auf Papietrager montiert). - Komplette Exem-
plare sind sehr selten. Atlasband v. 1837, nicht
bei Waber, Landes u. Reisebeschreibungen.

FRAUENFELD.

n°226
227. STEINER, Leonhard: Glar-
nischFahrt.  Gedicht in  Zircher

Mundart. ‘Der Section ‘UTO’ des S.A.C.
freundschaftlich gewidmet vom Ver-
fasser’. Ziirich, Druck und Verlag von
Orell FuRli & Co., 1879, gr. in-8vo, 2 BI.
(Titelbl. - Widmung) + 91 S., frisches
Ex. ohne Stockflecken, Exlibris Pe-
ter E. Obergfell, schwarz geprag-
ter, griner Leineneinband. Schones
Exemplar. HRB 139829 CHF 50.-
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228. STEINMULLER, Johann Rudolf:
Beschreibung der schweizerischen
Alpen- und Landwirthschaft, nach den
verschiedenen Abweichungen einzelner
Kantone. Nebst einer kurzen Anzeige
der Merkwdurdigkeiten dieser Alpen. In
2 Banden. Winterthur, Steiner, 1802-
1804, kl. in-8°, XIl + 276 S. + 1 Falttabelle
/ X + 484 S. + 1 Bl. + 4 gestoch. Tafeln,
orig. feste Pappbde, farbige goldge-
pragte Ruckenschildchen und deko-
rative Rilickenvergoldung, Rotschnitt,
hubsches Exemplar.

HRB 77632

CHF 1°200.-

n°228

Wohl einzige Ausgabe dieser seltenen und - nach
den Vorlauferwerken von Conrad Gessner und
Scheuchzer - friihen Darstellung des schweize-
rischen Alpwirtschaftswesens, besonders der
Ostschweiz (Appenzell, St. Gallen, Glarus), mit
besonderem Gewicht auf der Darstellung des
Obst- und Weinbaus, der Bienenzucht, der
Viehzucht, usw. Steinmiller war Pfarrer und
Lehrer, in seinen Handen lag faktisch die ge-
samte Lehrerbildung des Kantons St. Gallen.
Zusammen mit Ulisses von Salis gab er von 1806
- 1809 die Zeitschrift «Alpina» heraus, spater die
«Neue Alpina». Die Tafeln zeigen einen «Glarner
Wildheuer», eine Klonthaler Sennhiitte und den
zugehorigen Kasegaden, das Innere einer Senn-

hiitte sowie einen Ziegenmelker. Barth 29031.
Nicht bei Perret.

229. STOBER, Adolf: Reisebilder aus
der Schweiz + Neue Reisebilder aus der
Schweiz. St. Gallen, Scheitlin und Zolli-
kofer, 1850, - 57, kl. in-8vo, 128 S. / 139
S., vereinzelt stockfleckig. Ex Libris Pe-
ter E. Obergfell, Original H-Lederband d.
Zeit. HRB 139923 CHF 80.-

Erste Ausgabe. - Lyrische Bilder aus Schweizer
Landschaften: Die Birs, Auf der letzten Anhohe
bei Biel, Am Grimselpass, Am Rhonegletscher,
Lauterbrunnen, Das Reussthal, Am Bodensee,
Das Alphorn beim Sonnenuntergang usw.. /
Neue Reisebilder: 1. Ausgabe. Der Telegraphen-
draht auf den Alpenpassen / Findlingsblocke auf
dem Jura / Das Boigenthal / Das Chamonythal
/ Der Mont-Blanc / Col de Balme / die Zwerg-
baume auf den Fluhen/ Der Barenzwinger zu
Bern / Sennerjodeln Am Rheinwaldgletscher

und vieles mehr...

230. STOBER, Adolf: Neue Reisebilder
aus der Schweiz. St. Gallen, Scheitlin
und Zollikofer, 1857, kl. in-8vo, 139 S.,
vereinzelt stockfleckig. Griiner Leinen-
band der Zeit mit goldgepragtem Titel.
HRB 139922 CHF 45.-

1. Ausgabe der Neue Reisebilder.. Der Tele-
graphendraht auf den Alpenpassen / Findlings-
blocke auf dem Jura / Das Boigenthal / Das Cha-
monithal / Der Mont-Blanc / Col de Balme / Die
Zwergbdaume auf den Fluhen/ Der Barenzwinger
zu Bern / Sennerjodeln Am Rheinwaldgletscher
und vieles mehr...

231. STRASSER, Gottfried: Der
Napf, der Rigi des Emmenthals (1408
m.). Langnau, F. Wyss’schen Offi-
cin, 1883, in-8vo, 22 S. mit 2 Holzsti-
chansichten. (Mit den Ansichten vom
Gribli aus und von der Trimlen aus).
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Ex libris Peter E. Obergfell, Origi-
nal-Broschire. HRB 139777  CHF 40.-

232. STUDER, G.: Alpenansicht von Ra-
friti im Emmenthal. Aufgenommen im
Jahre 1826 (29. October) von G. Studer.
Zur Erinnerung an das Jahresfest des
SAC 1883. Bern, Lith. F. Lips. 18,5x34 cm.
2x gefaltet. farbig lithographiertes Pano-
rama. Farbig. lithogr. O.-Umschlag (von
A Jahn - Lith F. Lips Bern). HRB 140320
CHF 150.-

Verso mit einem sauber liberklebten Programm
eines Ausfluges auf die Rafriiti (Montag 27 Au-
gust (0.J.) sowie den Zugverbindungen und ei-
ner farbig lithographierten Illustration von A.
Jahn, gedruckt von Lith. F. Lips Bern.

n°232
233. (STUDER, Gottlieb): Grindelwal-

der-Eismeer und Schwarzhorn. 0.J.
(ca. 1842), kl. in-8vo, 12 S. (S. 67-78),
Stempel SAC auf S. 67 / Exlibris Pe-
ter E. Obergfell, ausgebunden: lose in
blauem Interims-Umschlag mit hs. Ti-
tel und Eintragen auf Umschlag ‘Von
Dr. Vogt. G. ... und ‘Geschenk von
Herrn ... HRB 138691 CHF 80.-

Selten. Bericht von der Ersteigung Studers mit
Herrn B... aus B... im 1841 des Grindelwalder
Schwarzhorns (2950m) (Nachbar vom viel be-
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suchten Faulhorn), wo er auch ein Panorama
zeichnete. (Uber Eis u. Schnee, 1 Abt. S. 12).
Nicht bei Perret.

234. (LOPPE /Gabriel) /| (BAUMANN,
Charles Frédéric): La Suisse illustrée.
Genéve, F. Margueron, (Lausanne - Im-
primerie Pache), MDCCCLXIII, (1863),
in-8vo, oblong, titre imprimé + 28 ff. de
texte explic. sur la Confédération Suisse
et ses Cantons + 1 planche lithogr. en
rond: écusson de la Confédération Hel-
vétique, daté MDCCCLXIII + 51 planches
lithographiées tirées a plusieurs cou-
leurs (dont les superbes panoramas
sur double-page signés (Charles) F(ré-
dérique) Baumann et (Gabriel) Lop-
pé), reliure en d.-cuir au petits coins
récente, dans le style de [’époque.
HRB 140134 CHF 3’500.-

La composition des exemplaires des ‘Souvenirs’
publiés par Margueron est variable. Inventaire
des vues: let 2) Panoramas sur double page: Ge-
néve avec le Mont-Blanc + Genéve avec les ponts
et le Lac /3) HOtel des Bergues a Genéve /4) Ge-
neve l'lle J.J. Rousseau /5) Genéve, Hotel de la
Métropole et le Jardin Anglais /6) Hotel Beau Ri-
vage Lac de Geneve /7) Panorama de Lausanne,
surdouble p. /8) Panorama de Vevey, sur double
p. / 9) Clarens, Vernex, Montreux, Chillon, Ville-
neuve / 10) Hotel des Trois Couronnes a Vevey
/ 11) Chillon / 12) Territet Montreux / 3) Le Mau-
vais Pas / 14) Mer de Glace Montanvert /15) Les
Grands Mulets, (asc. d’Albert Smith) / 16) Ascen-
sion du Mont Blanc par Mlle. d’Angeville / 17)
Col du Géant /18) Pont de St. Maurice, Vallée
du Rhéne / 19) Sion Valais / 20) Gorge du Trient
/ 21) Hospice du St. Bernard / 22) Glacier de
Rhone / 23) Interlaken / 24) Thoune, vue du Pa-
villon St. Jacques / 25) Interlachen et Untersee
/ 26) Thoune / 27) Arrivée au Giesbach / 28) Cas-
cade de I’Hotel de Giesbach/ 29) Berne / 30) Le
Giesbach (La Galerie) / 31) Cascade et Hotels du
Reichenbach / 32) Le Giesbach / 33) Reichen-
bach / 34) Glacier inférieur de Grindelwald et
l’Eiger / 35) L'Hospice de la Grimsel / 36) Staub-



bach / 37) Handeck / 38) Passage d’Urbach,
chemin de Meyringen / 39) Lucerne & le Lac d.
quatre cantons / 40) Fribourg, les ponts suspen-
dus / 41) Le Monument a Lucerne / 42) Zurich le
Lac & les Alpes / 43) Ziirich / 44) Ziirich depuis
le Lac / 45) Le Rhigi Koulm / 46) Ch{te du Rhin
/ 47) Pont du diable / 48) La Via Mala / 49) Bale,
depuis I’Hotel des 3 Rois / 50) Pont de Grand-Fey
(Fribourg) / 51) Neuchatel. Gattlen, Lestampe
topographique du Valais, p. 125; cf. Perret 4788

aussi 51 planches, ‘peu courant et recherché’).

GENEVE

LIBRAIRIE F. M

PLAC

235. SULZENBACHER, Gudrun: OTZI.
The Glacier Mummy: Discovering the
Neolithic Age with the Iceman. Second
updated edition. Vienna/Bolzano, Fo-
lio Verlag, 2006, in-4to, 64 p., richly il-
lustrated photography by Augustin
Ochsenreiter. Scientific Advisor Ange-
lika Fleckinger.+ 2 original exhibition
posters. Illustrated boards (publisher’s
hardbound). HRB 138652 CHF 80.-

Added to this copy an interesting documenta-
tion on ,0tzi“, from various sources: 1) illus-
trated bookmarkers: Otzi - der Man aus dem
Eis. 3 pieces / 2) D. Roberts - photogr. K. Gar-
rett - paintings G. Harlin. 31 ill. p. from the Na-
tional Geographic June 1993 / 3) Alain Portner:
Des nouvelles fraiches de ’Homme des Glaces.
3 ff. tirées de ,Société, 2018“ / 4) 1 f. tirée du:
Le Temps 2011. Voir dans le passé. Le Musée de
Bolzano... avec ill. / 5) E. Taverna, L'avenir de
’homme des glaces, 1f. tirée de Bulletin des mé-
decins suisses. / 2 Posters : OTZI, Rekonstruktion
des Mannes aus dem Eis. Museum Chassa Jaura-
Valchava. 1999 / 'Uomo venuto dal ghiaccio. La

Val Senales il suo ambiente

Des nouvelles /
fraiches de THomme
des glaces

i ot Tt ol e 4 e g

n°235

236. Switzerland: Historical and des-
criptive. London, The Religious Tract So-
ciety; instituted 1799, no date (ca. 1853),
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sm. in-8vo, 192 p., ex-libris stamp. ‘G.S.
de Beer’ / Hw.: Barton Literary Institute
N° 55, Original clothbound. Gilt edges.
HRB 74276 CHF 60.-

Interesting small booklet with Swiss historical
and natural events. Contents : Part I. Historical.
1. The Dim Distance. 2. Seeds of Nationality.
3. Heroism and Independence. 4. The Refor-
mation. 5. Wars of Religion. 6. A Long Peace. 7.
Overthrow and Restoration. Part Il - Descriptive.
1. Nature. 2. Art. 3. Society.

237. Switzerland. A short and han-
dy guide for tourists. Published by the
Swiss Federal Railway Berne. Printed in
Switzerland by Orell Fussli, Zlrich, 1929,
in-8vo, 100 p., illustrated + 1 folded tou-
rist map of Switzerland, exlibris Peter
E. Obergfell, orig. ill. wrappers. (moun-
taineers on the summit), small corner
chipped off. HRB 138680 CHF 50.-

238. The Swiss Foundation for Alpine
Research: Thefirsttenyears. Swissfoun-
dation for alpine research. Ziirich, Ams-
tutzand Herdeg, 1951, lg. in-8vo, one co-
lourphotogr.infront+47p.with 12 bl.&w.
photogr. illustrations + 1 folded map of
Himalaya (Swiss expedition of 1939),
original wrappers. (Limited edition of
750 copies). HRB 71101 CHF 50.-

239. THOMPSON, Stuart H.: Sub-Alpine
plants or flowers of the Swiss woods and
meadows. Plates by George Flemwell.
London, Routledge, 1912, gr. in-8°, XV +
325 p. + 33 colour plates after original
watercolours by George Flemwell, (168
figures), original pictorial clothbound. A
little wear to the top of the spine else a
fine copy. HRB 106136 CHF 50.-
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240. TOPFFER, Rodolphe (1799-1846):
Nouveaux Voyages en Zigzag a la Grande
Chartreuse, Autour du Mont Blanc,
dans les Vallées d’Hérens, de Zermatt,
au Grimsel, a Génes et a la Corniche.
Précédés d’une notice par M. Sainte-
Beuve, illustrés d’aprés les dessins
originaux de Topffer par MM. Calame,
Karl Girardet, Francais, D’Aubigny, De
Bar, Gagnet, Forest. Troisieme (3e) édi-
tion. Paris, Garnier Freres libraires-édi-
teurs, MDCCCLXX, 1870, gr. in-8°, 4 ff. (1
f. blanche - faux-titre - frontispice-titre
gravé (avec le portrait de Topffer - Titre
avec vignette (les pensionnaires) gra-
vée) + XVII (+ 1 blanc) + 454 p., orné
de 47 illustrations sur planches hors-
texte (incl. front) et de nombreuses
vignettes dans le texte, (miraculeuse-
ment) sans rousseurs, reliure en de-
mi-chagrin rouge, dos orné, quelques
frottements aux coins, tranches do-
rées. HRB 123018 CHF 100.-

La premiere édition date de 1854, Garnier
Fréres a déja publié une troisiéme édition en
1864 et 1850 suivis par une 4éme éd. en 1877.
Ces voyages ont eu un tel succes, que les édi-
teurs ont perdu le fil de leurs éditions, ainsi il
y a plusieurs ‘3éme édition’ et également plu-
sieurs,7éme édition’.



NOUVEAUX

VOYAGES EN Z1GZAG

" n°240

241. Touren-Verzeichni® und Tarif fiir
die autorisirten Bergflihrer des Kaunser-
thales. Verfal3t von der Section Frank-
furt a. M. des D. und O. Alpenvereins.
Frankfurt a. M., Naumann’s Druckerei,
1893, kl. in-8vo, 16 S. (d. letzte leer),
Original-Broschiire. (Stempel Section
Klagenfurt Bibliothek ausgeschieden).
HRB 140007 CHF 100.-

242, SCHENKER, A.: Tourenbuch. -
Handschriftliche Bergtourenbeschrei-
bungen in den Schweizer Alpen eines
Baslers aus den Jahren 1943 bis 1945,
in-4to, Titelbl. + 39 Bl. + 73 w. Bl., schone,
leserliche Kursivschrift in schwarzer
Tinte (ca. 25 Linien/Seite) auf feinem
Blttenpapier, mit 10 Bleistift- u. Farbs-
tiftzeichnungen sowie 13 s/w Fotos
im Text oder auf eingefligten Blattern,
zw. den Seiten: Heft mit Bleistiftno-
tizen und SAC Huttenstempel von einer
Hochtour im Saastal im August 1945,
div. Zeitungsausschnitte zu Vereinsaus-
fligen in die Berge, roter Halblede-
reinband m. Ecken (von Papyrus A.-G.,
Basel), Riicken auf 5 Bilinden, schones
Exemplar. HRB 139173 CHF 450.-

Der Autor aus Basel geht alleine oder mit
Freunden bzw. mit Gruppen des VeH. (?) auf

Wander-, Berg- und Skitouren v.a. in die Alpen,
aber auch im Jura, welche er hinterher in die-
sem Buch niederschrieb. Dabei gibt er die ge-
nauen Daten und Wegzeiten an und erganzt die
Tourbeschreibungen mit Bleistiftzeichnungen
von Ansichten und v.a. Karten mit eingezeich-
netem Weg. Daneben auch eingeklebte SAC
Hiuttenstempel. Der begeisterte Bergsteiger
und Wanderer hat es indes nicht leicht, denn
in der Endphase des 2. Weltkrieges macht ihm
der stéandige Aktivdienst und die Teilkriegsmo-
bilmachung (1944) oft einen Strich durch die
Rechnung. Aber wie er nach einer Tour durchs
Berner Oberland bemerkt: “Aber wie gerne tut
man Dienst, wenn man weiss, dass es ein solch
schones Land, wie wir es wahrend 1 1/2 Tagen
erlebt haben, zu beschiitzen gilt.” Die beschrie-
benen Touren sind: Hohe Winde - Passwang /
Grellingen - Passwang / von Grindelwald aus:
gr. Krinne, Huehnertal, Bachsee, Tschuggen-Tra-
versierung, Schwarzegg, Strahlegg, Rétihorn,
Simelihorn, Faulhorn, Jungfraujoch - Monch,
Zaesenberghorn - Kalli, Glecksteinhiitte / Mon-
toz - Chasseral - Chaumont / Kiental - Hohtlirli
- Oeschinensee - Kandersteg / Madranertal -
Oberalpstock / 3 Tage im Schnee (Klewenalp) /
Winterferien in Grindelwald (wo er einen Skikurs
absolviert und danach auf Touren geht) mit 12
schonen Originalfotos der Berge im Format
4.5x6cm auf einer Eismeer-Abfahrt geschossen
/ Lotschenpass (mit VeH) / Hochtour auf den
Titlis (mit SFV), vorbei an einer Unfallstelle, wo
2 Ziircher am selben Tag in eine Gletscherspalte

fielen und umkamen. Typisch fir die Zeit ist die
Notwendigkeit, Brennholz auf Touren mit sich
zu flhren oder in Hutten dafiir zu bezahlen. In-
teressantes Zeitdokument des Alpinen-sports in

der ersten Halfte des 20. Jh.

243. Touristikplakate der Schweiz.
Tourism Posters of Switzerland. Af-
fiches touristiques de la Suisse. Ma-
nifesti turistici della Svizzera. 1880
- 1940. Aarau, AT Verlag, 1980, in-4to,
158 S. reichlich ill.,, Original-Pap-
pband mit ill. Umschlag, Neuwertiges
Exempar. HRB 140097 CHF 40.-
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244. TRIBOLET, Maurice de: Présenta-
tion de ouvrage: Monogr. géol. des an-
ciens glaciers et du terrain erratique de
la partie moyenne du bassin du Rhone
par Falsan et Chantre. Extr. du Bull. de
la Soc. des Sc. naturelles de Neuchatel.
Neuchatel, Imprimerie de la Soc. Typo-
graphique, 1881, in-8vo, 8 p., hommage
de l'auteur, brochure originale illustrée.
HRB 129199 CHF 45.-

245. TRUTTMANN, M. Propriétaire:
Hotel et Pension Sonnenberg a Seelis-
berg Canton d’Uri (Suisse).” Ascenseur .
Avec une vue de I’Hotel et un panorama.
Seelisaberg, M. Truttmann, Propriétaire,
1892, pt. in-8vo, frontispice ‘Vue de ’'Ho-
tel’ + 36 S. + un panorama dépl., Origi-
nal-Broschire. HRB 129413 CHF 60.-

246. TSCHUDI, Friedrich von (1820-
1886): Das Thierleben der Alpenwelt.
Naturansichten und Thierzeichnun-
gen aus dem schweizerischen Ge-
birge. Illustrirt von E. Rittmeyer und W.
Georgy. 2., verbesserte Auflage. Leip-
zig, J.J. Weber, 1854, in-8vo, Front.
(St. Bernhardsdogge) + XVI + 2 Bl. +
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612 S. + 24 Tafeln, Text stellenweise
stockfleckig, Widmung a.V., Hldr. mit
goldgepr. farb. Riickenschildchen und

reicher Ruckenvergoldung, schones
Exemplar. HRB 46897 CHF 50.-
Das sehr beliebte klassische, illustrierte

Alpenwerk gliedert sich wie folgt: Teil 1: Die
freilebende Thierwelt. (darunter mit Abb. v.:
Luchs, Bér, Wolf, Adler, Lammergeier) - Teil 2:
Die zahmen Tiere der Alpen. - Die Erstausgabe
erschien 1853. - Edition populaire d’'un “bel ou-
vrage classique sur la description des richesses
naturelles des Alpes” (Perret). - Popular edi-
tion of a classical illustrated work on mostly
animal-life in the Alps. Vgl. Perret 4336; Barth

18081ff.; Waber BSL 111/81-82; HBLS VI1/83, Nr. 69.

247. TSCHUDI, Yvan von: Tschudi’s
Schweiz. Der Turist in der Schweiz und
den Grenzrayons. Reisetaschenbuch.
33. neu bearbeitete Auflage. Mit vie-
len Karten, Gebirgsprofilen und Stadt-
planen. In 3 Bdn. Zirich, Orell Fissli,
1895, in-8vo, mit vielen Karten in s./w.
und farbig, + 1 grosse gef. Touristenka-
rte in Farbe in Lasche. Band 2, Exlibris
Herr Ruegg, / Stempel Sektion Bachtel
S.A.C., Original-Leinenbde. Orig.-Schu-
ber. HRB 139764 CHF 80.-



248. TURLER, Emil August: Das ma-
lerische und romantische Emmenthal
nebst den angrenzenden Landestheilen.
Ein Wanderbuch fiir Touristen, Kur- und
Pensionsgaste, sowie fiir alle Freunde
des Emmenthals. Burgdorf, Verlag von
C. Langlois, 1887, in-8vo, VIII (Frontis-
piz inkl.) + 203 S. mit 14 meist ganzsei-
tigen Xylografien, am Anfang nur leicht
fleckig, Exlibris Peter E. Obergfell, Hlwd.
Bunt ill. Buchdeckel. Schones Exemplar.
HRB 139373 CHF 80.-

Seltene Beschreibung und Fiihrer durch das Em-
mental. Mit Ansichten vom Dentenberg, Schloss
Trachselwald (Doppelbl.), Diessbach, Riitihubel-
bad. Oberdiessbach, Enggistein, Burgdorf, der
Napf, vom Griiebli aus, Langnau, das Schwen-
dlenbad,Hiinigen u.a. Das malerische und ro-
mantische Emmenthal nebst den angrenzenden
Landesteilen. Ein Wanderbuch fiir Touristen,
Kur- und Pensionsgéste, sowie fr alle Freunde

des Emmenth

n°249

249. TYNDALL, John (1820-1893):
Mountaineering in 1861. A vacation tour.
1862, in-8vo, 6 leaves + 1 engraved front
(Weisshorn) + 105 p. (+ 1 white) + 8 p.
(publ. catalogue) + 1 engr. plate (attrac-
tive view of the Matterhorn). Original
brown clothbinding, title gilt on spine.
Fine copy. HRB 126967 CHF 150.-

First edition. This book forms a natural sequel
to the first descriptive part of the «Glaciers of
the Alps». The engraved plate shows a drawing
of the Weisshorn from the Riffel / In this volume
Tyndall’s climb of the Weisshorn is published.
Cox, Classics in the literature of Mountaineering

n° 15; Perret 4354-A

250. TYNDALL, John: 6 bro-
chures together. 1854 - 1860, in-8vo.
HRB 129193 CHF 250.-

1) On some Phenomena connected with the Mo-
tion of Liquids. Weekly Evening Meeting 1854, 4
p./2) On some Physical Properties of Ice (W.E.M.
1858, 4 p. / 3) On the Mer-de-Glace. W.E.M. 1858,
10 p. + 2 white, 4 fig. in-text / 4) On the Veined
Structure of Glaciers. From the proceedings of
1859. 8 p. (p.609-616) with 3 fig. / 5) Remarks on
some Alpine Phenomena. W.E.M. 1860, 2 p.,6)
Whewell, Rev. Dr.: On Glacier Theories. From the
London, Edinburgh, and Dublin Philosophical
Magazine for Febr. 1845. 8 p. hw. ‘M. Guyot Neuf-

chatel’.

251. Tyrolese scenery: or, Continental
travels. lllustrated with fine steel en-
gravings, with descriptive letter press.
London, Messrs. Black & Armstrong,
n. d. (appr. 1870), small -4to, 72 p. +
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6 full page engr. plates, small waters-
tain in upper corner of the first pages,
hw. name on guard ,Peter Pahll“ /
ex libris Peter E. Obergfell. Red clo-
th-bound, blindpressed and gilt cen-
tral illustration on cover. Spine with
traces of use. HRB 140177 CHF 100.-

252. UNGER, Franz Joseph Andreas
Nicolaus: Ueber den Einfluss des Bo-
dens auf die Vertheilung der Gewachse,
nachgewiesen in der Vegetation des
nordostlichen Tirol’'s. Wien, Rohr-
mann und Schweigerd, 1836, gr. in-
8vo, XXIV + 367 S. mit kol. lithogr.
Frontispiz, 1 (mehrf.gef. kol.) lithogr.
Karte, 1 (mehrf.gef. kol.) lithogr. Tafel
mit Profilen u. 6 Falttabellen, Exli-
bris Peter E. Obergfell, Gebunden in
Halbleder des 19. Jahrhunderts auf 4
falschen Biinden mit Riickentiel (leicht
bestoften). HRB 140262 CHF 450.-

EINFLUSS s BODENS
Vertheilung der Gewichse,

Vegetation
das

mordéstlichen Tirols

Erste Ausgabe. Bedeutendes pflanzengeogra-
phisches Werk, mit dem Unger den Grundstein
zur Erkenntnis der Abhangigkeit der Pflanzenart
von der Natur des Bodens, aus dem sie vorkom-
mt, legte (siehe ausfiihrlich ADB XXXIX, 287).
Franz Joseph Andreas Nicolaus Unger (* 30. No-
vember 1800 auf Gut Amthofen bei Leutschach
in der Steiermark, Osterreich; 13. Februar 1870in
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Graz) war Botaniker, Paldontologe und Pflanzen-
physiologe.- Der 2. Tl. mit einem «Verzeich-
niss der im Gebiete von Kitzbihl frei vorkom-
menden Gewdchse».- Das Frontispiz mit einer
hibschen Ansicht von Kitzbihel («<Norddstlicher
Durchschnitt des Thales von Kitzbuehel») u. ei-
ner «Phyto-petrographischen Karte der Umge-
bung von Kitzblhel».- Tls., am Anfang, gering
stockfleckig. Pritzel 9602; Stafleu-C. 15.588.- B,

ADB XXXIX 287.
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n°252

253. VALGORGE, Ovide de: Promenade
dans une partie de la Savoie, et sur les
bords du Léman, pendant ’été de l'an-
née 1839. Paris, éd. Paulin, 1847, in-4to,
4 ff. + 304 p., ill. de 4 planches h.-t. litho-
gr. sur fond chamois (Les Charmettes,
Chamouny, Geneve et Lausanne), ex. de
grandes marges, envoi autographe signé
de auteur au docteur Pétrequin, chirur-
gien major du Grand Hotel Dieu de Lyon/
exlibris Peter E. Obergfell, reliure récente
en d.-veau aux larges coins, couverture
de la brochure originale conservée,
bel exempl. HRB 140179  CHF 750.-

Récit de voyage en Suisse par un disciple de
Rousseau et de Lamartine, in-8, [4] ff. n. ch. (faux-
titre et titre, dédicace), 304 pp., avec 4 planches
lithographiées sur fond teinté, sous serpentes
roses, demi-basane brune a coins, dos a nerfs
orné de filets, guirlandes et fleurons dorés, cou-
verture conservée (reliure moderne). Unique
édition, tres rare. Né au chateau de Chastanet
(Ardeche), Ovide Jossoin de Valgorge (1809-
1856) était avocat a Largentiere et membre
du Conseil général de I'Ardeche. Il est surtout



connu pour son ouvrage sur son département
natal. Les lithographies représentent : Les Char-
mettes, Chamonix, Genéve et Lausanne. Envoi
de lauteur. Perret 4389-B. Peu courant; Meckly
206; Pas dans de Beer, Travellers in Switzerland

(1949). Nicht bei Waber.

n°253
PROMENADE

PARTIE DE LA SAVOIE

SUR LES BORDS DU LEMAN,

Ovinn pE VALGORGE,

Aateur des Sovvenms v CAwsicar.

PARIS.

PAULIN, LIBRAIRE-EDITEUR,
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254, VALLOT, Charles.: Massif du Mont-
Blanc. Carte-itinéraires a l’échelle de
1:60.000 par Charles Vallot. CHAMO-
NIX-SIXT. Tous les itinéraires du tourisme
en montagne: Sixt - Aiguilles Rouges
- Vallorcine - Chamonix - Saint Gervais
- Le Fayet. Echelle 1:60.000 / VENDU en-
semble avec un Guide illustré: Chamo-
nix. Mont-Blanc et sa vallée. Dardelet &
Cie, 64 p. ill. d’apres photogr. + un pano-
rama dépl. Paris, Girard et Barrere, 1934
/ Guide 1933, in-8vo, pliée, carte en cou-
leur, 12 segments montés sur toile, au
verso 8 cachets de diff. refuges, chalets
et hotels, + la date au crayon: 1937, (Mit
zahlreichen Hiittenstempeln), couver-
ture originale avec titre devant, au verso
liste des Cartes Vallot, également a lint.
avec plusieures cachets de refuges.

HRB 140556 CHF 150.-

255. VERNE, Jules: Le docteur Ox.
Maitre Zacharius - Un drame dans les

airs-Un hivernage dans les glaces - Qua-
rantiéme ascension francaise au Mont
Blanc. ,Les voyages extraordinaires®.

Paris, Bibl. d’éducation et de récréation
J. Hetzel, s.d. (1874), gr. in-8vo, frontis-
pice et titre gravés par Bertrand. VIII +
211 p. +1 p. (liste des ,,Oeuvres de Jules
Verne“), nombr. dessins de Bertrand,
Froelich, Schuler, Bayard et Marie. Rous-
seurs, ex libris Peter E. Obergfell, reliure
en percaline rouge ill. Tranches dorées.
HRB 140156 CHF 650.-

Un hivernage dans les glaces (Groenland - Nor-
vége) avec 16 illustrations (13x9 cm.) par A. Ma-
rie gravées sur bois. / Cet ouvrage de Jules Verne
contient également le récit de la quarantieme
ascension francaise au Mont Blanc par son frére
Paul Verne. (Le récit occupe les pages p. 189 a
211). Avec 12 vues (6x6 cm.), gravées sur bois par

YON. Perret 4440.

256. VERTUA, Gio.(vanni) Batt.(ista):
Al Gran S. Bernardo per la via del Sem-
pione : Operetta dell’ abate ...G. B. Ver-
tua Autore dell’opera Religione e Sen-
timento. Livre imprimé, italien, 1821.
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Lodi, Presso Gio. Batt, Orcesi, 1821, pt.
in-8vo, (16.5y10.5 cm), 48 p. + 1 feuille,
exlibris Piero Nava / + ex libris Peter E.
Obergfell, wrappers (with ex libris on
cover: Pieri Gerini n° 5652 - misc. LXXXI).
HRB 140122 CHF 150.-

257. VIGEE le BRUN (Elizabeth-Louise)
(1755-1842): Souvenirs de Madame Vi-
gée le Brun. En 2 volumes. Paris, Char-
pentier et Cie, 1869, in-8vo, 2 ff. (titre et
faux-titre) +365 p. / 2 ff. (titre et faux-titre)
+ 380 p., exlibris Peter E. Obergfell, re-
liureentoile originale, titre orau dos. Bel
exemplaire. HRB 140175 CHF 150.-

Premiére édition. Ces souvenirs contiennent le
récit de voyages effectués en Suisse en 1807 et
1808. (Tome 2) ‘Les impressions de Mme Vigée
-Le Brun, en raison de la qualité de leur auteur
et, aussi, de leur date, si proche des objurga-
tions de Chateaubriand, sont, dans 'histoire du
sentiment de la montagne, un témoignage de
haute importance’ .(Vallot, Monts Affreux). Peu
courant (Perret). Perret 4466; de Beer; Vallot,

Monts Affreux.

258.WAHNER, Franz: Das Sonnwendge-
birge im Unterinnthal. Ein Typus alpinen
Gebrigsbaues. In 2 Bden. Leipzig u.
Wien, Franz Deuticke, 1903, 1935, in-4to,
356 S. mit 96 Abb., 19 Lichtdrucktafeln
und einer geologischen Uebersichtska-
rte / 200 S. + 1 geologische Karte im
Masstab 1:1.000 + 1 Tafel mit geol. Pro-
filen, 42 Fototypien nach fotogr. Aufna-
hmen auf 28 Tafeln und 10 Abb. im Text,
unbeschnitten, Exlibris Peter E. Oberg-
fell, Orig.-Ppbde + 0.-Schutzumschlag
(Riicken mit Leinenstreifen, Pappdeckel
mit gedr. Titelschild). Schones Exemplar.
HRB 140226 CHF 1°250.-

Selten so komplett. Band 2 wurde erst 32
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Jahre spater, und nach dem Tod des Autors
von Erich Spengler bearbeitet und vollendet.
Hrsg. mit Unterstiitzung der ‘Deutschen Ge-
sellschaft der Wissenschaften und Kiinste fiir die
tschechoslowakische Republik u. der ‘Osterrei-
chisch-deutschen Wissenschaftshilfe’. Nicht bei

Perret.

Wahner, Das Sonnwendgebinge [l

‘l_ Wehner, Das Sonnwendgehirge L

n°258

259. Waldhaus-Flims-Dorf. Kur- und
Badeort / Seebdader Kanton Graubdiin-
den Schweiz. Buchdruckerei Davos,
0.J. (um 1900), in-8vo, 32 S., zahlr. fo-
togr. Abb, grosses gef. Werbungsblatt
mit Abb. und Kopfleiste ‘Ein idealer
Sommeraufenthalt’, farbig ill. Origi-
nal-Broschire. Umschlagillustration /
Verso mit Karte.

HRB 140013 CHF 60.-



260. Wallis Rhonegletscher : Ansi-
cht. Hotel Rhonegletscher. Jos. Seiler
Copropr.re de I'Hotel Zermatt. Farbli-
thographie. Weinhandlung R. Ubert
Bern. Lith. Hofer & Burger, Ziirich, 1894,
10x23 cm (Ansicht), Ansicht in Chromo-
lithographie auf Kalenderblatt. Blatt
(20.5x24.5 cm), unter Passepartout.
HRB 126569 CHF 100.-

:

oo, ™ o

n°260

261. (WALTER, John): Nature’s won-
ders; Pictures of Remarkable Scenes in
Foreign Lands. London, T. Nelson and
Sons, 1867, sm. in-8vo, 128 p. with 21
wood-engraves plates, hs. on guard
»Pretended to Thomas Ropers for Di-
ligence March 1869 / Exlibris Peter E.
Obergfell, original purple embossed il-
lustrated cloth, spine lightly faded but
with bright lettering and decoration in
gilt. Fine copy. HRB 139104  CHF 80.-

Contents: On the mountains and deserts of the
world. Chapter IX being on Mont Blanc, p. 92-
109, with one engraved plate of the Aiguilles
overlooking the Mer de Glace, and one of an
Ascent (seemingly taken from Barry’s account).
The text is taken from Saussure, Balmat, Paccard

& Hamel. Afine Victorian juvenile which includes
Mauritius, the Andes, Everest, Iceland, the Saha-
ra, Spitsbergen and Usedom. Not in Perret.

= n°261

262. WALTON, Elijah (1832-1880)
& BONNEY, T.G. (Thomas George):
Flowers from the upper Alps, with
glimpses of their homes. The descrip-
tive text by T.G. Bonney. London, (Wy-
man for) W.M. Thompson, 1876, in-4to,
VIII + 12 chromolithogr. plates with their
descriptions, exlibris Peter E. Oberg-
fell, full brown cloth binding, covers
with rich gilt (front) and blindstamped
(back) decoration, gilt title on circu-
lar blue cloth in centre, some slight
rubbing. HRB 140130 CHF 300.-

n°262
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By the famous mountain painter Elijah Walton,
author of the superbe illustrated alpine book
‘The peaks and valleys of the Alpes’ published
thesameyear. The ‘Flowers... isamost charming
work with 12 full page chromolithographs, re-
presenting beautiful alpine flowers, with appro-
priate landscape backgrounds of peaks, rocks or
glaciers. Pure shaped, delicate, and transparent
in colour, with tints admirably blended by gra-
dations almost as fine as wrought by hand. With
commentary by the English geologist Thomas
George Bonney (1833-1923), another great alpi-
nist and naturalist at the time. Nissen BBI 2104.
Perret BBl 4513.

263. WARD, H.C.: Wild flowers of Swit-
zerland. A year amongst the flowers of
thealps.London,Sampson Low, Marston
Searle and Rivington, 1883, in-folio, VI +
lithogr. Title + 16 colourprinted plates +
16 onionskin-plates with indication of
names, + 76 p. of text, in orig. cloth bin-
ding, title gilt on front cover, traces of
use. HRB 140108 CHF 150.-

264. WARING, GeorgeE. Jr.: TYROL and
the Skirt of the Alps. Illustrated. New
York, Harper Brothers. 1880, in-8vo, 171
p. +1blank + 4 p. (publisher’s books on
90

travel), illustrated, hw. name on first
white ,,Elisabeth W. Harrington“ / + Exli-
bris Peter E. Obergfell, Bound in gilt em-
bossed publsher’s pictorial boards. Orig.
spine mounted. (small loss at the end of
spine). Brown endpapers. (1st. edition,
hardbound). HRB 140261  CHF 100.-

n°263

265. WARING, Samuel Miller: The Tra-
veller’s Fire-Side: a series of Papers on
Switzerland, the Alps, &c. Containing in-
formationanddescriptions,original,and
selected from French and Swiss authors.
London, Printed for Baldwin Cradock
and Joy, (R. Cottle, Printer, Basinstoke),
1819, in-8vo, VI + 310 p., spine rebound
in brown half calf with the original
marbled boards, 5 raised bands with title
and some gilt tools. Flyleaves renewed.
Afine copy. HRB 132036 CHF 350.-

First Edition. The author’s tour of Switzerland
in 1818 included an excursion from Geneva to
Chamouni and to the Convent of St. Bernard, a
journey to the glaciers, to Berne, the Valais, a
passage of the Simplon and from the Simplon



to Milan. He also visited Lausanne, Fribourg,
Bulle and Vevey, and his descriptions are vivid.
His added extracts are from Coxe’s travels, Ebel’s
guide, de Luc, Bourrit and Mallet’s works. Waber
(1898) p. 58; de Beer: Travellers in Switzerland,
p.147 (travels made in 1817 and 1818; Perret

4523-A.

266. IDEM, WARING, Samuel Miller: +
1 p. (errata), exlibris with coat of arms
with devise:,Timor dei Nobilitas’ (The
Lempriére Family Crest) / Exlibris: Peter
E. Obergfell, bound in half calf with the
original marbled boards, 4 raised bands
with red title-piece and some gilt tools.
A fine copy. HRB 139329 CHF 350.-

267. WEBSTER SMITH, B.: Pioneers
of mountaineering. London & Glas-
gow, Blackie, no date, (ca. 1930), in-
8°, 223 p. illustr. and maps in-text + 8
photogr. plates, hw. name on guard /
exlibris Peter E. Obergfell, publisher’s
illustrated clothbound. Some foxing
on edges. HRB 139920 CHF 45.-

268. WEGELIN del. /| MARTENS gra-
vé s/acier [Impr. de BOUGARD: Le
Mont-Blanc entre Chéde et Servoz.
Publié par Bazar Vaudois, s.d. vers
1860, 13x17 cm. (vue), Vue gravé sur

acier, sous passepartout. (la feuille ca.
22x32 cm). HRB 140113

CHF 100.-

n°268

| s Sl

n°269

269. WEISS, J.H.: (Carte de la) Partie du
Bas Vallais et le versant des eaux du Pie-
mont. Levéetdessiné par J.H. Weiss. Gra-
vé sous la direction de C. Guerin a Stras-
bourg. Aux frais du Cit. J.R. Meyer d’Arau.
1798, format 52 x 71 cm, Carte gravée
sur cuivre, bleu représente les glaciers
et neiges perpétuelles de méme que les
montagnes les plus élevées, partie de
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texte “Avertissement» en bas a droite.
Montée sur toile et repliée, étiquette
orig.impr. abimée au verso. ‘Charles Pic-
quet. Languette en parchemin portant
un numéro et nom ms., géographe-gra-
veur, Paris’ HRB 29540 CHF 150.-

Cette carte fait partie des 16 cartes du célébre
atlas géographique gravé de la Suisse par Weiss,
paru en 1786-1802. Carte N° 14. Waeber lla/44;
Blumer p. 108, n° 346, Blatt 14 (mais titre «Partie

du Cton du Vallais ...»).

270. (WESSENBERG, Johann Philipp
von): La route du Simplon. Basle : chez
J.G. Neukirch, 1823, in-8vo, frontispice
aquatinte en bistre par H. Meichelt: ‘Vue
dela grande Gallerie prés de Gondo’ +48
p. + 1 f. ‘Errata’, Exlibris Peter E. Oberg-
fell, brochure originale d’époque muet.
HRB 140485 CHF 750.-

Premiere édition. Rare. Erste Ausgabe dieser
Beschreibung der beriihmten Simplonstrasse
und ihres Baues unter dem Strassenbaumeis-
ter Général Napoleon in den Jahren 1801-1805.
Enthalt u.a. auch einen ‘extrait d’un rapport
adressé par le général en chef (Bonaparte) au
directoire. Engelmann 951; Waber p. 215; Nicht
bei Perret.

92

271. Wie wir es sehen : Fliegerbilder
ausden Alpen:vonden Fliegern zur Hilfe
gewidmet. Unterstiitzungsaktion fiir be-
diirftige Kriegskameraden und fiir Hin-
terbliebene von Frontkampfern. Oster-
reichischer Reserveoffiziers-Hilfsfonds.

Wien, I., 0.J. (1919), in-4to, 1 Mappe In-
haltzsverzeichnis mit fotogr. Umschlags-
bild + 20 Doppeltbl. mit O.-Fotografien,
aufgezogen, Exlibris Peter E. Oberg-
fell, Original Leinen-Fligelmappe mit
CHF 750.-

Abb. & Titel. HRB 140202

Mappe, grau/griin, mit 20 s/w Luftaufnahmen,
auf braune Papierbdogen aufgezogen. .» Das
Deckblatt weist weiters einen kleinen Stempel
der Bibliothek St. Gabriel in Modling bei Wien
auf - vermutlich befand sich die Mappe friih-
er im Bestand dieser Bibliothek - und eine Art
Logo mit der Aufschrift «fiir die Menschheit,
fiir bessere Zukunft» und die graphische Dars-
tellung eines Flugzeugs. Auf der Riickseite des
1. Blattes befindet sich das Inhaltsverzeichnis:
«Begegnung mit oOsterr. Flugzeug, Manhart Do-
lomiten, Triglav, Dolomiten Drei Zinnen, Mte.
Christallo (sic!) Mte. Piano, Toblach Bahnhof,
Marmolata, Brenta, Bruneck, Col di Lana, Brixen
Dom, Rosengarten, Trient Piazza Dante, Mte.
Maggio, Brenta, Presabella, Ortler Kénigsspitze,
Ortlerferner, Stubaier Alpen, Weisskogel.»

Motiv: graphische Darstellung von lkarus mit



Fliigeln und Logo mit Schriftzug «Luftbild Wien»
und in der Mitte ein stilisierter Propeller. Dieses
Logo istin jede Fotografie gestanzt.

272. WOLF, Remo: | Trentini: xilografie
de Remo Wolf. 1939, in-4to, (ca. 35x25

m.), 1 planche de titre + 19 gravures
sur bois sous passepartout avec feuilles
minces de Texte + 1 exlibris montagne
(vers 1980) en 2 couleurs originale avec
initiales DR, 1 portefeuille d’origine en
toile, titre sur piece montée sur le de-
vant. HRB 140182 CHF 750.-

I TRENTINI

XILOGRAFIE DI REMO WC

273. WYDER, Margrit: Von Alpenblu-
men und Menschen: Botanik-Touristen
im Walliser Saastal. Visp: Rotten Verlag,
2018, in-4to, 230 S, reich illustriert + in
Tasche auf Vorderdeckel innen: Faltka-
rte «Die Wege der Pflanzenfreunde» +

Stereobrille, pappband gebunden, mit

n°274

s/w und farbigen Abb.. Neuwertiges
Exemplar. HRB 140031 CHF 40.-

274.WYSS, J.R. (JohannRudolf) (1781-
1830): Voyage dans [’Oberland Bernois.
Traduit de l'allemand par H. d. C. 2 vols
+ ttlas portatif. Berne, J.J. Bourgdorfer,
1817, in-8°, l’atlas (avec la couverture
ill.) de 124 p. avec 10 représentations et
cartes, (partiel. dépl.) de Scheuermann
d’apres Stahli & du panorama du Faul-
horn, reliureendemi-cuir,d’époque+rel.
récente (Atlas). HRB 74944 CHF 950.-

275. YUNG Emile: Montreux et ses envi-
rons.’'undes plusbeaux paysdumonde.
Zurich, Preuss, 1898, in-4to, 124 p., lllus-
tré de plus de 200 photos et gravures,
hors et in- texte + suivi d’un supplément
de XX pages sur I’hotellerie Suisse et
Italienne des régions de Montreux et de
Territet, reliure en cuir de ’éditeur, riche
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décor gauffré en couleur avec le titre,
narcisses (jonquilles), oiseaux et écus-
sons vaudois et suisse, tranches dorées.
Belle reliure polychrome de léditeur.
Sans étui. HRB 55700 CHF 100.-

Richement ill. d’images du Vieux-Montreux,
des Avants, la Dent de Jaman et des Alpes en-
vironnantes. Perret connait aussi 'ouvrage sur
Zermatt et la vallée de la Viege. Une belle des-
cription avec desillustrations des Avants et de la

Dent de Jaman. Perret 4640-A.

276.IDEM, YUNG Emile:

HRB 131963 CHF 100.-

X e
Gfgtlngtl FS 8o 0

—>

Touriltenblittee

Berner Dbecland und Oberwallis

I'imif Fitel.

Hnrlstuhe,
v @ Braun’igen Hofbudbhandlung
1874,

n°281

277. ZELLER-HORNER, H.: Piz Cavel
oder Ramosa (2944 Meter). o. O., und
Verlag, o.J. (1874), kl. in-8vo, 16 S. +
2 Tafeln (Ansicht v. Piz Cavel, J. Mdl-
ler-Wegmann del. / Das Tenigerbad im
Val Somvix, H. Zeller-Hornel del.) Ori-
ginal-Broschiire. (Ausgebunden - ohne
Umschlag). HRB 139833 CHF 60.-

278. ZERMATTEN, Maurice Valais: Pré-
face Roger Bonvin. (Chapitre historique
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de:) Léon Dupont-Lachenal. Photogr.
Oswald Ruppen. ‘Publié a l'occ. de la
comm. du 150¢ anniv. de l’entrée de la
République et Canton du Valais dans
la Confédération’. Genéve, Editions Gé-
nérales S.A. Benjamin Laederer, 1965,
in-4°, 226 p.. richement ill. de photogr.
en noir et en couleurs, envoi ‘En sincere
hommage Maurice Zermatten’, imprimé
spécialement a l’int. des amis de la S.A.
Marcel Gaillard et Fils a Martigny (avec
signatures)’, reliure en toile originale.
HRB 117532 CHF 60.-

279. ZINCKE, F. Barham: A walk in the
Grisons being a third month in Switzer-
land. London, Smith, Elder & Co 1875,
in-8vo, XV (+1) + 368 p., original blue
clothbound, book cover with gilt central
image of a walker in front of the Matte-
rhorn lifting his alpenstock with his hat
ontop, spine with gilt title and edelweiss
(part of lower spine with lateral split, no
loss). HRB 88238 CHF 45.-

The author was Vicar of Wherstead and Chaplain
to the Queen. De Beer in his ‘Travellers in Swit-
zerland (1949) gives the whole trip all the towns,
villages, and passes done in 1874 on p. 353/54.
He added an interesting quote from Zincke. ‘If
these Pratigau peasants were transferred to this
country, they could do in England what they do
in the Pratigau. If 10,000 of our peasantry were
transferred to the Pratigau, and put in posses-
sion of the existing houses, and of the land, and
of every appliance needed for cultivating it, the
only result would be universal starvation’. de

Beer, Travellers 353; Perret -; Waber 345.

280. ZINCKE, F. Barham: 1) A month in
Switzerland. / 2) Dazu: Swiss Allmends
and a Walk to see them Being a second
month in Switzerland /3) Dazu: AWalk in
the Grisons. Being a third month in Swit-



zerland. In. 3 volumes London Smith,
Elder, 1873, -74, -75, in-8vo, XVI + 271 +
1 (advertisement) / X + 367 p.+ large fol-
ding colour map of Switzerland and the
Alps of Savoy & Piedmont in pocket at
end / 368 p. 1) Ex-libris,Rucksack-Club’
/ 2) Horace Walker + Ex libris Peter E.
Obergfell, gilt decorated cloth. Original
publisher’s bindings, some rubbings
and or stains. HRB 139858 CHF 100.-

The account of a tour through the mountains of
Switzerland, mostly on foot in 1872. The author
started at Zermatt, explored Saas and its glacier,
crossed Monte Moro and the Simplon to the
Rhone Glacier and finished in the Bernese Ober-
land. ,Alpinism is also a natural and healthy
protest in some way against the dull drawing-
room routine... / 2) About explorations in sou-
thern and central Switzerland / 3) the last part
of Zincke’s triology concerning the eastern Alps
of Switzerland and completing an unique view
of the Alps during the 1870’s. Offered here as a

complet set. First editions.

n°280

281. ZITTEL, Emil: Rings um die
Jungfrau. Touristenblatter aus dem
Berner Oberland und Oberwallis. Ka-
rlsruhe, Braun, 1874, in-12°, 4 Bl.: Vor-

titel - Titelbl. in Rot u. Schwarz - Wid-
mung - Inhalt) + 164 S., Stempel auf
Titelbl. u. am Ende: «Lesegesellschaft
Schopfheim» / Ex Libris Peter E. Oberg-
fell, H.-Lederband d. Zeit mit Lederti-
telschild. HRB 140165 CHF 60.-

Aus dem Inhalt: Auf dem Niesen. - Die Wenge-
nalb. - Das Lauberhorn und Grindelwald. - Zur
Grimsel. - Das obere Rhonethal und der Gries-
pass. - Zum Matterhorn und Uber die Gemmi.
Durchgehend etwas fingerlfleckig.

282. WEBER, J. et BUFFETTI, E. (ill.):
Zurich et ses environs. Publié par le bu-
reau officiel des étrangers de Zurich.
(LEurope illustrée’ N° 93. 94. 95). Zrich,
Orell Fussli, s.d. ca. 1890 -1900, in-8vo,
135 p. + carte dépl. ‘Plan von Ziirich und
Umgebung’ avec 104 ill. en xylogravure
dont 12 sur planche hors-texte + 1 plan
de Ziirich en couleur, brochure originale
illustrée. HRB 89099 CHF 50.-

N° 93. 94. 5.
o

' ZURICH E

SES ENVIRONS, 1!

n°282

De la collecton ‘L’Europe illustrée’ N° 93. 94. 95:
Zirich vue du Lac 2 diff. vues / Palais du Gouver-
nement / Vestibule de I’Ecole polytechnique /
Visite nocturne au Sechselduten (carnaval) / Le
Grossmiinster 2 diff. vues / Frauminster / Diff.
types de Villas / La Gare / Au Quai du Lac / (Xylo:
Usine hydraulique du Letten) / Marché a la Bahn-
hofstrasse / Sur 'Utliberg /(Xylo: le Zirichberg
avec vue sur la ville).
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- HELVETICA

283. ABERLI Johann Ludwig (1723-
1786): 1) Collection de quelques vues
dessinées en Suisse d’apres nature. /
Relié avec: 2) Collection de dix vues
suisses. (2 volumes reliés en 1 volume).
1) A Berne, chez Rieter / 2) 10 planches
publiées, sans lieu ni date, planches
num. de 1 a 10 avec Initiale R(ieter) et
B(irmann) qui sont les graveurs de ses
planches, 1782, ,Avec Privilege“, in-
8vo, oblong (18 x 25 cm.), 1) 19 p. (incl.
la page de titre) le texte de son voyage
au lac de Joux en 1774 + 1 p. non chif-
frée (blanche) + 10 planches numéro-
tées / Relié avec: 2) Collection de dix
Vues Suisses ,,avec privilege“ (mention
portée sur chaque planche) et numé-
rotées de 1 a 10, entre chaque planche
une feuille vierge (filigrane: What-
mann) a été reliée, Halblederband der
Zeit. HRB 140685 CHF 5°500.-

COLLECTION

DE OB ONES: VA URERS
DESSINEES EN SUISSE
D'APRES NATURE
pak | L ABERLL

4 BERNE,
¢aez RIETER, 1782
PR S SR P e

Ayee Privilige.

n°283

2 éditions originales en 1 volume. La 2¢ collec-
tion fut publiée ,avec privilege“. La premiére
collection se trouve dans la bibliographie de
Aberli par Lonchamp sous (A1) / La 2éme sous
(B-41). La 2¢ collection ne se trouve pas dans la
Bibliotheque Nationale a Berne (,,Helveticat®) et
est trés rare.

Die 2. Sammlung wurde ohne Ortsangabe und
ohne Datum herausgegeben, und ist sehr selten.
Bibliographisch nur bei Lonchamp, J.L. Aberli.
Catalogue complet.

Voici les planches: Collection 1) 1, Luschertz,
prés du lac de Bienne / 2, Le Chateau de Cerlier /
3, LIsle St. Jean prés du Lac de Bienne / 4, Pont
deThielelacde NE /5, Au Pont Lac de Joux /6 Au
Pont prés du Lac Joux (autre vue) / 7, Charbon-
nieéres ...Lac de Joux / 8, Orbe /9, a Orbe (autre
vue) /10, a Montcherand prés d’Orbe.

Collection 2): 1, a Oberhasli / 2, Amsoldingen
/ 3, St. Maurice (pte. déchirure marginale res-
taurée)/ 4, Im Grund / 5, Clarens / 6, Aarberg /
7, Wadenschweil / 8, Riggenberg / 9, Chillon /
10, Wimmis. Lonchamp, J.-L. Aberli 1723-1786.
Catalogue complet (A-1): 1) Loeuvre décrite :
p. VIII (texte) & XllI (la liste des planches) avec
collaboration de H. Rieter; / 2) Cat. compl. (B-
41): LUoeuvre décrite: p. XLVII: Vues gravées par
R(ieter) et B(irmann) (graveurs) / Lonchamp, Bi-
bliographie Générale, seulement 1) N°9 / Waber,
108 (seul n® 1) / Benezit 11, ,Cet artiste se fit une
brillante réputation par ses paysages et surtout
par ses gravures en couleurs®.

284, ABERLI. - LONCHAMP, F.-C.: J.-L.
Aberli (1723-1786). Son temps, sa vie
et son oeuvre, avec un catalogue com-
plet méthodique et raisonné a) de son
oeuvre gravé; b) de l'oeuvre gravé de
ses interprétateurs; c) de ses peintures
et de ses dessins. Ouvrage agrémenté,
d’aprés les originaux, de 75 illustrations
documentaires, dont 2 planches en plu-
sieurs couleurs. Paris et Lausanne, Li-
brairie des Bibliophiles, 1927, in-8°, 108
p. + XCIV + 43 planches (69 fig.) dont 2
en couleurs + XXVI + 32 ill. dans le texte,
exemplaire non couronné, non coupé,
reliure en d.-cuir aux larges coins, dos
richement orné, téte dorée. Bel exem-
plaire. HRB 125117 CHF 100.-
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Tirage limité. Un des 399 exemplaires sur papier
de luxe. Ouvrage de base pour les estampes et
livres ill. par Aberli. “Cet artiste, éleve de Félix
Meyer, se fit une brillante réputation par ses
paysages et surtout par ses gravures en cou-
leurs, d’apres les sites les plus pittoresques de
la Suisse. On en fit de nombreuses imitations.
Le Blanc dit avec raison que ses estampes, tres
légérement mordues, sont lavées et retouchées
au pinceau, quelques-unes avec une si grande
perfection qu’on pourrait les prendre pour des
dessins.” (Bénézit).

n°285

285. BITTER, Arthur /| HARTMANN,
Alfred | HOFSTATTER, J./ HOIN-
VILLE, Jean /| GUNTHER, R. /| WEISS,
M. & ROOS, J. Bergkristalle. Eine
Sammlung illustrierter Novellen und
Geschichten schweizerischer Erzahler.
Serie I: Band 2, 3, 6, 10. Serie Il: Band
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2, 4, 5, 8. Zus. 8 Bde. Biel, Verlag von
Ernst Kuhn, 1902- 04, in-8vo, ca. 150 S.
pro Band, illustr. mit Zeichnungen in
s./w., illustrierte Original-Broschuren.
8 Bde. Zus. HRB 95250 CHF 80.-

1) BITTER, Arthur: Der Zitherhans. Hans Joggeli
auf der stotzigen Alp / 2) JOACHIM, Joseph: Die
Heimkehr. Im Fahrhause./ 3) HARTMANN, Alfred:
Junker Hans Jakob vom Staal. Ein Lebensbild./
4) HOFSTATTER, J.: S’ Wydebiisseli und andere
Erzéhlungen./ 5) BITTER, Arthur: Drei Begegnun-
gen. Das Licht im Corridor./ 6) HOINVILLE, Jean:
Thusnelda in Rom./ 7) GUNTHER, Reinhold: Die
Trauung am Damenstein. Auf dem Maltenhofe.
Die Bekehrung des Monchs./ 8) WEISS, Marga-
retha & ROOS, J.: Das Fronfastenkind. Christians
Vermachtnis und Opfer. Das Dorforakel. Kiipfer-

pauls Jahrzeit.

286. BRADSHAW: Bradshaw’s illus-
trated Hand-Book to Switzerland and
Tyrol, with beautiful clear steel engra-
ved map of the country and plans of
the towns, etc.; with full and elaborate
descriptions, combining every useful
information suitable for travellers visi-
ting this delightful portion of the conti-
nent. London, W. J. Adams (Bradshaw’s
guide office), not dated (1862), sm. in-
8vo, XIV + 162 S. + 50 S. (Werbung). Mit
2 gef. Karten (Switzerland & Geneva) +
4 gest. Tafeln mit 17 Ansichten, 4 Hol-
zstich ill. im Text, publisher’s full clo-
thbound with title & ill. gilt on cover
and spine. HRB 140684 CHF 750.-

Not dated first edition appeared at W. J. Adams
in London and includes 2 folded maps, 4 xylo-
graphic textill. and 17 views on 4 full pages steel
engravings. Erste Ausgabe des beriihmten Rei-
seflihrers in einem tadellosen Exemplar. In der
Beschreibung mit Abb. auch Chamonix & der
Mont-Blanc. Der ,,Bradshaw“ war einst, wie Bae-
deker noch heute, ein Synonym fiir Reisefiihrer

geworden.
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287.CARNE, J. /| JURA, Karlvom: Reise
durch die Schweiz. Aus dem Englischen
Ubersetzt von Wilhelm Adolf Lindau. (An-
hang S. 119 bis 191, signiert: Karl vom
Jura). Dresden u. Leipzig, Arnoldische
Buchhandlung, 1828, kl. in-8vo, 192
S., kl. Sammlerstempel auf Titelblatt,
O-Halbledereinband mit Kleisterpa-
pierdeckeln, griines Papierrtickenschild,
Ecken u. Kanten beschabt, Riicken mit
kleinen Defektstellen, Vorsatze u. erste
u. letzte zwei Blatter etw. braunfleckig.
HRB 99308 CHF 100.-

Erste Ausgabe. Aus dem Vorwort: «Dieser Reise-
berichtist zuerstim New Monthly Magazine 1828
mitgetheilt worden. Carne hat, wie es scheint,
durch zufdllige Eindriicke verstimmt, oder
vielleicht in befangener Ansicht, hier und da
Urtheile, besonders lber Volkseigenheiten und
gesellschaftliche Verhaltnisse, ausgesprochen,
die den Stimmen anderer Berichtgeber wi-
derstreiten.» Aussergewohnliche und kritische
Beschreibung der Schweiz und ihrer Bewohner
in den Regionen Chamonix, Bern, Thuner See,
Simmental, Kandertal, Leuck, Lauterbrunnen,
Schmadribach, Grindelwald, Faulhorn, Meyrin-
gen, Grimsel, Brienz, Interlaken, Unterwalden,
Luzernund Basel. Des weiteren widmet der Autor
einige Seiten der Beschreibung von Gletschern,
der Schweizerinnen sowie einer Rheinfahrt. Im

Anhang (S. 117 bis 191) befinden sich Mittei-
lungen von Karl vom Jura, der seine Meinung
und sein Urteil Uiber die Reisebemerkungen von
Carne abgibt, der die schweizer Bewohner als
grobschlachtig und haRlich beschreibt, obwohl
er deren Gastfreundschaft lobend erwahnt. De-
tailliert wird der Brauch des «fensterln» (Kilt-
gang) beschrieben; so z. B. welche Speisen
der durchs Fenster einsteigende Freier von der
Tochter des Hauses erhdlt. Waber 63.

288. FISCHER, H.: Interlaken et ses
environs. Vues d’apres nature. s.d.,
vers 1840, pt. in-8vo oblong (11x15
cm), lithographies originales tirées sur
fond jaune (Tonlithogr). 15 Vues et une
planche de costume d’Interlaken, vues
3.2x8.2 cm montées sur papier, ex-li-
bris ‘Brian Douglas Stilwell’, brochure
originale bleue avec texte imprimé. Dos
en grande partie disparu, fendillé (cf.
ill. p. 110). HRB 101141 CHF 350.-

n°288

1) Femme en costume d’Interlaken / 2) Vue d’In-
terlaken / 3) Golzvil / 4) Reichenbach / 5) Giess-
bach / 6) Lac de Brienz / 7) Wengernalp / 8) Le
grand Scheideck /9) Kandeck / 10) Grindelwald /
11) Rosenlaui / 12) Staubbach / 13) Ounspunnen

/ 14) Thoune / 15) Lac des IV Cantons /16) Berne.

289. GRUNEWALD, Th. /| NEFF, J.: In
die Berge des Appenzellerlandchens.
Fur die Freunde der Natur und lan-
dlicher Sitten. Appenzell, Hrsg. v. J.
Neff, Stickfabrikant, 1881, in-8vo, gef.
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Farb-Karte + IV (Titelbl. + Vorwort) +
156 S. + 32 S. Werbung kleiner Exlibris
Rundstempel,A. Schwerzmann’ auf Ti-
telbl. + Exlibris Peter E. Obergfell, Origi-
nal-Broschiire in handgef. Spezial-Box
mit Titelstreifen am Riicken. Schones
Exemplar. HRB 140501 CHF 300.-

Auf S. 75/77 das Appenzeller Sennenlied, mit
Text und Noten. Vor alem sehr selten mit der gef.
Orig.-Karte inFarbe. Waber 319.

290. GRUNEWALD, Th.: Geschichten
und Sagen aus dem Appenzellerland:
geographisch-historische Beschrei-
bung unter Berucksichtigung der
Sitten u. Gebrauche der Appenzel-
ler. St. Gallen: Hausknecht, 1881, in-
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8vo, 156 S. + 1 farb. Faltkarte. Origi-
nal-Broschiire, unbeschnitten, leicht
stockfl. HRB 125194 CHF 150.-

291. HALLER, Albrecht von: Versuch
schweizerischer Gedichte. Zehnte, recht-
massige, vermehrte und veranderte Au-
flage. Gottingen, Abraham Vandenhoeks
sel. Witwe, Univ. Buchhandlung, 1768,
kl. in-8vo, 6 Bl. (Titelbl. mit gest. Vign.)
- Widmung an Ulrika Luisa der Schwe-
den - Neue Vorrede (1767) +211S. (+1S.
Verzeichnis), Original-Lederband d. Zeit.
Reicher Ruckenvergoldung, schones
Exemplar. HRB 122212 CHF 80.-

U.a. Gedicht IV. Die Alpen. S. 20 bis 45 mit
Schlussvignette Lundsgaard-H. 566.; Bibliogra-

phia Halleriana 0039; Goedeke 1V/I/24,2.

292. JAHN, Albert (1811-1900): Chro-
nik oder geschichtliche, ortskundliche
und statistische Beschreibung des
Kantons Bern, alten Theils, in alpha-
betischer Ordnung, von den altesten
Zeiten bis auf die Gegenwart. Bern,
Stampfli  und Zirich, Schulthess,
1857, in-4to, XVIIl + 1 BL. + 712 S. +12
S. (Verzeichnis der Subskribenten) +
6 Aquatinta Ansichten, (Aarwangen,
Bern, Burgdorf, Laupen, Nidau u. Thun),
Text etwas stockfleckig, Tafeln nur
am Rande, gest. Ex Libris ‘S. G. Koenig
V.0.M.; HIldr. mit goldgepr. Riickenti-
tel und etwas Ruckenvergoldung. Rot
gefarbter Schnitt. Sehr gut erhaltenes
Exemplar. HRB 55749 CHF 300.-

Erstausgabe dieser lexikalisch konzipierten Ber-
ner Kantonalchronik des aus Twann gebiirtigen
Archdologen und Historikers Albert Jahn. Sie-
ben Jahre zuvor (1850) erschien bei denselben
Verlegern Jahns «Der Kanton Bern, deutschen
Theils, antiquarisch-topographisch beschrie-



ben», ebenfalls «ein Lexikon, das ein grosses
Studium der Landschaften und der Literatur vo-
raussetzt und zu jedem Ort die Ueberreste und
Nachrichten vom Altertum bis ins Mittelalter
verzeichnet». Vorliegende als eine Fortsetzung
obgenannten Werkes verstandene «Chronik»
ist eine Arbeit, die somit chronologisch unmit-
telbar an sein Erstlingswerk anknipft. Beide
Werke bilden bis heute «die Grundlage fiir die
bernische Orts- und Heimatkunde» (Hans von
Greyerz). Die Vorlagen zu den 6 prachtigen
Aquatinta-Ansichten lieferte der Berner Kiinstler
Ludwig Stantz (1801-1871). HBLS 1V/384; Barth
18723; Feller-Bonjour 699f.; Greyerz, Nation und

Geschichte im bernischen Denken, 230 f.

293. JOANNE, Adolphe (1813-1881):
Itinéraire descriptif et historique de la
Suisse. ... du Jura francais, de Baden-Ba-
den et de la Forét-Noire, de la Char-
treuse de Grenoble et des eaux d’Aix; du
Mont-Blanc, de la vallée de Chamounix,
du Grand Saint-Bernard et du Mont-
Rose. Deuxieme édition, augm. d’un
appendice contenant la description ou
lindication des chemins de fer en ex-
ploitation en construction ou a l’étude.
Paris, (Impr. Bonaventure et Ducessois),
Hachette, 1857, in-8°, texte sur 1 et 2
col., 2 ff. faux-titre et titre + LXXIIl + 664 p.
avec 4 plans de villes in-texte + 7 cartes
doubles color. + 2 grandes vues dépl. de

la chaine du Mont Blanc et des Alpes Ber-
noises, cachet de bibl. S.A.C. sur garde
et titre, reliure en d-cuir de ’époque. Bel
exemplaire. HRB 92701 CHF 250.-

Deuxieme éd. compléte de ces 7 cartes: Carte la
suisse, Grenoble et la Grande Chartreuse, Lac
de Genéve et de ses bords, la Savoie et le Mont-
Blanc, le Valais et le Mont-Rose, ’Oberland Ber-
nois, le Lac des Quatre Cantons et le Righi, et 2
panoramas. La 2¢ éd. a été augmentée d’un ap-
pendice contenant la description et 'indication
des chemins de fer en exploitation en construc-
tion ou a létude. Ce volume contient: Rensei-
gnements et conseils aux voyageurs / Introduc-
tion / Routes. “Les premiéres éditions sont peu
courantes et recherchées” (Perret). La premiere
édition date de 1841, une 2éme de 1853, égale-
ment marquée 2éme éd.: 1857 et 1858 et une
3éme en 1859. Perret 2374. (pour la premiere

éd. de 1841).

294.KOENIG, F.N. (ou: Konig): Nouvelle
collection de costumes suisses repré-
sentés en quarante planches d’apres les
dessins de M. F.N. Koenig. A Paris, Chez
Lefuel, libraire, rue Saint-Jacques, n° 54,
s.d. (vers 1805), pt. in-8vo, (11.5x8 cm),
91 p. (+1) + 40 planches finement colo-
riées a la main, cartonnage original avec
décoration en couleurs, tranches dorées,
étui identique. Un charmant exemplaire
en bel état. HRB 97478 CHF 750.-
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Avec de ravissantes planches de costumes gra-
vées et coloriées d’apres les dessins de F.N.
Koenig (1765-1832). Cest la premiére édition
francaise de la ‘Collection nouvelle’ avec 40
planches gravées d’apres I’édition de 1803 a Zu-
rich. Il y a 40 chapitres a travers les cantons et
régions suisses, avec une planche coloriée par
chapitre, et a la fin, 3 petits chapitres sur les
‘Alpes’, ‘Pont-du-Diable’ et les ‘Glaciers’. Koenig
was a well-known and respected artist of Swit-
zerland, who started his independent career in
1768 with engraved Swiss costume plates. Fine
copy in a very nice contemporary decorated pa-
per binding. Lonchamp LEstampe et le livre a
gravures 418; Lonchamp 1701; Colas 1647; Thie-
me Becker XXI, p. 160 (Koenig). (Schweiz. Natio-
nalbibl. avec date ca. 1805. (?) - Worldcat avec
date 1828).

295. KOTTMANN, J. C.: Uber die war-
men Quellen zu Baden im Aargau,
oder, die Trink- und Badkuren, da-
selbst. «<Zum Besten der Badarmen.»
Aarau, J.J. Christen, 1826, kl. in-8vo,
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(15 cm), XIV + 269 p., stockfleckig, be-
druckte Original-Broschiire (kleinere
Fehlstellen am Rand). (Auf Umschlag:
Ueber die Bad- und Trinkkur zu Ba-
den). HRB 139781 CHF 150.-

296. LAPORTE, Albert: En Suisse le sac
au dos. Troisieme édition. Paris, Théo-
dore Lefevre, s.d. (ca. 1881), in-4to, 2
ff. (1 f. blanche + faux-titre) + 400 p., il-
lustré de 115 gravures sur bois dont
plusieurs a pleine page par Rouargue,
A. de Bar, K. Girardet, G. Jund, ca et la
qqs lég. rousseurs surtout au titre et
au début de louvrage, ms. sur feuille
blanche au début ‘Raoul du Maziere
1882 récompense donnée pour le prix
par Madame Van Bomberghen’, reliure
en demi-chagrin rouge a 4 nerfs, dos
orné en or, plats recouverts de toile,
légers frottements, 2 coins dénudés,
tranches dorées. Ch Magnier rel. Bel
exemplaire. HRB 119263 CHF 60.-

Bel ouvrage sur la Suisse et sur les Alpes, illustré
de nombreuses figures: des vues (de villes, de
la montagne e.a. du massif du Mont-Blanc, des
alpinistes, etc.), des costumes, des scenes, etc.
Perret 2556; Waeber BSL 111/93 (éd. orig. datée
1869, 305 p., 8 gravures, cert. erronnées; 3e éd.

1881).

297.LOCHER Souvenir de la Suisse. Al-
bum de 40 vues gravées. a Zlrich chez J.
H.Locher,s.d.(ca.1840),10.5x15cm.(l’al-
bum), album de 40 vues aquatintées, in-
terfoliées avec des feuilles blanches, qgs
planches détachées, reliure en toile ori-
ginale brun. Titre et encadrement or sur
le plat devant. HRB 140902 CHF 750.-

Les Planches dans cette exemplaire: 1) Grutli /2)
Chillon, / 3) St. Maurice / 4) Sion / 5) Chute de la
Pissevache / 6) Bex / 7) Vevey / 8) Lausanne / 9)



L’'Hotel de Beaurivage a Ouchi [Ouchy] / 10) Mo-
nument de J.J. Rousseau-Geneve / 11) La villa
de Prangins (Nyon) / 12) lverdon [Yverdon] / 13)
Neuchatel / 14) Pont de Grand-fey (Fribourg) /
15) Fribourg / 16) Bern / 17) Palais Federal Berne
/ 18) Thun, / 19) Interlaken / 20) Meyringen / 21)
Hospice de la Grimsel / 22) Glacier de Rosenlaui
/ 23) Glacier de Grindelwald, / 24) Wengernal /
25) Le Kaltbad (Righi)- / 26) Rigi-Staffel, / 27)
L’Hospice de Notre-Dame des Neiges au Righi,
/ 28) Rigi-Kulm, / 29) Axenstrasse, 30) Chapelle
de G. Tell / 31) Schwyz / 32) Chute du Rhin /
33) Schaffhausen / 34) Lindau /
35) Catherdrale-Berne / 36) Chute du Staubbach,
/ 37) Chute du Reichenbach / 38) Giessbach /
39) Bains de Pfaffers / 40) Berne. (reliées ainsi)
/ Les albums ,Souvenir“ ne sont pas toujours

identiques. Perret -; Lonchamp 2739 ; Waber.

298. LOCHER. - Souvenir de la Suisse.
Album de 50 vues gravées. a Zurich chez
J. H. Locher, s.d., um 1840, 7x8.5 cm.
Bild mit Text (10x15, 'Album), ravis-
sant album de 50 vues aquatintées de
’éditeur Locher a Zirich, interfoliées
avec des feuilles blanches, reliure en
toile originale brun. Titre et encadre-
ment or sur le plat devant (cf.ill. p. 111).
HRB 83409 CHF 1°250.-

Album mit50 sehrfein gestochenen Abbildungen
in Aquatinta-Manier, mit weissen Zwischen-Blat-
tern. Vereinzelt nummeriert, eine Auswahl tou-
ristischer Ansichten in zwangloser Reihenfolge
(nicht nach Nummern eingebunden). 1) Grutli
au Lac des IV Cantons / 2) St. Gallen / 3) Schaf-
fhausen / 4) Chute du Rhin / 5) Constanz | 6)
Ragatz / 7) Glarus / 8) Schloss Tarasp [/ 9) Bad-
Tarsp / 10) St-Maurice (VS) / 11) Zurich (prise
depuis la Weid) / 12) Lucerne [ 13) Waggis /
14) Le Kaltbad sur le Righi / 15) Rigi-Staffel / 16)
Rigi-Kulm / 17) Schwyz / 18) Axenstrasse / 19)
Chapelle de G. Tell au lac des IV Cantons / 20)
Sonnenberg auf Seelisberg /21) Gersau (Hotel
Miiller) / 22) Beckenried [ 23) Engelberg / 24)
Berne / 25) Thun / 26) Interlaken / 27) Hotel du
Glacier a Grindelwald / 28) Chateau Hiinegg
prés Thun / 29) Meyringen (Oberland bernois) /

30) Hospice du Grimsel / 31) Fribourg / 32) Yver-
don (VD) / 33) Morges au lac Léman [ 34) Nyon
|/ 35) Rolle au lac Léman / 36) Genéve / 37) Mo-
nument de J.-J. Rousseau a Genéve / 38) Vevey
au lac de Genéve / 39) Chillon / 40) Hotel Byron
/ 41) Lausanne / 42) Montreux au Lac Léman
/ 43) UHétel de Beaurivage a Ouchy / 44) Chute
de la Pissevache / 45) Bains de St. Moritz / 46)
Sion (Capitale du Valais) / 47) Giessbach (Ober-
land bernois) / 48) Chute du Reichenbach (Ober-
land bernois) / 49) Chute du Staubbach (Ober-
land bernois) / 50) Berne (Emmental). Fine copy
with 50 aquatint views. Les albums ,,Souvenir
ne sont pas toujours identiques, les planches
ici en gras ne se trouvent pas dans la collection
n§297 (140902). (Album de 40 planches). Perret

-; Lonchamp 2739 ; Waber -

DE LA SUISSE

n°298

299. Album von Maria Einsiedeln, 10
alte Ansichten, Einsiedeln, Eberle, Kiilin
& Cieo.J.(um 1880),in-12°, Titelblatt mit
Werbungv. Eberle, Kiilin&Cie+1doppel-
bl. Abb.: Panorama v. Maria-Einsiedeln
mit d. Alpen : Blattgr. : 7x20cm - Ansicht
6.5x17.5 cm.) + 9 kl. Ansichten (Blattgr.
7x10 cm.), Leporello gefaltet, illustrierte
Original-Broschure mit Abbildung. 7,5
cmx 11 cm. HRB 140766 CHF 150.-

Wunderschones kleines «Album von Maria-Ein-
siedeln» mit alten farb-lithograph. Ansichten
des Wallfahrtsort. Es ist auch eine sehr schone
Eigenwerbung des Herstellers auf Titelbl.

(Eberle, Kalin & Cie) zu sehen.
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300. MEYER, J. H.: Die Ruinen von
Unterwalden in zwolf geatzten Blat-
tern und einer Charte nach der Na-
tur gezeichnet im Julius 1800 von J.H.
Meyer. Zirich, 1801, gr. in-8vo. Ra-
dierter Titel mit Vignette + 18 S. Text
(Erlauterungen) + 12 radierten Ansi-
chtstafeln + 1 gest. Karte, etwas spate-
rer, schlichter Pappband. Hs. Titel auf
Umschlag. HRB 135648 CHF 950.-

Hubsche, sehr seltene Folge. Beschreibt die
Verwiistungen durch die franzds. Revolutionsar-
mee in Unterwalden 1798. Dargestellt sind ro-
mantische Ansichten Uber den Vierwaldstat-
ter See von Stansstaad und Kirche zu Stanz,
einige Ruinen in Buochs u. Ennenmoos sowie
Landschaftsansichten. Sauberes, komplettes

Exemplar. Lonchamp 2060; Barth 4735.
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301. MECHEL, Chrétien de (& BRI-
DEL, Philippe Sirice): Itinéraire du St.
Gothard, d’une partie du Vallais et des
contrées de la Suisse, que l'on traverse
ordinairement pour se rendre au Go-
thard. accompagné d’une carte litho-
graphique des environs de cette mon-
tagne. Publié par Chrétien de Mechel
d’apres Berthout von Berchem, Struve,
Bridel. Basle (Basel, Mechel), 1795, in-
8vo, 142 p., titre avec vignette gravée
(vue panoramique du Gothard, par
Chr. Haldenwang), lég. rousseurs + 1 f.
de table des chapitres + 1 grande carte
repliée «Carte pétrographique du St.
Gothard» (dressée par M.M. Exchaquet,
Struve, et I.P. van Berchem, 1791), ex.
rogné, cartonnage d’attente, piece de
titre au dos, traces d’usage. Waeber
BSL 111/282; Perret 2902; Lonchamp
1962. HRB 123184 CHF1’600.-
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n°301

Premiére et seule édition imprimée sur beau pa-
pier fort. Il s’agit d’'un des premiers guides pu-
bliés sur le Valais. Trés rare complet avec la belle
carte dépliante. Divisé en VIII sections voici les
itinéraires des routes du St. Gothard : 1) La des-
cription de la route du St. Gothard depuis Lau-



sanne vers le Valais puis le St. Gothard. / 2) - de-
puis Bellinzone / 3) - depuis Berne / 4) - depuis
Altorff / 5) - Dissentis / 6) - depuis Domo /7) - de-
puis Geneve / 8) Des Montagnes du St. Gothard
proprementdit, riviéres, routes qui partent du St.
Gothard, et les fossiles du St. Gothard. Léditeur
explique dans son ‘Avertissement’, la démarche
qu’il a suivi pour cet ouvrage, calqué en quelque
sorte sur ‘I’ltinéraire de la Vallée de Chamounix
par Berthout van Berchem (Lausanne, 1790). En
plus Péditeur pense qu’outre les naturalistes, cet
ouvrage pourrait avoir d’autres lecteurs, (il) aeu
soin de mettre ¢a et la quelques notices histo-
riques, dont la plupart lui ont été fournies par M.
Bridel, Pasteur.

302. OSTERVALD (sic: OSTERWALD),
J.D. d’ (Jean Frédéric de). - Carte topo-
graphique et routiere de la Suisse et des
contrées limitrophes, dressée et dessi-
née par Jean Frédéric d’Osterwald. Gra-
vée a Paris par Delsol. GrofRe Kupferstich-
karte 97,6x71,4 cm. Paris, imprimerie de
L. Martinet, s.d., (1850), in-4to, gefaltet
(70x96 cm) Echelle en metres 1:400,000.
70 x 96 cm, frontiéres coloriées a la
main, en 16 segments (4x4), montée sur
toile, Exlibris Peter E. Obergfell, Origi-
nal-Schuber mit gedrucktem Titelschild.
HRB 139396 CHF 100.-

Erste und einzige Ausgabe der ,schonsten Dars-
tellung unsres Landes, die der Dufour-Karte vo-

rausging“ (Wolf). Graf BSL 11/56.

303.Paysagessuisses. 1897. Neuchatel,
Comptoir de phototypie, 1897, in-8vo, 50
vuesenphototypiedelaSuisse,reliureen
toile originale. HRB 74408 CHF 150.-

Viele Ansichten vor allem aus Graubiinden.
Postkartenformat.

304. PFYFFER von ALTISHOFEN, Sieg-
fried: Mit der ‘Swiss Mission’ in Amerika.

Tagebuchvon... Ziirich, Polygraphisches
Institut A.-G., 1920, in-8°, 69 S., ca. 20
n.n. Tafeln (Fotos) + 1 Faltkarte (Reise-
route), illustrierte Original-Broschire.
HRB 139505 CHF 45.-

Zu einer kommerziellen und wissenschaftlichen
Studienreise... Die Abb. zeigen Ansichten, Indus-
trien, Schweizer Auswanderer (u.a. aus : New
Glarus).

PAYSAGES SUISSES

1504 CHUR. Hotel Lukmanier und Postplatz,

n°303

305. ROOK, Clarence: Switzerland and
its people. Painted by Effie Jardine. Lon-
don, Chatto & Windus, 1907, in-4to, 270
p, + 55 beautifully colored plates & 14
half tone photographs, all with titled tis-
sue guards, Exlibris Peter E. Obergfell, /
de Luxe copy: Special printing of 112
copies this N° 87. Full vellum binding,
bookcover with gilt image of the Matte-
rhorn, topedge gilt, 3 edges untrimmed.
HRB 140715 CHF 250.-

First Edition. Beautiful copy for bibliophiles! A
fine book on the Swiss people, their historical
events, their particularities and their beautiful
country, richly illustrated with photographs and
most of all with 56 reproductions of water-co-
lours representing mainly scenes of mountains,
landscapes, towns and villages. One of only 112

copies printed. Perret, 3758.
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306. (RUCHAT, Abraham) (pseud. G.
Kypseler: 1680-1750) & (STANYAN,
Abraham) (1669-1732): Etat et délices
de la Suisse, ou description historique
et géographique des treize cantons
suisses et de leurs alliés, Nouvelle édi-
tion. Tome 1 & 2. A Neuchatel, chez Sa-
muel Fauche, Imprimeur Libraire du Roi,
MDCCLXXVIIl, 1778, in-4to, 2 ff. (faux-
titre et titre) + 454 p. + 1 feuille (avis au
relieur) / 2 ff. + 391 p. (+ 1 page), ill. de
2 frontispices et 68 planches de vues
de villes ou des curiosités + 11 cartes,
bien complet de toutes les planches,
ex libris gravé ‘Bibliothéque de M. Ca-
rin’, reliure en d.-cuir, dos a cing nerfs
aux coins, titre doré et piece de tomai-
son au dos. Bords rapés (reliure profes-
sionellement restaurée) (cf. ill. p. 111).
HRB 127409 CHF 1°200.-

I DES TREIZE ca
ET DE LI

NOUVELLE EDITION

M DCC LXXVILE

n°306

Cette nouvelle édition, entiérement refondue
(la quatriéme) “est plus exacte que les précé-
dentes”. (Quérard). Clest la premiere édition
in-4°, la plus recherchée, avec les 81 gravures
et cartes d’aprés Merian. Compilation des ou-
vrages de 'lambassadeur d’Angleterre en Suisse
(1705-1713) Abraham Stanyan «Account of
Switzerland» (Londres, 1714) et «Les délices
de la Suisse» (Amsterdam, 1714) par Ruchat, le
premier des historiens vaudois. Cette belle pu-
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blication illustrée parut pour la premiere fois
en 1730, et connut un vif succes durant tout le
XVllle siécle et une partie du siécle suivant, au
moment ou la vogue du tourisme multiplia
les ouvrages géographiques de qualité sur la
Suisse. Baron, grand connaisseur de PAntiquité,
ajouta entre autres des descriptions auxillustra-
tions de pieces romaines découvertes, il corriga
les fautes présumées de Ruchat et nota les résul-
tats de fouilles récentes, ainsi que la littérature
importante sortie depuis le temps de la publica-
tion. Méme des informations générales comme
incendie de la ville de Bulle en 1805 ont été ra-
joutées. Il y a méme un chapitre sur Mulhouse
qui est alors alliée aux Cantons Suisses.

FIRST AND ONLY QUARTO EDITION OF THIS
BEAUTIFUL AND MONUMENTAL WORK ABOUT
SWITZERLAND IN 2 VOLUMES. WITH 81 BEAUTI-
FUL ENGRAVED PLATES (complete copy), inclu-
ding two frontispieces, 68 views (3 folding), and
11 maps (9 folding). Contemporary H.-leather
bindings professionally restored using orig. ma-

terial.

307. SAHUT, Félix: Le Lac Majeur et les
iles Borromées. Leur climat caractérisé
par leur végétation. Montpellier, Hame-
lin Freres, 1883, gr. in-8vo, 67 p., envoi de
lauteur sur la couverture: <Hommage
respectueux de l'auteur au R. P. Supé-
rieur du Grand St-Bernard» / cachet de
la bibliotheque ,,Gd. St. Bernard Marti-
gny“ sur page de titre / ex libris Peter E.
Obergfell, brochure originale imprimée.
HRB 138693 CHF 60.-

Edition originale rare, réimprimée par Hachette
en 2014.

308. Souvenirs de la Suisse. Collec-
tion de 24 lithographies de vues pitto-
resques et romantiques de la Suisse.
s.d. (ca. 1830), oblong in-8vo (11.5x14
cm), 24 planches lithographiées,
quelques-unes légerement tachées,
généralement frais, brochure origi-



nale, dos légérement fendu, sinon bon
état. HRB 74543 CHF 350.-

n°308

Vues pittoresques et romantiques de la Suisse.
Une partie des lithographies sont signées par
les paysagistes et lithographes alsaciens J. Ro-
thmiller et (G.) Engelmann, qui ont créé un
grand nombre de vues et paysages. 4 images
sont numérotées, presque toutes portent une
légende en francais (2 ont été rajoutées au
crayon): Chute du Rhin pres de Schaffhouse /
Pierre Pertuis / Eboulement de rochers sur le
Righi / Chateau de Gessler pres de Kiissnacht /
Chateau de Dornach / Chute du Giesbach / Mai-
son a Lauterbrunnen / Unterseen / Ruines de
UAbbaye de Moutiers / Eglise prés de Luzerne
(sic) / Montagne du Stockhorn / Zollhaus sur le
Brunig/ Chateau de Chillon / Pont sur la route du
St. Gothard / Chateau de Schoeneck / Chateau
de Haut-Barr / Pont du Ranggloch prés Lucerne
/ Chéateau de Schiers / Tellen Platt / Chateau de
Thun / Chapelle de Guillaume Tell a Biirglen /
Cours de la Birse pres de Grellingen / Eglise de

Ringgenberg / Stantz Stadt.

309. SPRECHER, J. Andr. v.: Geschichte
der Republik der drei Blinde (Graubiin-
den) im achtzehnten Jahrhundert.
Bd. 1: Politischer Theil / Band 2:
Culturgeschichtlicher Teil. Zus. 2 Bde.
Chur, Selbst-Verlag v. J. M. Sprecher,
1873 / 1875, in-8vo, 535 S. / 619 S.,
Hldr. Rotes Riickenschildchen. Schones
Exemplar. HRB 140462 CHF 250.-

310. STRUDT, J(ohann) J(akob),
(auch: STRUTT) (1773-1807): Six
vues du Pays des Grisons. Dessinées
et gravées par J.J. Striitt. Faisant suite
aux,Douze vues de la Baviére’, par War-
enberger et Mettenleitner. Mannheim,
Dom. Artaria, George (ancien proprié-
taire), planches: 1803 / 1804, in-folio,
Blattgrosse 45 x 57,5 cm., Titre gravé
avec date 1804 + 6 planches gravées
en couleurs / 6 kolorierte Umrissra-
dierungen  (Bildausschnitt  28x43.5
cm.), planches sous passepartout,
non reliées. Parfait état (cf. ill. p. 112).
HRB 140686 CHF 7°500.-

Page de titre gravée - Gest. Titelblatt / 1) Vue de
St. Luzien Steig - Ansicht von L. St. / 2) Vue de
Meyenfeld - Ansicht von M. / 3) Vue du Chateau
de Reichnau - Ansicht des Schlosses R. / 4) Vue
du Chateau de Rezuns - Ansicht des Schlosses
R. / 5) Vue de Andeers - Ansicht v. A. / 6) Vue de

Splugen - Ansicht v. S.

311. Suisse. Collection de 18 po-
chettes photographiques originales
touristiques. s.d., vers 1950, pt. in-8vo.
HRB 69057 CHF 150.-

Contient des photogr. touristiques originales
(env. 6 x 9 cm) de: Oberland Bernois / Au fil du
Rhéne / Du cété du Rhin / Le beau Jura / Le lu-
mineux Tessin / Entre le Rhone et le Rhin (3x) /
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Le berceau de la Suisse. / Furka-Grimsel Rhone-
gletscher / Engelberg / Sustenpass / Brienzer Ro-
thorn / Zermatt / Gotthard-Furka & Grimsel Pass

/ Alp Griim und Berninapass / Pontresina.

n°311
312.WEBER, J.J.: Illustrirter Alpen-Fuh-

rer. Malerische Schilderungen des
Schweizerlandes. Ein Reise-Handbuch
fur die Besucher der Alpenwelt. Mit 200
[llustrationen, 20 Routenkarten, einer
Uebersichtskarte der Schweiz und ei-
nem Panorama von Rigi-Kulm. Leipzig,
J.J. Weber, 1854, kl. in-8vo, XVI (Vorti-
tel, Titelblatt, Vorwort, Inhalts-Verz.,
Verz.- d. lllustr. u. - Routenkarten) +
XLVIIl  (Einleitung, - Geldsorten mit
Abb. - Masse u. Gewichte - Post - Dam-
pfschiffahrt - Fussreisen - Gasthofe
usw.) + 710 S. mit 200 Illustrationen
+ 20 Routenkarten + 1 gef. Panora-
ma von Rigi-Kulm, vereinzelt schwach
stockfleckig, alpiner Ex-Libris ‘Herm.
Bosshard’ auf Innendeckel, Halb-Leder-
band d. Zeit. Titel und Fileten in Gold auf
dem Riicken. HRB 140693  CHF 550.-
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Erste Ausgabe in einem schonen, kompletten
Exemplar. Klassischer Reisefiihrer, dessen Ver-
fasser laut Waber (S. 385) Hermann Alexander
Berlepsch gewesen sein konnte. Wichtig wegen
seiner grossen Anzahl seltener Ansichten der
kleineren Orte, samtliche in Holzstichmanier
ausgefiihrt. Soweit ich feststellen konnte, sind
von diesem Handbuch nur eine sehr kleine Zahl
komplette Exemplare (mit den 20 Routenkarten)

vorhanden. Waber 82; Dreyer 805; Perret -.

¥ Jllustrirter
e (pen-=Jirer.

Malerifdye
Sdjilderungen des Schweizerlandes.

Gin

Reife- Gandbuc) fire die Befudjer der Alpenmwelt.

Mit 200 luftrationen,

B 3uansia Routenfarten, ciner Usherfidtstarte der Sheiy

Leipsig
Berlagsbudhandiung von 3. 3. Weber.
1854,

n°312 i SR

313. Ziircher

Dampfboot-Ge-
sellschaft. Sommerplan. Ziirich, Art.
Institut Orell Fussli, 1902, kl. in-8vo,
6 BIl. mit 2 Abb. (Dampfboot & Ho-
tel u. Pension zum goldenen Kreuz,
Erlenbach), 2 S. Umschlag Innen mit
Werbung, + 8 Blatt gef. Prospekt Zu-

rich, illustrierte Original-Broschiire.
(Die Abb. zeigt den Zurichsee mit den
Alpen im Hintergrund. Im Medaillon ein
Dampfschiff). HRB 94202 CHF 80.-

Sy ¢ B W |
Sommerfahrplan 1902.

n°313



314. ZURLAUBEN & LABORDE: Ta-
bleaux de la Suisse, ou Voyage pitto-
resque fait dans les Xlll cantons du
Corps Helvétique. Seconde édition. En
12 volumes. Paris, Lamy, 1784 -1788, in-
4to, (25.7x 20.5 cm), 12 Bande mit 430
auf 426 num. Kupfertafeln, davon 115
doppelblattgross und 8 mehrfach ge-
faltete Karten und Plane (so komplett),
vorderer Innendeckel mit modernem
Exlibris einer Adelsbibliothek. Marmor.
Leder der Zeit mit Ruckenvergoldung,
schmalen goldgepragten Deckelbordu-
ren und je 2 Ruckenschildchen. Griin-
schnitt. Sehr schones Exemplar (cf. ill. p.
112). HRB 140109 CHF 12°000.-

Das wohl beriihmteste und schonste Schweizer
Ansichtenwerk in der selteneren und oft be-
vorzugten Quartausgabe, da einfacher in eine
Bibliothek einzufligen und reicher illustriert.
Die erste Folioausgabe von 1780 enthielt 430
Kupfer auf 278 Tafeln, Prachtvolle Ansichten von
Stadten u. Landschaften, gestochen von Née,
Masquelier und de Longueil nach Le Barbier,
Chatelet, Bartaux und Perignon. Die meisten in
wunderbar kréftigen Abziigen. Mit einigen Por-
trats und Miinzdarstellungen. Die Kupfertafeln
von 1-430 nummeriert, die Tafeln 249/250,

251/252, 253/254 u. 255/256 jeweils auf 1 BL.
gedruckt. Teilweise leicht stockfleckig, kleiner
durchgehender Wasserfleck in oberer Ecke von
Band 3. Bde 8 u. 9 stellenweise wasserrandig.
Die griine Schnittfarbe etwas in die Blattran-
der eingezogen. Die gefalteten Tafeln meist
mit kleinen teilw. hinterlegten Einrissen. Ohne
den spater bei Quetant publizierten Register-
band ‘Table Analytique et Raisonnée’. In herr-
lichen zeitgenossischen Kalbslederbiande mit
reichen Rilckenverzierungen in Goldpragung
und prachtigen marmorierten Vorsatzblattern.
Eine begehrenswerte Sammlung. Perret 2506
(Avec notice: cette édition est plus rare que I’éd.
in-folio); Barth 17338; Cohen-de Ricci 1075 (nur
Folio-Ausgabe): Lewine 581; Lonchamp 3362;
Haller 1/234; Waber BSL I, 38: Reynaud 573; Fii-
rstenberg 46, 101, 110, 151; Brunet V/1546; vgl.

Feller/Bonjour 505ff.

VUE DE COU 1

n°314

Nn°314 (voir aussi p.110)
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315. BOSSHARDT. Albert: Hornli-Pa-
norama. Ziurcher Oberland. Rundsicht
vom Gipfel des Hornli. 1133 m. 4. M.
Aufgenommen im Herbst 1895 von Al-
bert Bosshard. Photographisch libertra-
gen und nach neuen Naturaufnahmen
erganzt und bearbeitet von Hofer & Co
AG. Zirich, Hofer & Co. AG., 1931, lg. in-
8vo, 7x leporello gef., Opbd., schones
Exemplar. HRB 78724 CHF 60.-

316. BUSS, Ernst: Panorama der Un-
ter-Engadiner Alpen gezeichnet von Dr.
Ernst Buss. Juli und August 1905. Stan-
dort oberhalb Fetan 1850m. (Beil. zum
Jahrb.S.A.C.XLII) Bern, Kiimmerly & Frey
/ A. Francke in Bern, 1905, in-8vo, Pano-
rama -Leporello gefalt. 26 x 104cm + 7 S.
mit 3ill. + 1 S. leer, Stempel,Hotel Bella-
vista Fetan, Engadin. 8 Aug. 1912’ Origi-
nal-Broschiire. HRB 140140 CHF 45.-

317. DERIAZ, A.: Panorama vu de la
Ligne du Chemin de Fer Yverdon-Ste-
Croix (Jura-Suisse). Ziirich, Brunner & Co
Kunstanstalt, (1920), in-8vo, dépl. photo-
gr. clichés A. Dériaz, photogr. a Naulmes
prise au téléphot. Vautier-Dufour, Orig.-
Umschlag. HRB 139956 CHF 70.-

318. DERIAZ, Alph(onse). ((1827-
1889), photographe): Les alpes et la
mer de brouillard vues du Jura (Mont
Tendre alt. 1680 m.). Photo Alph. DE-
RIAZ, Baulmes. (Baulmes, Editions
Alph. Deriaz), s.d., (1910 ?), in-8vo, le-
porello photogr. de 18,5 X 104 cm,
couvertures avec le titre et lauteur
imprimés en noir,Photo Alph. Deriaz
Baulmes’. HRB 140303 CHF 300.-

PANORAMA’S .

Rare panorama pris par le photographe vaudois
Alphonse Deriaz, en 4 parties. Curieusement sur
Worldcat la photographie par Armand Deriaz
(1942-2022) est datée 1910. (Exemplaire de la
Zentralbiblothek Zirich. Auteur: Armand De-

riaz).

319. FAHRNI, Otto: Panorama von
Thun. Aufgenommen vom Turm des
Progymnasiums von Otto Fahrni, Ar-
chitekt. Hrsg. von der Naturwiss. Ges.
Thun. Thun, Kommissionsverlag, Kreb-
ser & Co., Druck Kimmerly & Frey, Bern,
0.J.,(1932), leporello gef. in-8vo. In 24
Segmenten v. 12x21cm. insges. ca. 3 Me-
ter langes Panorama mit Beschriftung.
HRB 74021 CHF 50.-

320. HEIM, Albert: Panorama von
der grossen Mythe. 1903 m. oder 6343
Schweizerfuss tUber Meer. 0.0. u. Vlg,
(fir die Mythengesellschaft), 1867,
19x205 cm, 8 S. Text + zart hand-ko-
lorierte gef. Lithogr. nach einer Zeich-
nung von Albert Heim, Original Hal-
bleinen-Umschlag mit mont. ill. Titel
und Abb. eines Alphornblasers auf Ver-
so. HRB 91026 CHF 100.-

Erste Auflage von 1866-67 fiir die Mythenge-
sellschaft aufgenommen u. lithographiert v. Al-

bert Heim.

321. HEIM, Albert: Panorama vom
Ruchen-Glarnisch (2913 Meter oder
9710 Schweiz. Fuss Uber Meer). Anfang
September 1869 fiir die Section Todi des
Schweizer Alpenclub aufgenommen u.
auf Stein gezeichnet. Glarus, Verlagshan-
dlungvon Senn &Stricker,1870,18.5x315
cm, mehrfach gef. Farblithographie, am
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Anfang etwas leimschattig, hs.: ,G Kitt
Zurich Mai 1873. Gipfel des Ruchen Glar-
nisch bestiegen d. 2. u. 3. August 1873
Blinddruck-Stempel ,Section Todi des
S.A.CY Original Pappband, Leinen-
ruckenstreifen. HRB 140241 CHF 80.-

Erste Auflage. 1894 wurde eine 2te Auflage mit
revidierter Nomenklatur fir die Mitglieder des

S.A.C. Jahrbuch neu verlegt.

322. HUBACHER, O.: Alpen- Panorama
vom Stanserhorn 1900 Meter liber Meer.
Aufgenommenvon O. Hubacher. Aarau &
Lausanne, Miiller & Co., 1892, in-8vo, Li-
thogr. Farb-Panoramain Leporello gefal-
tet 25 x 220 cm., Original-Pappband mit
Leinenrlicken. HRB 140127 CHF 100.-

323. IMFELD, X. (Xaver, 1853-1909):
Alpen-Panorama vom Pilatus (Tomli-
shorn 2133 m). Fir die Sektion Pilatus
des S.A.C. gezeichnet & gestochen von
X. Imfeld. Radius des Projektionszylin-
ders 0.500m. Zweite (2.) verbesserte
Auflage. Luzern, C.F. Prell, (Druck: Thel-
lung & Stauffacher Ziirich), o.J., (1888),
24.5x12.5 cm. gef. Panorama von ca.
3,5 Meter gef. in 28 lithogr. Faltblat-
ter, Exlibris Peter E. Obergfell, Orig.
ill. Umschlag. Leinen-Rlckenstreifen.
HRB 140890 CHF 100.-

Imfeld’s Erstlingswerk. Die Erstausgabe wurde
1877 durch die Sektion Pilatus SAC hrsg. und in
Kommission bei Buchhandler C.F. Prell gegeben.
Die Herausgabe bescherte den Klubgenossen
ein Defizit von 450 Franken, eine schmerzliche
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Belastung der Klubfinanzen. Dass dieses Pano-
rama gleichzeitig als artistische Beilage dem
SAC Jahrbuch 1878/79 beigegeben wurde, kann
ich leider nicht bestatigen. (S. 139). Das Erst-
lingswerk hatte jedoch betrachtlichen Erfolg
und 1888 gab Prell eine verb. 2. Auflage heraus.
(Xaver Imfeld. Meister d. Alpentopografie (2006).
Xaver Imfeld, Meister der Alpentopografie S.138

-129 u. 173 (Werke n° 6).

324. IMFELD, X. (Xaver) (1853-1909)
ZOLLIKOFER, Walther (1884-1969):
Gebirgs-Ansicht auf dem Uetliberg bei
Zirich. (nach der Ausgabe von 1884,
Sektion Uto, S.A.C.) Im Jubilaumsjahr
1963 des S.A.C. Revidiert, neu bearb. und
hrsg. von Walther Zollikofer (Thalwil),
Bern, Kimmerly & Frey, Karten-Verlag
(1963), in-8vo, als Leporello gefaltete
lithografierte Panorama-Abbildung,
schwarzes Ex., ca. 185 x19 cm. Ohne
Umschlag. HRB 139977 CHF 45.-

325. IMFELD, X.: Vue panoramique
prise du sommet des Rochers de Naye
(2044 m.). Publiée par la Sous-Section
de Jaman du C.A.S. sous les auspices
de la section des Diablerets. Dessi-
née et gravée par X. Imfeld, Ingénieur.
1883. Vevey, Lausanne- Montreux, B.
Benda, éditeurs (Imp. Lemercier & Cie
Paris), 1883, gr. in-8vo, lithographie en
couleurs, 22.5 x 320 cm, composé de 6
feuilles, (copy in colour), exemplaire
offert par la section du Diablerets au
CAl, section d’Aoste en 1886, dans car-
tonnage original, dos toilé, plats ornés
d’uneillustr. HRB 140346 CHF 350.-



Premiére édition (rare). X. Imfeld, Ingenieur,
geboren 1853 in Sarnen, mit A. Heim und S. Si-
mon einer der “Meister der Geoplastik, ... war
der Autor zahlreicher vorziiglicher Panoramen”
(Steinitzer, Alpinismus in Bildern, S. 42 und 229).

BSL llc/471 (éd. orig. de 1883).

326. Imfeld, X. Ingenieur: Panora-
ma vom Weissenstein ob Solothurn. 3.
Auflage. Verkehrsverein Weissenstein,
1968, kl. in-8vo, Leporello gef. Origi-
nal-Broschiire. HRB 140124 CHF 45.-

327. IMFELD, Xaver (gez.) /| ZOLLIN-
GER, Heinrich (gest.): Panorama von
Milberg, Cant. Thurgau. Zirich, J.J.
Hofer, 0.J. (um 1870), 18x12 cm. gefal-
tet, 28 x 100 cm, Hlwd. ill. Titelbl. vorne,
Rickseite mit Kartenskizze.
HRB 140138 CHF 350.-
328. KELLER, Heinrich (1778-1862):
Panorama vom  Uetliberg.  Faksi-
mile wurde auf Sihlatex der Ziircher
Papierfabrik an der Sihl gedruckt.
Weinfelden,Riidolf Mihlemann, Wol-
fau-Druck, 1990, gef.: 15x9 cm, leporello
gef. Panoramafarbig, mit 1 S. Begleittext,
+ Werbebroschiire Hotel Restaurant
Kulm (Giuseppe Fry) 4 x gef. Panorama
(170x14.8 cm), farbiges Titelschild auf
Umschlag. HRB 139976 CHF 50.-

Reproduktion in der Originalgrofie faksimilierte
Ausgabe einer v. Fr. Hegi kolor. Fassung (1807).

329. KELLER, Heinrich: Aussicht vom
Weissenstein auf dem Jura, Cant. Solo-
thurn gezeichnet und hrsg. von Heinrich
Keller, gestochen von J. J. Scheurmann.
Druck v. Gebr. Studer, Solothurn. Zurich,
chez l’Auteur, Untre Zaune 367, 0.J. um
1822, 19 x 200 cm, Farbdruck / Chromo-
lithographie, mittig Text: ‘Vue des Alpes.
Hotel Weissenstein’. Einband-innen mit
Farbabbildung ‘Hotel & Pension Weis-
senstein’, Orig.-Umschlag in Orig.-Schu-
bermitTitelblattu.Kartchen/Couverture
cartonnée, piece de titre et indications
concernant le chemin de Soleure a Weis-
senstein. HRB 119147 CHF 250.-

330. NAF-HATT, E.: Karte vom Uetli-
berg. Hrsg. vom Verschonerungs-Verein
von Zirich und Umgebung fiir dessen
Mitglieder. Winterthur, Topogr. Anstalt J.
Schlumpf, 1897, ca. 37 x 57 cm, 1 gef. Ka-
rte, mit Panorama ‘Gebirgs-Ansicht auf
demUetliberg873m.liberMeer,lithogr.v.
A. Bosshard, mit Text ‘Empfehlenswerte
Bergtouren’ auf Verso, ill. Origi-
nal-Umschlag. HRB 37165 CHF 40.-

331. Panorama Pittoresque du Righi
et du Lac des IV Cantons. Lucerne, Li-
brairie C.F. Prell, succ. / Frankfurt a/
Main, Litho G. Blumlein &Cie, s.d. (1885),
Format: 23 x 74 cm., Chromolithogr. Pa-
norama en 6 feuilles avec ca. 29 vues en
2 couleurs d’aprés photogr. (Ansichten




in Bromoldruck nach Lichtbildern), re-
liure d.-toile orig. illustrée. (O.-Hlwd.-
Mappe mit reichem Goldaufdruck von
4 Abb. der Kantonswappen. Schones
Exemplar. HRB 140252 CHF 45.-

Die drei mittleren Abschnitte zeigen den
Vierwaldstattersee, mit kleineren Ortsansichten
am Ober- und Unterrand. Die beiden Teile links
davon zeigen das Panorama von Rigi-Kulm,
dariiber mehrere kleinere Ortsansichten. Die
Tafel ganz rechts zeigt eine Gesamtansicht der
Stadt Luzern mit drei kleineren Darstellungen
von zwei Denkmalern und Blick auf den Pilatus.

332. Description du panorama du
Signal de Bougi, au-dessus de Rolle,
dans le Canton de Vaud. Geneve, J.
Barbezat et Cie / Paris, rue des Beaux-
Arts, 1830, pt. in-8vo, 52 p. + 1 pano-
rama (au trait) dépl. (18.5 x 84 cm),
qqs rousseurs, brochure originale
imprimée. HRB 140128 CHF 350.-

Panorama des Alpes et du Lac Léman dessiné
depuis le Signal de Bougy. Tres belle lithogra-
phie sur papier épais. Dessinée par J. Dubois.
Lith. de Briguet et Dubois. Avec en-dessous du
panorama «Explications du Panorama ...», avec
énumération de 128 endroits numérotés dans le
panorama. Graf BSL 11/471

333. Monte-Generoso. Panorama
Panorama dal Monte Generoso. Ed.
Lago di Lugano, Ferrovia del Monte
Generoso, (A Trib & Co, Aarau - Lu-
gano), s.d. (ca. 1950), in-4° gef. 6 x 30
cm, Farbpanorama, Lange 180 cm.
Beschriftung oben am Rand, brochure
originale illustrée. / Ill. O.-Umschlag
mit Titel: Monte Generoso Panora-
ma generale. HRB 32386 CHF 150.-

334. PFYFFER von WYHER, Ludwig
von (gez. v.) & SCHMID, Gebr. Fr. und
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Al.: Panorama oder Zirkel-Aussicht vom
Rigi Berg, auf dem Kulm + Wegweiser
nach der Rigikulm; als Text zum Pano-
rama oder der Zirkel-Aussicht gezeich-
net v. Oberst Ludw, Pfyffer v. Wyher.
Luzern, Xaver Meyer, 1820, 53 x 53 cm
Zirkelansicht (altkolorierte Aquatin-
ta), ca. 51 cm Durchmesser. Mit 4 un-
kolorierten Kartuschen: 1) “Rigi-Berg
von der Nordwest Seite gezeichnet”. /
2) “Rigi-Kulm Haus”. / 3) “Aussicht von
der Staffel nach dem Kulm?”. / 4) “Karte
des Vier Waldstatter Sees”. Gezeich-
net von Ludwig Pfyffer von Wyher, ra-
diert v. Gebr. Fr. und Al. Schmid. + 16 S.
Text. 3 x 5 Segmente, auf Leinen aufge-
zogen. Gefaltet im orig. Papp-Schuber,
Buntpapier mit aufgez. gestoch. Ti-
tel. Selten. HRB 140512 CHF 750.-

Gest. Titel-Etikette auf der Leinwand (verso d.
Panoramas) ‘Xavier Meyer Imprimeur-Libraire a
Lucerne N° 555 hors de la porte de Basle tient
magasin de costumes, etc., etc.’ + nom manus-
crit d’un ancien propriétaire. Bel exemplaire,
rare.

335. PFYFFER von WYHER, Ludwig
von (gez. v.) & SCHMID, Gebr. Fr. und
Al.: Panorama oder Zirkel-Aussicht vom
Rigi Berg, auf dem Kulm gezeichnet von
Ludwig Phyffer von Wyher, radirt v. Gebr.
Fr. und Al. Schmid. Luzern, Xaver Meyer,
Kunsthandler, 1820, in-8vo, gef. 18x10.5
cm., Blattgrosse ca. 53 x 53 cm. Zirke-
lansicht (altkolorierte Aquatinta) ca. 51
cm Durchmesser. Planche de 3x5 Seg-
ments, montées sur toile, dans un étui
d’origine avec piece de titre et au verso
piéce ‘Guide des Voyageurs sur le Mont
Rigi’. HRB 140244 CHF 500.-

Les 4 cartouches aux coins non coloriées. 1. «Ri-
gi-Berg von der Nordwestseite gezeichnet». 2.



«Rigi-Kulm Haus». 3. «Aussicht von der Staffel
nach dem Kulm». 4. «Karte des vier Waldstatter
See’s». 'lmage centrale avec les lacs en bleu +

Orig.-Schuber.

336. Panorama Rigi-Kulm. Neuer
Taschen-Alpenzeiger. Luzern, Typ. Kel-
ler & Co A.-G., 0.J. (um 1912), 11x gef.:
11.5x6.5 cm. 11x gef. ca. 11x110 cm,
lang, lithogr. Panorama. Mit alpha-
betischem Register und Anleitungen
zum Gebrauch in deutscher, englischer
u. franzosischer  Sprache. Orig.-
Umschlag. HRB 140246 CHF 60.-

337. RIGI. - Souvenir du Righi. Lepo-
rello mit 8 gef. Tafeln mit 16 fotolith.
Ansichten. 0.J. um 1900, 7x10.5 cm,, Ca-
chet: R. Dikenmann peintre, Zlrich, 16
vues en fotolithogr., rotes Leinen, Titel
goldgepresst. HRB 140245 CHF 150.-

338. S.A.C. Schweizer Alpenclub Jrg.
40: NUR Beilagen. 1905, lg. in-8vo, vers-
tempelt «S.A.C. - Sektion Basel», Hlwd.-
Mappe. HRB 49596 CHF 50.-

1) Buss, E.: Panorama: P. vom Camoghé. / 2)
Eymann, Fr.: P. vom Mont Fallére. / 3) Garbald,
A.: P. vom Piz Bacone. / 4) Hinder, N.: P. vom

Gross-Spannort.

339. SCHULTHESS, Emil: Top of Swit-
zerland / 360° photogr. Panorama vom
hochsten Punkt der Schweiz. / Pano-
rama de 360° du point le plus élevé de
Suisse. Zurich, Artemis - Ex Libris, 1970,
in-Folio, 4 Bl. mit 10 Abb. + sechsblat-
triges fotogr. Faltpanorama, / 6 grandes
feuilles dépl., photogr. couleur, Origi-
nal-Broschiire. HRB 44356 CHF 60.-

Deutsch-englisch-franzosische Parallelausgabe.
One of the most specacular contemporary pho-
tographic Swiss Panoramic views of the Alps.

Large folded colour-photogr. panorama of 6
leaves (36.5 x 250 cm.) with an hélicopter in the
sky that moves into position to cover the sun.
This is the first & most spectacular photographic
allround panoramic view of the Swiss alps. It
took much genious and perseverance to get the
image into the box!

340. SIMON, S.: Rundsicht (Panora-
ma-) vom Beichgrat (ca, 3100 m). (Obe-
ren Aletschgletscher), aufgenommen &
lithographiert von S. Simon Ingr. (Aus:
Beilagen. Jahrbuch S.A.C. 22. Jhrg.
1887). Bern, Lith. Lips, 1887, 22.5x200
cm, gefaltete Farblithographie, sau-
beres Exemplar. (aus S.A.C. Bd. 22 Beila-
gen). HRB 91033 CHF 50.-

341. Sonnenberg-Bahn. Golf links.
Luzern. (Rickseite:) Drahtseilbahn
Sonnenberg (mit Hotel) u. Alpenpa-
norama - Chemin de fer funiculaire
du Sonnenberg. Bern, Hubacher &
Co., 0.J. (um 1910), in-8vo, 4 x gefal-
tetes, farbiges Touristen-Prospekt,
mit Abb. Elektr. Tram-Luzern Kriens
- Alpenpanorama und Hotel Sonnen-
berg. HRB 140008 CHF 80.-

342, STEUDEL, Albert: Panorama von
der Fiurstenhohe bei Sigmaringen. Hrsg.
von Sr. Konigl. Hoheit dem Fursten Karl
Anton von Hohenzollern. Zirich, Lith.
Druck von Hofer & Burger, (1884), Lepo-
rello-Faltung(ca.17 x 700 cm), Chromoli-
thographie von einerLlange von 7 Meter,
(zus. 67 Faltelemente), ill. Hlwd.-Pappe,
Titelblatt vorne aufgezogen / Hinten
mit Ansicht vom “Sigmaringer Schloss”.
Ricken mit Resten eines Bibl.-Zettels.
HRB 140561 CHF 550.-

Zweite Auflage. Die erste ist ohne Ortsangabe
1883 in einem kleineren Format erschienen. -
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Wunderschoner lithograph. Rundblick vom Beu-
ren bei Hundersingen bis Thalheim, Altheim,
Schwandorf, mit am Ende dem Blockhaus
der Fiirstenhohe, aufgenommen vom Prof. A.
Steubel von Ravensburg.

343. Tossthalbahn. Bern, Huba-
cher & Co A.G, (20 Jhd.), 17.5x10
gef., gef- Panorama in Farbe. Aus-
blick vom Bachtel. (40x17.5 cm.), ill.
Umschlag mit Abb. v. Winterthur-Stad-
thaus & Kyburg. / Hinten: Karte Toss-
thalbahn. HRB 139952 CHF 65.-

344. TRUTTMANN, M. Propriétaire:
Hotel et Pension Sonnenberg a Seelis-
berg Canton d’Uri (Suisse). Ascenseur .
Avec une vue de I’Hotel et un panorama.
Seelisaberg, M. Truttmann, Propriétaire,
1892, pt. in-8vo, frontispice ‘Vue de I’Ho-
tel’ + 36 S. + un panorama dépl., Origi-
nal-Broschiire. HRB 129413 CHF 60.-

345. Waldstaetterhof (Hotel des
Quatre-Cantons) a Brunnen. Fridolin
Fassbind Propriétaire. Station du Che-
min de Fer du St-Gothard. Ziirich, Orell
Fussli, s.d., ca 1896, in-8vo, 1 panorama
repl. teinté brun-jaune (vue xylogr. 12 x
52 cm) + 1 double vue de ’Hotel, vue du-
vestibule auverso+18 p.,avec5fig. dont
2 vues a pleine page, inscription ‘Robert
Olnschmier, course autour du Lac des
Quatre cantons, Juin 1896’ brochure ori-
ginale ill. en rouge, titre en brun, verso
avec un carte géographique, (environs
de Brunnen), intérieur avec prix de pen-
sion, d’hotel, prix divers et de transports
publiques. HRB 140142 CHF 250.-

346. Panorama von Wartburg-Sali bei
Olten, 667 m.ii.M. Fribourg, Alumi-
nium-Photo, 0.J. 20,5 x 120 cm Titelseite
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+ Werbeblatt (Ersparniskasse Olten) +
11-blattriges Leporellopanorama, Origi-
nal-Broschiire. HRB 140044 CHF 50.-

347. Ziirich Uetlibahn 874 m. ii.Meer
/465 m. U. Zirich. (1914), 10x17.5 cm. 3
x gef. Panorama vom Uetliberg in Farbe,
oben am Rand beschriftet, Riickseite mit
Beschreibung Fahrplan 1914, Werbung
u. gef. Situationsplan, Brochure origi-
naleillustrée. HRB 140060  CHF 60.-
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348. BANDLIN, A.: Grindelwald als
Winterkurort. Mit einer brieflichen Vor-
rede von Professor Dr. H. Lebert. Bern,
Stampli, 1875, in-8vo, Frontispiz lithogr.
»Ansicht von Grindelwald“ mit ‘Gasthof
zum schwarzen Adler’ + 20 S. + 1 dop-
pelblattgr. Hotelwerbung: ,Winterku-
rort flr Brustkranke Grindelwald - R.
Bohren-Ritschard, Hotel Adler®, Exlibris
Peter E. Obergfell, Original-Broschiire.
HRB 138682 CHF 60.-

349. La Reine du Soufre. Challes-les-
Eaux, Savoie. Eau Minérale naturelle de
Challes Sulfureuse forte bicarbonatée
sodique, iodurée et bromurée (Livret -
Guide) s.d. ca. 1915, in-8vo, 26 p. + 3 ff.,
avec 12 illustrations, a lint. de la cou-
verture une ‘Bibliographie de Challes’
de 1841 a 1914 avec ca. 90 titres, bro-
chure originale illustrée en couleurs.
HRB 73501 CHF 75.-

T TR T e,

n°349

350. Collectif. - Guide médical aux eaux
minérales sulfureuses de Challes (Sa-
voie). Dans 'ouvrage on trouve rajou-
tée une brochure en anglais intitulée

THERMALISME -

‘The Mineral Waters sulfureuses, alca-
lines and bromo-iodurées of Challes
near Chambéry (Savoy). Publié par
‘Mineral Waters Company, of Challes’
et édité a Geneve par 'imprimerie Bon-
nant., 14 p. + 1 f. Challes, S.A. Eaux Mi-
nérales, 1894, pt. in-8°, IV + 41 p. avec
3 ill. mi-page + 8 p. sur papier rose de
publicité +15 p. (verso vierge) sur pa-
pier vert d’excursions dans les Alpes
dauphinoises et savoisiennes, bro-
chure originale. HRB 41195  CHF 60.-

351. HOGG, J.: Bains de Bonn prés Fri-
bourg, a 20 minutes de la Gare de Guin.
Notice sur les guérisons particuliéres
obtenues par les eaux de Bonn, vers le
milieu du siecle passé, sous les soins et
conseils du Dr. M. Schuler, médecin du
Grand Hopital de Fribourg. s.l., s.n., s.d.,
vers 1885,, pt. in-8°, 28 p. avec au début
une vue des ‘Bains de Bonn’, brochure
originale orange avec vue des bains.
Trés rare. HRB 123637 CHF 150.-

Les ‘Bains de Bonn’ dans le canton de Fribourg,
sont actuellement difficilement atteignables,
seulement les poissons s’y trouvent a laise,
C’est a 20 métres de profondeur dans le ‘Lac de
Schiffenen’ (lac artificiel) qu’il en reste peut-etre

qgs. pierres.

352. LEONHARDI, Georg: Das Veltlin
nebst einer Beschreibung der Bader von
Bormio. Ein Beitrag zur Kenntnis der
Lombardei. Zugleich als Wegweiser fur
Wanderungen vom Stilfser Joch bis zum
Splugen. Leipzig, Wilhelm Engelmann,
1860,in-8° VIIl + 198 S. + 1 Bl. (HOhenan-
gaben/Werbung) + 1 gef. Karte des Velt-
lin. Blattrander gering gebraunt. Exlibris
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Peter E. Obergfell, Original-Broschiire.
HRB 140199 CHF 150.-

353. LOETSCHER, H. (Dr. med. Hans):
Die Kurorte, Bader und Heilquellen der
Schweiz. Reisehandbuch fiir Kurgaste
und Sommerfrischler sowie unent-
behrlich flir Aerzte. Vierte (4.) Auflage.
Zirich, J. A. Preuss, 1887, kl. in-8vo,
3 Bl. (Titel, Inhalt, Verz.) + XLII + 352
S., mit einer Baderkarte der Schweiz
sowie 125 Ansichten, Panoramen & Spe-
zialkarten, kl. Sammler-Stempel auf
Titelblatt, Original-Leinenband. Gol-
daufdruck, Rotschnitt, sehr schones
Exemplar. HRB 94568 CHF 150.-
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354. LURATI, Carlo: Le acque termali e
fanghi di Bormio nell’alta Valtellina del
Dr. Lurati con osservazioni medico-cli-
niche del Dr. Gregorio Fedeli. Roma, E.
Coira., 1870, pt. in-8vo, frontispice avec
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lithogr. de Bormio + page de titre + Pre-
fazione (de Dott. Carlo Lurati) VIII + 24
pages (Analisi chimica delle acque ter-
mali di Bormio. Dr A. de Planta-Reiche-
nau) + 21 pages (Sulle acque termali
e fanghi di Bormio. Dr. Gr. Fideli)., bro-
chure originale. Avec carte des environs
au verso. HRB 140126 CHF 450.-

Rarissime oeuvre sur les Bains de Bormio. En

bon état.

n°354

355. MARCARD, Heinrich Matthias
(1747-1817): Uber die Natur und
den Gebrauch der Bader. Hannover,
Hahnsche Buchhandlung, 1793, in-8vo,
XVIII + 456 S. + 2 Bl., Wurmstich im Steg
der ersten 24 S. (kein Textverlust), Orig.
Halbledereinb. mit Ecken, Ecken etwas
bestossen, Rotschnitt, schones Exem-
plar. HRB 73695 CHF 200.-

Erstausgabe dieses Standardwerks des damals
‘Herzoglich Hollstein-Oldenburgischen Leib-
medicus zu Oldenburg’. Marcard leitete ab 1809
bis zu seinem Tod als Direktor das beriihmte
Pyrmonter Bad in Norddeutschland und war
der bedeutendste Badearzt des 18. Jh. (Martin,
Badewesen S. 279). Nach der Beschaftigung
mit den englischen Badern gibt er hier als ers-
ter die noch heute gebrauchlichen Vorschriften



fir Kaltbader. Zuvor hatte er 1778 schon den
Schwitzkasten als englische Neuerung eingefiih-
rt, war er doch ebenfalls Konigl. Grossbrit. Hof-
medicus zu Hannover. Wellcome 1V, p. 49; Reber,
p. 2; Haberling-Hibotter-Vierordt, IV 67; Martin,

Badewesen S. 48 u.a.

356. CASSIEN, Victor Désiré | MI-
CHAL-LADICHERE, A.: Guide du voya-
geur a Grenoble et dans ses environs et
aux eaux thermales du département de
I’lsére. Grenoble Ch. Vellot, 1854, in-4to
oblong, (24x16 cm), 84 p. + 2 ff. (table
et bibliographie) + 1 carte des environs
de Grenoble en frontispice + 9 planches
lithographiques par Cassien, bro-
chure originale imprimée. Couverture
jaunatre lég. sali. Dos abimé, qqgs feuilles
déreliées. HRB 73473 CHF 60.-

Deuxieme édition (la premiere date de 1845,
joliment illustré. Contient diverses notices his-
toriques et un tableau indiquant les heures de
départ et retour de toutes les voitures a ser-
vice régulier pour les courses indiquées dans le
guide et diverses analyses des eaux thermales.
Les lithographies représentent : Un dessin au
trait du ‘Panorama de Grenoble’ ; Sassenage ; le
Chateau de Vizille ; Uriage ; la Motte-les-Bains ;
Allevard ; les 7 Lacs; la Chartreuse de Chalais;; la
Grande Chartreuse. Il existe également une édi-
tion sans date, publiée a Grenoble, chez Alph.
Merle, Libraire (vers 1860), avec 2 planches en
plus: ‘| ‘Etablissement de St Robert a Voreppe’

(2 diff.). Perret 857 sous Cassien (Victor Désiré).

357. MOSCH, Carl Friedrich: Die Ba-
der und Heilbrunnen Deutschlands
und der Schweiz. Ein Taschenbuch fiir
Brunnen- und Bade-Reisende. 2 Teile
(A-Jz & K-Zz).In 2 Banden. Leipzig, F. A.
Brockhaus, 1821, in-8vo, (16x11 cm),
216 n.n. Bl. / 185 n.n. Bl. + 1 gef. Tau-
nuskarte + 50 Kupfertafeln, Exlibris Pe-
ter E. Obergfell, Pappbande der Zeit

mit Rlickenschildern, Ricken teilweise
erganzt und neu aufgezogen. (Gutes Ex.)
Rotschnitt. HRB 139340 CHF 350.-

Deutlich vermehrte zweite Auflage (EA 1819) mit
14 zusatzlichen Kupfern. - Carl Friedrich Mosch
(1784-1859), eigentlich Mineraloge und Geologe,
trieb weitlaufige volkskundliche Studien. - Mit
den hiibschen Ansichten bzw. Teilansichten von
F. Rosmaller u.a. von Alexis-Bad, Auerbach, Ba-
den in Schwaben, in Nieder-Osterreich und in
der Schweiz, Bibra, Bilin, Dobran, Ems, Franzens-
brunn, Casteier Wildbad, Griesbach, Karlsbad,
Landeck, Liebenstein, Lieberda, Nendorf, Pfef-
fersbad, Pyrmont, Schandau, Schlagenbad,
Schwalbach, Selterser Brunnen, Teplitz, Wies-
baden. - Mit der “Carte zu den Heilquellen am
Taunusgebirge. Entworfen und gezeichnet von
C.F. Ulrich”. - Vorséatze und Tafeln leicht, sonst
nur minimal stockfleckig.

Die
Bader und Heilbrunnen
Deutfdhland’s und der Schroeiz.
€in Tafdenbud
i
Drunnenzund DadesReifende.

Bearbeitet

D. Carl Friedridh Mofd.

JIn swei Theilen

Evififer T hoeil
A — 3

(Ausgabe fiie das Jabr 1821.)

it 24 lanbidaitliden Anfidten
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358. MOSCH, Carl Friedrich: Die Ba-
der und Heilbrunnen Deutschlands
und der Schweiz. Ein Taschenbuch fir
Brunnen- und Bade-Reisende. 2 Teile
in 2 Banden mit 50 Kupfertafeln u. 1 Ka-
rte. Leipzig, F. A. Brockhaus, Ausgabe
fur das Jahr 1820, in-8vo. Erster Teil:
A-J., 216 n.n. Bl. + 24 Kupfer / Zweiter
Teil: K-Z. 185 n.n. Bl. + 26 Kupfer + 1 Ka-
rte zu den Heilquellen am Taunusge-
birge.,Entworfen und gezeichnet von C.
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P. Ulrich, Architect’, Halbleder d. Zeit.
Ricken mit Ledertitelschild goldgepr.
Fileten und Bandnummern auf griinem
Leder. Kapital v. Band 2 etwas ausgebes-
sert, schones Exemplar (cf. ill. p.128).
HRB 140178 CHF 1°500.-

Die
Bader und Heilbrunnen
Deutfehlands und der Schweiy,

oo

Ein tamrwua,

Drunnens unbbxbc Reifende,

Bearbeiter

son
D, Cart sriebrié) Mofd,

JIn swei Theilen.

Crften Il)e‘vf “
A — % l

(Yusgabe fiw das Jabr 1820.)

it 24 Lanbfdaftiigen Anfitten
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359. MULLER, Carl Friedrich: Beschrei-
bung des Gesundbrunnens zu Teina-
ch. Stuttgart, Brodhag, 1834, kl. in-8vo,
68 S. + 5 lithographierte Ansichten
(davon 1 gestochene Grundriss) + auf
Innenspiegel montierter farb. Ansi-
cht von Teinach. Spaterer Pappband
mit eingebundener Original-Broschur
(etwas berieben) (cf. il p.127).
HRB 127465 CHF 450.-

Seltene erste Ausgabe. - Hinterer Umschlag
mit montiertem signiertem, datiertem, eigen-
handigem Nachtrag des Verfassers aus dem
Jahr 1840. - Die Tafel mit einem Grundriss der
Mineralquelle, die Ansichten vom Marktplatz,
Promenade, Wilhelmshéhe sowie Teinach und
Zavelstein. - Innenspiegel mit neuer montierter
farb. Ansicht von Teinach. - Etwas braunfleckig.
Heyd I, 6053.

360. Eliminé.
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361. MUNZINGER, Eugen (1830-1907):
Bad Lostorf im solothurnischen Jura
und seine Schwefelquellen. Aarau, H.R.
Sauerlander, 1865, in-8°, 1 fotografische
Ansicht des Bades Lostorf (Photo v. Fr.
Gysi, Aarau) + 32 S., stockfleckig, Origi-
nal-Broschiire. HRB 125254 CHF 80.-

362. Petit guide du baigneur a la Bour-
boule. Curiosités, renseignements, ex-
cursions, carte générale des principales
stations d’Auvergne. Poissy, Edmond
Rousset, s.d. (1879), in-8°, frontispice
vue + 72 p. + 1 vue de l’établissement
au dos de la brochure, joliment ornée



de culs-de-lampe, brochure originaleiill.
HRB 41572 CHF 45.-

363. PLANTA-REICHENAU, A. v.: Die
Heilquellen zu Alveneu, Tiefenkasten
und Solis im Kanton Graubiinden. Chur,
J. A. Pradella, 1865, in-8vo, 41 S. (+ 1 S.
leer), Exlibris Peter E. Obergfell, Origi-
nal-Broschiire. HRB 138685 CHF 100.-

364. PLANTA-REICHENAU, Adolf v.: Die
Heilquellen von Passugg bei Chur. (Mit
Benutzung der 1865 bei Senti & Hummel
erschienen Broschiire). Chur, Pradella,
1867, in-8°, 47 S. (+ 1 S. weiss), Exlibris
Peter E. Obergfell, Mod. Pappband (be-
druckter Original-Umschlag miteinge-
bunden). HRB 139495 CHF 100.-

1. Ausgabe dieser sehr seltenen Schrift. Ein sau-
beres Exemplar. Reber S. 69; Barth 20 524.

365. Guide pour Sail-les-Bains dit les
Chateau-Morand (Loire), contenant
tous les renseignements utiles sur les
sources, les bains, ’hotel et le casino,
par le Chevalier X***. Paris, Reverchon et
Vollet, 1880, in-8°, 87 p. + 2 planches, in-
dication ‘Pasteur’surgarde (Louis?), bro-
chure originale. HRB 41569  CHF 45.-

Brochure ill. de 2 vues: 'établissement de Sail-
les-Bains et de la piscine intérieure du méme

établissement, celle-ci au dos de la brochure.

366. SCHMID, Yvonne: Davos-Platz: A
new alpine resort for sick and sound.
Der Einfluss der britischen Kurgdste
auf die Fremdenverkehrsentwickelung
in Davos wahrend der Zeit von 1875-
1914. Zirich, Brunner, 1998, in-4to, 149
S. reich illustriert, Hlwd. mit Klarsich-
tumschlag. HRB 139284 CHF 50.-

367. (SCHMUTZIGER, Johann Hein-
rich) (1776 -1830): Das Bad Lostorf (bei
Olten im solothurnischen Jura). Aarau,
(ohne Verlag), 1819, in-8vo, Frontispiz
(Ansicht des Bades) + gest. Titelbl. mit
Vignette (Ansicht des Hofes) + 30 S., Exli-
bris Peter E. Obergfell, Broschiire d. Zeit.
HRB 138673 QHF 60.-

3 A A AT i

368. Schwarzserle,3 6IZanton Freiburg
- LAC NOIR: - Hotel - Pension d’été
& bains du Lac Noir, Canton de Fri-
bourg. Eaux sulfureuses & ferrugi-
neuses, cures de lait de chévre & de
petit lait. Lausanne, G. Spengler, s.d.,
vers 1860, 27 x 40 (40 x 59) cm. Litho-
graphie originale en couleurs, grand
format et trés rare, une feuille enroulé
(cf.ill. p.128). HRB498.1  CHF 550.-

369. SEWEN. - (Fr. Josef Schultheiss,
Besitzer des Urbades): Urquelle
des  Heilwassers oder  Gesund-
heits-Bad zu Sewen im Kanton
Schwyz. Schwyz, gedruckt bei M.
Ulrich, 1826, kl. in-8vo, 12 S., Origi-
nal-Broschiire. HRB 138696 CHF 50.-

U.a.: Vorwort - Ankiindigung v. Franz. Jos.
Schultheiss - Chemische Untersuchung des
Sewer-Heilwassers durch J. Jak. Irminger / Er-

probte Wirkungen des Heilwassers zu Sewen
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370. SEWEN. - (SCHULER, Augustin
- IRMINGER, Joh. Jak. (Kant. Apothe-
ker): Das Heilwasser oder Bad zu Sewen
im Kanton Schwyz. Schwyz, gedruckt
bei Fr. Xaver Bronner, 1824, kl. in-8vo, 16
S. (inkl. Umschlag), Original-Broschiire.
HRB 138695 CHF 60.-

U.a.: Kurze Geschichte dieses Bades oder
Heilwassers. / Chemische Untersuchung dieses
Heilwassers / Resultat der chemischen Priifung
des Heilwassers und Bades / Wirkung und Ge-
brauch des eisenhaltigen Wassers zu Sewen im

Kanton Schwyz.

371. IDEM, SEWEN. - (Wittwe Rosa
SCHULER): Gedruckt bei Jos. Tho-
mas Kalin, 1836, kl. in-8vo, 18 S.
HRB 138697 CHF 60.-

372. Guida alla Valtellina ed alle sue
acque minerali con cenni storici, geo-
gnostici e botanici. Pubblicata per cura
del club alpino italiano sede di Sondrio.
Edizione illustrata da 14 vedute e dalla
carta topographica della provincia, colle
indicazioni altimetriche. Milano, Libre-
ria Brigola, 1873, pt. in-8vo, 253 p. illus-
tré avec 14 xylogravures (par Sartorio)
hors texte et une carte topographique
de la province Sondrio. Exlibris Piero
Nava & cachet:,Alpine Club’ sur page de
titre / Exlibris Peter E. Obergfell, reliure
en demi-cuir. HRB 140677  CHF 750.-

Reliure avec quelques griffures minimes et carte
avec une petite fissure, en bon état de conser-

vation.

373. VERDAT, ED.: Eaux minérales sul-
fureuses du Gurnigel (canton de Berne,
Suisse). FEtablissement, climat, statis-
tique, clinique. Paris, G. Masson, et
Berne, J. Dalp (K. Schmid), 1879, gr. in-
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8°,IV+81 p.avec encadrement rouge +1
f. (table), 1 fig. (coupe géologique), bro-
chure originale. HRB 41075  CHF 60.-

Grand établissement de bains, luxueusement
installé a 1159 m. dans le Canton de Berne. Fon-
dé en 1591 sur le versant n.-o. du Gurnigelhubel
pres de Wattenwil, il fut détruit par un grand
incendie en 1902. Lauteur Dr. Ed. Verdat était

membre du collége de santé.

374. (Vogtlin, Adolf): Der Thermal-Ku-
rort Baden, Schweiz, und seine Umge-
bung. Baden (Bei Ziirich Schweiz).
Aarau & Lausanne, A. Trib & Co., o.J.
(1909), in-8°, 67 S. + 1 S. + reich illus-
triert, mit Umgebungs- Karte + 1 Blatt
lose, Hotelliste & Kurarzte, Exlibris
Peter E. Obergfell, farbig illustrierte
Original-Broschire ~ mit  Jugends-
til-Motiv. HRB 138686 CHF 50.-

375. ZIEGLER, Jakob Melchior: Die
Mineralquelle Pfafers. ¢ An die Ziir-
cherische Jugend auf das Jahr 1861.
Neujahrsblatt der Naturforschenden
Gesellschaft, LXIII. Stlick. 1861, in-4to,
20 S. + 1 farb. lithogr. Tafel (Durchsch-
nitt u. Grundriss d. Thermal-Streifen in
Pfafers), Mod. Pappband (OU miteinge-
bunden). HRB 121440 CHF 45.-

- SCHWEIZ -
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HOTEL-PENSION D'ETE & BAINS DU LAC NOIR. Canton de Fibory

Eaux sulfureuse & ferrugineuse, cures de lait de chévre & de petit lait
Hauteur au dessus du niveau dela mor 1065 méfres - 3550 pieds... Distance de Fribourg 5 lieues. -

n°368
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376. BAEDEKER. - Le Nord-Ouest de
la France. de la frontiere Belge a la
Loire excepté Paris. 8¢ édition. Leip-
zig, Karl Baedeker, 1913, kl. in-8vo,
476 p., avec 11 cartes et 33 plans de
villes, toile orig. rouge + jaquette orig.
en papier brun avec impr. noir, bel
exemplaire. HRB 103735 CHF 60.-

377. BONNEY, T. G., (Thomas George):
The story of our planet. lllustrated. (Ear-
th sciences - Alpes - geology. (A beauti-
ful copy). London, Cassell & Company
Limited, MCMII, 1902, gr. in-8vo, fron-
tispice en couleur ‘The Mer the Glace
with the grandes Jorasses’ + XV (+ 1 =
List of plates) + 592 p. richly illustrated
in-text with ca. 170 woodengravings +
5 plates & maps in color. Schoolprize
binding from the ‘Grammar School Ro-
therham’ prize given by H. Hart Esq.
Awarded to R. S. Whitaker 1901’, Red
morocco binding. Spine richly gilt with
five raised bands., first cover with gilt
heraldic school emblem, second co-
ver a bit stained (darkened). All edges
marbled with marbled endpapers., in all
a fine copy. HRB 106258 CHF 150.-

n°377

Reprinted from the first edition of 1893. Plates
and maps are showing map contours of the At-
lantic Ocean - Contours of Pacific Ocean - Bird’s-
eye view of the Canyons of Colorado - Vaag-
kallen, Lofoten, Islands The Work of Weather
and Glacier - A Lava-Stream Flowing into a Lake,
Hawaii. Contents: The story, its books and their
speech / Il: The processes of sculpture and
moulding / Ill: Changes from within / IV The story

of past ages / V: On some theoretical questions.
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n°377

378. CHOUPPE Henry (Jean-Henri):
Bains de mer, pornic et ses environs,
Dessinés d’apres nature et lithogra-
phiés. Nantes, Editions T. MONTAGNE,
sans date (ca. 1850), in-4to, (Album d’un
format 25x34.5 cm.), 1 page de titre + 12
lithographies en noir et a pleine page,
cartonnage de ’éditeur, dos toilé rouge.
HRB 140903 CHF 450.-

n°378
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Les 12 lithographies par le célebre aquarelliste
orléanais Henri CHOUPPE : Hétel de France a
Pornic - Pornic vu de laroute de Nantes - La Rade
et le Chateau a Pornic - Plage du Chateau - Quai
Leray a Pornic (Les Sables) - Le Casino et la Ter-
rasse a Pornic - Plage de la Noveillard (Noéveil-
lard) a Pornic - Vue de la Cote a Pornic - Plage
du Jardinet - Monument druidique pres Pornic
- Sainte Marie pres Pornic - La Source. PORNIC:
Petite province située au sud de la Bretagne et

au nord du Poitou.

379. BERNADOTTE, Jean-Baptiste
(1763-1844): Manuscrit. - Compte que
le Général Bernadotte Conseiller d’Etat
rend des opérations de la division d’Ar-
tillerie et du Génie pendant son mi-
nistére. Artillerie. 1799, in-8vo, cahier
non relié de 20 ff. manuscrites, entre
20 et 22 lignes p.p., avec plusieurs ra-
tures et corrections dans le texte, sur
la premiére page, sous le titre est noté:
»,Ce projet de compte rendu et annoté
de la main du Min. de la guerre Berna-
dotte en destin a ma soeur Mme Brae-
terhaffer(?)“. A l'intérieur on a collé une
petite gravure montrant: le portrait
de lauteur (Gerard pinx -Fr. Bolt sc.).
HRB 90228 CHF 2’200.-

Bernadotte (Jean-Baptiste) 1763-1844. Né a Pau,
il s’engage comme soldat en 1780 et est sous-of-
ficier au moment de la révolution. Il est nommé
général de brigade par Kléber en 1794. En 1798,
il épouse Désirée Clary, belle-sceur de Joseph
Bonaparte et ancienne maitresse du général Bo-
naparte. Ministre de la guerre en 1799, il est rem-
placé peu avant le coup d’Etat de brumaire, au-
quel il refuse de s’associer. Maréchal de France
en 1804, il est nommé gouverneur de Hanovre
la méme année. Napoléon écrivait le 5 juin 1805
a son frere Joseph : «Vous sentez que, lorsque
j’ai donné le titre de duc et de prince a Berna-
dotte, c’est en considération de votre femme ;
car j’ai dans mon armée des généraux qui m’ont
mieux servi et sur 'attachement desquels je puis
plus compter. Mais j’ai pensé qu’il convenait que
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le beau-frére de la reine de Naples elt un rang
distingué chez vous». Bernadotte participe aux
campagnes de 1805, 1806 et de 1807, et est nom-
mé gouverneur des villes hanséatiques. Ayant
donné du mécontentement a "Empereur lors
de la bataille de Wagram, il rentre a Paris puis
se rend a Anvers ou il prend le commandement
des troupes rassemblées pour s’opposer au dé-
barquement des Anglais dans l'ile de Walcheren.
Elu prince héréditaire de Suede par les Etats de
Suéde, il se tourne contre Napoléon en 1813 et
prend part au c6té des Alliés aux campagnes de
1813 en Allemagne. En 1818, il succéde a Charles
XIll et monte sur le tréne sous le nom de Charles
XIV.

n°379
Ce projet manuscrit aboutira dans la publication
(trés rare): ,,Compte rendu par le général Berna-
dotte, ex-ministre de la guerre, de 'administra-
tion de ce département, depuis le 15 messidor
an 7, jusqu’au 29 fructidor suivant ; présenté aux
Consuls de la République le ler germinal, an 8
de la République francaise, une et indivisible“.
Paris, de l'imprimerie de la République, 99 pp.
Dans ce compte rendu Bernadotte justifie son
action et montre tous les efforts (réels) qu’il ac-
complit, dans les domaines militaires (effectifs,
mouvements des troupes, matériels d’artillerie,



génie) et administratifs (subsistances, approvi-
sionnements, équipements, hopitaux, invalides,
budgets, comptabilité). De nombreux tableaux
donnent des états trés précis. http://www.1789-
1815.com/p_bernadotte.htm  http://fr.wikipe-

dia.org/wiki/Charles_XIV_Jean_de_Suéde

380. Das Gesangsbuch eines Burschen
der Studentenverbindung ,Gesangver-
bindung Technikum Burgdorf“ (GVTB)
aus der Zeit von 1942 bis 1944. Mit
zahlreichen Widmungen, Zeichnungen
und Fotos von Freunden und Mitstu-
denten. in-8vo, 204 gedruckte u. num.
Seiten des Gesangsbuches, erweitert
um zahlreiche montierte Seiten mit
Postkarten, Fotografien, Zeichnungen
etc., teils wurden auch Seiten tiberklebt,
schwarzer Original-Leineneinband mit
weissem Zirkel auf Vorderdeckel, 5 Me-
tallnieten verstarkten Hinterdeckel, an
den Ecken etwas berieben, guter Zus-
tand. HRB 93931 CHF 450.-

Dieses Gesangsbuch einer Schweizer Studenten-
vereinigung gehorte Fritz Witschi v/o Jim, Stu-
dent des Technikums Burgdorf, der sich auf dem
Vorsatzblatt mit Foto verewigte. Das eigentliche
Gesangsbuch wurde deutlich erweitert mit Ge-
dichten, Fotos der Kommilitonen, Gruppen-
bildern der Activitas des GVTB in bestimmten
Semestern, handschriftlichen Widmungen mit
Zeichnungen von Freunden und einer grossen
Sammlung von Originalpostkarten zu den ver-
schiedenen Anlassen des eigenen Vereins und
der anderen Vereine des Technikums Burgdorf
(und auch aus andern Schweizer Stadten). Es
diente somit ebenfalls als Freundschaftsbuch
und als Aufbewahrungsort fiir erhaltene Postka-
rten. Diese wurden in Burgdorf gedruckt und
meist von den Studenten selbst mit Zeichnun-
gen illustriert oder es wurde ein Gruppenfoto
der Activitas verwendet. Es sind Einladungen zu
den wichtigsten Anlassen der Studentenvereine
wie Maibummel, Kommers oder Couleursballe.
Auch die Widmungen im Buch wurden teils tiber
die gedruckten Buchseiten geschrieben oder

in Form von montierten Blattern eingeflgt.
Viele Widmungen bestehen aus witzig frechen
Texten Uber die ,,schonste Zeit im Leben®, teils
in Reimform und mit Zeichnungen illustriert,
sowie mit Portraitfotos versehen. Einige wenige
Eintrage von Studentinnen, obwohl der GVTB
selbst zu der Zeit keine weiblichen Mitglieder
hatte (oder sie vielleicht nicht zuliess). Daneben
hat der Besitzer des Biichleins auch ein paar
Fotos von seinen Professoren (ohne Namen)
eingefligt. Gegen Ende mehrere, eigens gedruc-
kte Postkarten der Diplomabschlussklassen
des Technikums fiir die Abteilungen Chemie,
Tiefbau, Hochbau, Stark- und Schwachstrom,
oft mit lustigen Motiven und Portraitfotos der
Diplomanden und ihrer Lehrer. Trotz (oder ge-
rade wegen) des Krieges finden sich auch hier
einige wenige Frauen in den Abschlussklassen

fur Chemie.

n°380

381. HARTMANN, Christoph (1565-
1637) (& GUILLIMAN, Fr.): Annales
Heremi Dei - Parae Matris Monasterii in
Helvetia. Ordinis S. Benedicti antiqui-
tate, religione, frequentia, miraculis,
toto orbe... Friburgi Brisgoniae (Freiburg
in Breisgau), ex typographia Archiduca-
li, 1612, gr. in-4°, gest. Titelblatt (gest. v.
Joh. Heinr. Gessner:1610) +VI+478 Blatt
(=956 Seiten) + 1 Bl. (leer) + 32 BIl. (=64
S. (davon 24 mit Index und 2 S. leer), il-
lustriert mit einer ganzseit. Marienabbil-
dung und 43 halbseit. Wappenkupfern
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der Abte, Seiten vereinzelt gebriunt,
Ex Libris Bibliotheca Lindesiana. Kom-
plettes Exemplar. Pergament Einband d.
Zeit. Kapitale beschadigt. Staubfleckig.
HRB 138462 CHF 850.-

Sehr seltene, erste Ausgabe der ersten, um-
fassenden Geschichte des Klosters Einsiedeln,
geschrieben unter Mitarbeit vom bekannten
freiburger (CH) Geschichtsschreiber Franz Guilli-
man (1568-1621). Zugleich der einzige bis heute
bekannt gewordene Druck aus der kurzlebigen
‘Typographia Archiducalis’ Erzherzog Maximi-
lians in Freiburg/Br. Das nach Abten geordnete
Werk geht von St. Meinrad (9. Jhrd.) bis 1600.
Angehdngt wurden (nach S. 478) eine «Vita Me-
ginardi Martyris» und eine «Vita Adelheidis».
Hartmann nimmt Urkunden auf, die zum ersten
Mal im Druck erschienen, zitiert Chronisten,
schildert alemannische Geschichte um 1600...
“..Hartmann... liefert hier die Lebensbeschrei-
bungen von 28 Aebten... Alles ist mit schonen
und wichtigen Urkunden belegt, welche nicht
nur Uber die Geschichte des Klosters, sondern
fast der ganzen Schweiz ein grosses Licht aus-
breiten, so dass dieses Werk jedem Liebhaber
der Geschichte unentbehrlich ist...” (Haller). Die
schon und sauber gedruckten Tafeln zeigen die

132

Wappen der verschied. Papste. Haller 111/1204;
Barth 19280; HBLS 1V/82; Wyss 224; Lonchamp

1398.

382. KIRCHHOFER, Jeannette No-
tizen, Memoiren und Tagebuch von
Jeannette Kirchhofer aus Schaf-
fhausen. Handschrift. 1821-1886, in-
8vo, 118 Bl. + 49 w. Bl. beschrieben
mit Tinte in feiner deutscher Kur-
rentschrift (ca. 25 Zeilen/S.), Halbleder
mit Ecken, goldgepr. Riicken, Rotsch-
nitt und marmorierter Vorsatz, etwas
fleckig und berieben, ansonsten gu-
ter Zustand. HRB 94807 CHF 800.-

Spannende Originalhandschrift mit einer Fiille
an Material. Das personliche Notizbuch einer
Schaffhauserin, welche vielleicht mit Pfarrer
Melchior Kirchhofer (1775-1853) verwandt ist.
Die fromme und belesene Jeannette gibt ihren
Namen mit dem Zusatz ,,zum goldenen Lowen*
an, was wohl ein Hinweis auf das Wohnhaus in
der Schaffhauser Altstadt (heute das Haus Vor-
dergasse 62) ist. In ihrem Biichlein schrieb sie
zum einen Wissenswertes auf, benutzte es aber
zeitweise auch als Tagebuch oder um Ereignisse
in der Familie zu dokumentieren. Sie beginnt
mit einer Liste von,Wohltatern der Menschheit’:
Martin Luther, Christian Furchtegott Gellert, Jo-
hann Caspar Lavater, Joachim Heinrich Campe,
Johann Heinrich Pestallozi (sic), Johannes Hub-
ner; Christian Gottfried Schiitz, Johann Gott-
fried Herder. Ein Hinweis auf die Geisteswelt der
Schreiberin. Sie notierte fromme Reden (auch
solche der,Seherinnen’ A.M. Heller und A. Sch-
neider, 1823), Gebete, Gliickwiinsche, Zitate
vom Abbé de la Tour, Lavater und Zinzendorf,
sowie der schottischen Dichterin Grace Kenne-
dy (in deutscher Ubersetzung). Dazwischen
beschrieb sie ab 1840 bis 1850 die schulische
Laufbahn und die Konfirmationen ihrer Kinder,
deren sie flinf hatte. Auch die Krankheiten und
Leiden ihrer Familie werden genau festgehalten
bis hin zum frithen Tod ihres an Wassersucht
leidenden Sohnes Carl. Die Familie scheint vie-
le Verbindungen mit Baden-Wiirtemberg be-
sessen zu haben, so reist man des 6fteren nach



Stuttgart und Jeannette notierte auch die Rede
des Stuttgarter Stadtpfarrers bei der Beerdi-
gung einer Freundin. Aber auch der Besuch ei-
ner Hochzeit in Langenthal wird mit Liebe zum
Detail beschrieben. Es folgen Hausrezepte fiir
die Behandlung von Bleichsucht und Rheuma-
tismus, die Reinigung der Bettfedern mit Dampf
oder die Zubereitung eines Tees ,fiir Unreinig-
keiten im Gesicht“ usw. Die Aufzeichnungen sind
nicht immer chronologisch, enden aber mit ei-
ner Bibliografie empfohlener Schriften und eini-

gen Adresseintragen.
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383. KUBLER, Arnold: Paris-Bile a
pied. Bericht und Zeichnungen von
einer 500-km-Fussreise in 28 Tagen,
(Widmungsexemplar mit Unterschrift
v. Kuinstler/Autor). Zirich, Artemis
Verlag, 1967, in-8vo, 152 S., reich il-
lustriert mit Zeichnungen in Schwarz-
Weiss, Widmung des Autors ‘Fur Her-
rn Prof P. Aeby, das hatte ich gestern
15.111.68 fiir Sie mitgebracht. Dazu flige
ich heute, am 16., nochmals meinen
herzlichen Dank, Arnold Kibler’, Origi-
nal-Pappband mit Umschlag. Schones
Exemplar. HRB 106302 CHF 60.-

384. MALO, Charles: Guirlande de Flore.
Paris, (Richonne pour) Janet, s.d. (1815),

in-12°, (12 : 8 cm), titre gravé et orné en
couleur + XXXVI + 180 p. + 4 ff. ‘Calen-
drier pour I'an 1815’ + 15 gravures fine-
ment coloriées et rehaussées, (une fleur
par planche), reliure en soie originale
violette ornée d’un encadrement or, dos
ornéor,charnieresfaibles, etuisoieiden-
tique, 3 tranches dorées. Traces d’usage
(cf.ill. p.135). HRB 72955  CHF 350.-
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385. MEIRONKE, Wolfgang: Die
Geschichte der ersten deutschen

Flotte unter den Farben Schwarz-Rot-
Gold (1848 bis 1853) unter besonde-
rer Berlcksichtigung des Lebens von
Carl Rudolph Brommy (1804-1860),
des ersten deutschen Admirals. Frank-
furt / Main, Fischer Verlag GmbH,
2020, gr. in-8vo, 480 S., Exlibris Peter
E. Obergfell, ill. Original-Pappband /
Hardbound. HRB 138665 CHF 50.-

386. MILNER, Thomas: The gallery of
nature. A Pictorial and Descriptive Tour
through Creation. Illustrative of the
wonders of Astronomy, Physical Geo-
graphy, Alpes and Geology. A new. ed.,
carefully rev. and corr. by the author.
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London, W. and R. Chambers, 1860, in-
4to, Xl (titlepage with engraved view
of the glacier of Grindelwald) + 805
p. richly ill. with wood-engravings in-
text + 16 steel-engraved plates, partly
folded, the ‘prize label’ on the inside
first cover, partly scratched, schoolprize
binding of the ‘North-London Colle-
giate School’ in brown calf. Spine
richly gilt within five raised bands and
title-piece. First cover with gilt heral-
dic school emblem with a gilt frame.
All edges marbled with marbled en-
dpapers, some scattered small stains,
fine copy. HRB 106263 CHF 250.-

n°386

387. PRESCOTT, William H.: History of
the reign of Ferdinand and Isabella the
Catholic. New and Revised Edition, with
the author’s latest corrections and addi-
tions. Edited by John Foster Kirk. Lon-
don, Swan Sonnenschein Lowrey & Co.,
1888, lg. in-8vo, XXVIII + 765 p., 2 plates
with signatures in facsimile, Hw. dedica-
tion for ‘Afirst history pupil prize given to
Lottie Swaegman for her excellent and
most intelligent work... signed.. ‘The Hill
House Warwick’ 1889, (schoolprize bin-
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ding). Very fine polished calf, spine on
five bands richly gilt with gilt lettering
on black titlepiece, on front cover gilt
vignette ‘The Hill House Warwick’ with
devise ‘Palmam qui meruit ferat’, guards
covered with fine fancy paper ‘papier
dominoté’ idem on all edges. Fine copy.
HRB 95149 CHF 275.-

n°3

388. Manuscrit. - Recueil d’astrolo-
gie en sanskrit de Rajastan. s.d., vers
1930, in-8vo, titre illustré + 50 pages
remplies en écriture dévanagari, avec
plusieurs tableaux numériques + 2
images a pleine page aux couleurs tres
vives (représentant les dieux Ganesh
et Durga), bas des pages tachée d’eau,
reliure en demi-cuir aux coins, dos a
4 faux-nerfs, plats recouverts en pa-
pier rouge. HRB 94090 CHF 550.-

389. REICHLEN, Eugéne ill. & BO-
VET, Mar.-Alex. texte: Légendes de la
Gruyere. Avec 60 illustrations de Eug.
Reichlen. Préface de Aug. Schorderet.
(Edition de LUXE). Lausanne, (Sauberlin
& Pfeiffer a Vevey pour) Editions Spes,
s.d. (1919), gr. in-4°, 120 p. + 1 f. de justi-



fication, illustré de 60 dessins gravés sur
bois d’ Eugene Reichlen, dont 12 tétes de
chapitres en bistre, titre en bistre et noir,
grandes marges, un des 25 exemplaires
deluxe, n°4, brochure originaleillustrée,
bel exemplaire. HRB 140904 CHF 450.-

n°384

Edition de luxe originale a grand format tirée sur
papier Featherweight, rare. Avec une illustration
sur la couverture supérieure. Cet ouvrage se
compose d’un choix de 12 légendes, illustrées
de trés jolis dessins gravés sur bois d’Eugene
Reichlen, vrais, évocateurs et documentaires
quartistiques. Qqgs rousseurs sur les pages de
gardes, Brun, SKL 1V/359; DHBS V/430, n° 4; Voll-

mer IV/37; Bénézit VIII/661.

LEGENDES
DE LA @UYERE

EDITIONS .SPES" - LAUSANNE

n°389
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390. COMPTON, Edward Theodore
(1849-1921): Le Ober-Gabelhorn et
la Wellenkuppe. 19. Jhd / XIXth cen-
tury (um 1870/80), ca. 23x33 cm, Oel
auf Leinwand. (Im 19 Jhd, neu auf Lwd
aufgezogen (marouflé) und gerahmt).
Encadrement d’époque / Goldrahmen.
Mit Messing-Namensschild ,,Edward Th.
Compton“.HRB140901  CHF 3’500.-

Auf Verso Rahmen aufgeklebte Etikette,
handschriftlich betitelt: ,N° 5. E. T. Compton
3 Munich. Le Ober-Gabelhorn 4074 M. et la
Wellenkuppe (Valais Suisse) Exposant DEMETER

n°390
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DIAMANTIDL“ Aus dem Nachlass von Demeter
Diamantidi, Osterreichischer Alpinist, Eislaufer

und Maler. (1839-1893).

391. MORITZ, William: Die Verarz-
tung des heimkehrenden Jagers.
Gemalde des Neuenburger Kiinstlers
William Moritz, Ol auf Leinen. 1853,
55 x 64,5 cm, Gemalde In sehr scho-
nem passendem Goldrahmen der
Zeit. HRB 140527 CHF 2°500.-

Unten links mit W. Moritz unterschrieben. Aus
Schweizer Privatsammlung. Prachtvoll komplett
mit Goldrahmen.




392. Arlberg-Album: Album der Arl-
bergbahn. 18 Tafeln nach Aquarellen
von Ferdinand Gatt. Wien, C. Gerold’s
Sohn, 1886, quer-8vo, (15 x 20.5 cm),
Titelblatt in Rotdruck, 18 chromolitho-
gr. Tafeln auf Kartons nach Vorlagen
von Ferdinand Gatt. (Grosse der Dars-
tellungen 10x15.5 cm), riickseitig durch
montierte Titel bezeichnet.  Griiner
Orig.-Leinen mit Einbandtitel ‘Album
der Arlbergberhn’ in Goldpragung.
HRB 140452 CHF 750.-

Erste u. einzige Ausgabe, sehr selten. - Die An-
sichten zeigen: Zirl mit der Martinswand; Oetz-
thal-Briicke; Station Imst; Zams mit der Kron-
burg und dem Tschirgant; Landeck; Pians mit
der Parseiergruppe ; Schloss Wiesberg mit der
Trisannabriicke; Station Strengen mit dem Ri-
flerspitz; Flirsch; Pettnau; St. Anton (Ost-Portal
des Arlberg-Tunnels); Langen (West-Portal des

Arlberg-Tunnels); Klosterle mit dem Wéldli-To-
bel; Radonna-Tobel; Dalaas; Biirserschlucht
mit der Scesaplana bei Bludewnz; Feldkirch;
Rankweil. Alle Tafeln riickseitig nummeriert und

bezeichnet. Nebehay-Wagner |, 7; Dreyer 78.

393. Erinnerung an den Vierwaldstat-
tersee - Souvenir du Lac des Quatre Can-
tons. - Souvenir of the lake of the Four
Cantons. Basel, Verlag von Chr. Krisi.
0,J. (um 1870), Qu.4° (in-4° oblong), Ti-
telblatt + 80 Stahlstich-Tafeln, mit den
orig. Seidenhemdchen, die Stahlstiche
meistv. Huber nach Rohbock gestochen,
leicht stockfleckig, Orig. Leinwand mit
Gold- u. Schwarzprag. sowie Goldschnitt
(etwas best. u. berieben, ob. u.unt. Rckn.
mit kl. Einrissen u. kleiner Feuchtfleck
auf Buchdeckel.) 3 seitigen Goldschnitt.
HRB 132129 CHF 1°250.-
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Nicht bei Barth, Waber etc. - Seltenes u. schones
Album mit prachtvollen Ansichten, tls. mehrere
v. Luzern, Zug, Kiissnacht, Altdorf, Gotthardtun-
nel u. St. Gotthard, Teufelsbriicke, Andermatt
sowie vielen kleinen Orten und landschaftlichen
Hohepunkten um den See herum, begleitet v.
Souvenirblattern u.a. von Luzern, Altdorf, Einsie-
deln, Zug, Rutli, AxenstraRe u. Rigi-Kulm. - Tls.

leicht gebraunt, stellenweise fleckig.
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394. MORGAN, William: Vue du Mont
Blanc. Morgan’s Improved Protean Sce-
nery, No. 16. London, published by Wm.
Morgan, 25 Bartletts Buildings Holborn,
October 12th, 1838, in-4to, oblong,
lithograph (transparent print) with
hand color. view: 16.5x234 cm. + text
on label 4.5x17.5., Image & text label
mounted on stiff gray paper 25.5x35 cm.
HRB 141236 CHF 1°200.-

Extreemly rare diorama colored lithographic
view. Text printed on label: ;,This print at first re-
presents a view of the splendid Mountain by day
and upon holding it before the light, the Sun will
sink to the rest and the Moon will supplant its
place. The fire in the Cottage in the foreground
and the lights in the distant Villages will sudden-
ly appear and the contrast with the silvery tint
contrast of the Moon on the Mountain and the
Water adds the most pleasing effect to this su-
blime scene forming one of the greatest nouvel-
ties in the Miniature Diorama that can be ima-

gined..
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395. Souvenirs de la Suisse. Berne &
Oberland. Zirich, publié par H.F. Leu-
thold, Rue des Postes, s.d., vers 1850/60,
pt. in-8vo, 16 planches coloriées, avec
feuilles de protection, tache brune dans
la marge d’en bas, hs. ,Geschenk in Zi-
rich 1856, auf Vorsatz / Exlibris Peter
E. Obergfell, reliure en toile richement
ornée, titre devant, éditeur au verso.
HRB 138647 CHF 1°500.-

16 handkolorierte Aquatintaradierungen in
leuchtendem Kolorit. Original-Leinenband. Titel
in Gold vorne, Verlagsangaben hinten. Tafeln: 1.
Bern / 2. Berne / 3. Hotel Bellevue / 4. Thoune
/ 5. Interlacken & Unterseen / 6. Goldschweil au
Lac de Brienz / 7. Vue du Lac de Brienz vers In-
terlacken / 8. Cascade de Giessbach / 9. Vue du
Faulhorn / 10. Staubbach / 11. Wengeralp vers la
Joungfrau Monch et Eiger / 12. Grindelwald et
le Glacier / 13. Glacier de Rosenlauy et le Mont
Well et Wetterhorn / 14. La Cascade inférieur du
Reichenbach / 15. Chute de [’Aar / 15. Glacier
de Rhone. cf. Perret 2649: un autre titre de Leu-
thold. (Lithographe et éditeur a Zurich). (1799-

1859).
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Vue du lac de Brienz
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